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HOMENAJE Á CERVANTES 

Al iniciarse el pioyecto ele celebrar con esplendor el tercer 

Centenario de la publicación del QUIJOTE, POR MIGUEL DE CER¬ 

VANTES Saavedra, dándose á este pensamiento el carácter de 

manifestación nacional, estimamos que debíamos contribuir al 

tiibuto de homenaje que España rendía al incomparable escri¬ 

tor, gloria de nuestras letras, y ayudar, prestando nuestro mo¬ 

desto concurso, á la obra de cultura nacional que tan acertada 
idea entraña. 

Sobre los medios de realizar nuestro proposito discurríamos, 

después de desechar el de una nueva edición del Quijote de 

Cervantes, cuando en el mes de Marzo del pasado año 1904 re¬ 

cibimos la visita, para nosotros afortunada, del notable biblió¬ 

filo D. Isidro Bonsoms, quien nos sugirió la idea de reproducir 

en un volumen las portadas de la mayor parte de las ediciones 

que del Quijote se han publicado en el mundo. Era base indis¬ 

pensable de esta ardua empresa, poder contar con el valiosí¬ 

simo concurso del Sr. Bonsoms, al que se asoció, desde luego, 

el distinguido cervantista Dr. D. Clemente Cortejón, quienes 

nos autorizaron para disponer de los ejemplares existentes en 

sus importantes bibliotecas, y sacar las reproducciones en fac- 



simile, por medio de la fotografía, de las primeras portadas de 

las ediciones reunidas del Quijote. 

Acompañando los facsímiles hemos insertado notas biblio¬ 

gráficas redactadas primero por los Sres. Bonsoms y Cortejon 

en la forma y extensión apropiadas, y tomadas directamente 

de los volúmenes que poseen. La falta de espacio suficiente 

para continuar todos los datos, nos obligo' á abreviar las notas, 

reduciéndolas á la forma en que las hemos publicado, bajo la 

dirección de D. Manuel Henrich, quien realizo' su trabajo y 

la debida comprobación de los datos bibliográficos teniendo 

á la vista todos los ei empiares cuyas portadas constituyen esta 

obra. En ella se ha seguido cronológicamente el orden que 

estableció el malogrado bibliógrafo D. Leopoldo Rius en su 

excelente Bibliografía crítica de las obras de Miguel de Cer¬ 

vantes Saavedra, en la parte referente al Quijote, cuidando 

de que no faltasen en las notas bibliográficas los datos más 

interesantes para la descripción externa de las ediciones repro¬ 

ducidas, á fin de evitar omisiones en las que no fueron mencio¬ 

nadas ni descritas por Rius, y muy especialmente en aquellas 

que por su antigüedad y rareza son objeto de mayor interés 

para los amantes de los libros. 

Para facilitar el estudio de la obra hemos formado dos índi¬ 

ces. Uno de ellos por nombres de lugares en los que han visto 

la luz las ediciones, sus fechas é indicación de la lengua en 

que han sido publicadas. El otro contiene por orden alfabético 

el nombre de todas las personas mencionadas en la obra y en 

las notas bibliográficas, excepto el de Cervantes. Precediendo 

á los índices damos un breve resumen bibliográfico con algu¬ 

nas notas explicativas de esta edición. 

No ha sido nuestro propósito presentar esta publicación 

como acabada obra de bibliografía, sino más bien, como 

complemento, por su parte gráfica, de los trabajos que han 

aparecido sobre las ediciones del Quijote, de entre los que so- 
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bresale indudablemente el estudio de D. Leopoldo Rius que 

antes hemos mencionado. Esto no obstante, creemos que nues¬ 

tra publicación merece tener favorable acogida, en concepto de 

guía para más profundos estudios del Quijote, y como suma 

de datos y elementos por primera vez reunidos, para llegar al 

conocimiento general de la influencia producida por la obra 

superior de Cervantes, que tanto interés ha despertado desde 

su primera edición en todas las naciones cultas. 

Avalora esta publicación el prologo sobre la vida de Cer¬ 

vantes, el análisis del Quijote y noticia sobre los comenta¬ 

ristas más notables, escrito por el erudito cervantista don 

J. Givanel. 

De la autenticidad de nuestra Iconografía de las ediciones 

del Quijote, título que debemos al eminente polígrafo Jefe de la 

Biblioteca Nacional D. Marcelino Menéndez y Pelayo, á quien 

fué consultado el proyecto de esta publicación, son garantía los 

ejemplares de la magnífica coleccio'n que posee el señor D. Isi¬ 

dro Bonsoms y los de la muy importante del Dr. D. Clemente 

Cortejon. De la primera hemos reproducido todos los ejempla¬ 

res que la integran en número de 589, y á la segunda pertene¬ 

cen las copias de 20 portadas elegidas de entre los numerosos 

volúmenes cpie en aquella valiosa biblioteca se conservan. De¬ 

bemos al docto académico y cervantista D. José M.a Asensio 

las fotografías de dos ediciones y los datos que las acompañan, 

quedando reconocidos á la amabilidad y cortesía con que aten¬ 

dió nuestra petición. 

Habiendo sido objeto principal de la publicación de este 

libro el deseo de rendir justo homenaje á Cervantes, el más 

preeminente de los novelistas y escritores españoles, pusimos 

especial interés en procurar que fuesen españoles todos los ma¬ 

teriales empleados en esta edición. De la fábrica de los señores 

Sucesores de Torras, sita en San Juan las Fonts (Gerona) pro¬ 

cede el papel continuo délos 500 ejemplares de que se compone 
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esta edición; y el papel de hilo en que se han impreso 40 ejem- 

plaies especiales, fue adquirido de la fábrica que en el pueblo 

de Gélida (Barcelona) tiene la Sra. Viuda de D. Wenceslao 

Guarro. Los caracteres empleados en el texto son de la fundi¬ 

ción de los Sucesores de J. Neufville de esta ciudad unos, 

y otros, fundidos en nuestros talleres, en los que asimismo se 

ha procedido al fotograbado de los facsímiles, las reproduc¬ 

ciones en fototipia, y la estampación total de esta edición 

usando tintas de la fábrica de los señores Ch. Lorilleux y C.a 

establecida en la ciudad de Badalona. 

Por último, resolvimos confiar al original y pulcro escritor 

J. Martínez Ruiz (Asorín), un estudio sobre la Génesis del 

Quijote. Y de la espiritualidad y donosura con que Asorín ha 

interpretado nuestra indicación, es una prueba elocuente el 

modo como ha sabido evocar una inspirada visión de las per¬ 

sonas y las cosas que, tal vez, constituyeron el ambiente que 

dio' origen á la concepción de El ingenioso hidalgo D. Quijote 

de la Mancha, compuesto por Miguel de Cervantes Saavedra. 

Barcelona, Abril de 1905. 

Los Editores. 



PRÓLOGO 

Un reputado critico, cuya existencia se malogro cuando 

más esperábamos de sus lecciones y consejos, terminaba un 

estudio (l) con las siguientes palabras, debidas á un eminente 

actor del teatro francés, una de las más legítimas glorias del 

arte escénico moderno: 

«Supongamos una especie de juicio final de las razas, lla¬ 

madas a deponer la obra en que se refleje más cumplidamente 

su espíritu, para alcanzar sitio en el cielo según sus méritos. 

Alemania, supongo, depondrá Fausto; Inglaterra, Hamlet; 

España, Don Quijote; Italia, la Divina Comedia; Francia, por 

fin, adelantándose modesta, con su franca y luminosa risa en 

los labios, presentará á su vez su obra. 

— ¿Qué es esto?, preguntará el Altísimo. 

— Señor, el Tartufo. 

— Bien, siéntate á mi derecha. 

Hasta aquí la cita de Coquelin.» 

A la clara se ve que un hijo de la nación vecina es el 

autor de las anteriores líneas; lo admirable, lo extraordinario 

fuera que un amante de las letras patrias proclamara la supre¬ 

macía del Hipócrita sobre nuestro hidalgo manchego, y colo- 

(i) J. Yxart. El Año pasado. Coquelin actor. Barcelona, 1888. 
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case en primer término al autor del Enfermo imaginario, 

dejando en segundo lugar á Miguel de Cervantes Saavedra. 

No sé los elogios que ha merecido de propios y extraños, 

de nacionales y extranjeros la primera figura del teatro francés; 

pero sí puedo asegurar, sin que se me tache de patriotero, ni 

hiperbólico, que Cervantes es uno de los tres colosos que la 

humanidad contempla, admira y venera; es uno de aquellos 

tres nombres en los que el tiempo no ha causado mella aún, 

una de aquellas figuras que se agrandan tanto más, cuanto 

más nos alejamos de su época, y que con Homero y Shakes¬ 

peare representan las diversas manifestaciones de la palabra 

artística: la prosa, la poesía y el teatro. 

El ciego de Smirna, cuya semejanza con nuestro ingenio 

lego (l) es la de sufrir indigencia y abandono, vivir obscuro 

y morir ignorado, paso á la posteridad por haber descrito 

hechos grandiosos y sublimes de dioses y de héroes. 

El gran trágico inglés nos relata las amarguras de un 

príncipe, los celos de un generalísimo de la armada veneciana, 

los tiernos y desgraciados amores de una capuleto y un montes- 

co; pero en sus obras, al decir de Lampillas, se encuentra lo 

más absurdo que se puede imaginar, obras en las que se bau¬ 

tiza al héroe en el primer acto y muere de vejez en el último, 

donde hay enterradores que cavan una fosa cantando y be¬ 

biendo, y escenas de un realismo tan crudo que diríanse escritas 

por los caudillos de la moderna escuela, y aun con todos los 

defectos señalados por Moratín en la traducción de la más im¬ 

portante obra shakespiriana, su labor es tal que queda siem¬ 

pre como robusto cedro, erguido, fuerte, resistiendo la des¬ 

tructora labor del tiempo. 

Solo nuestro escritor presenta seres vulgares. El relato de 

las hazañas de un loco y los donaires de un pobre hombre de 

(i) Así llamó á Cervantes el cronista Tomás Tamayo de Vargas; «el mismo título se 

había dado á D. Iñigo López de Mendoza, al Marqués de Santillana, á Felipe de Comines, á 

D. Diego Hurtado de Mendoza, á D. Rodrigo Méndez de Silva y otros, sin que esto les 

impidiese para ser alabados por los varones más sabios.» (Pellicer. Vida de Cervantes.) 



XI 

poca sal en la mollera constituyen la obra que Irwing com¬ 

paro con la Biblia en lo profano; Holland le dio el dictado de 

la primera novela del mundo; Biedermann hallóla exenta de 

la jurisdicción de la crítica; Lord Byron dice que ante el placer 

de leer el Quijote en su propia lengua, desaparecen los demás 

placeres; Van-Effen ve en esa producción el mejor estudio para 

enseñar la imaginacio'n y cultivar el juicio; Ampere encuentra 

que es la caricatura más grande que ha producido el ingenio 

humano; Viardot señala la lucha entre el idealismo y el realis¬ 

mo; Ríos afirma que es una imitación de la Ilíada; Bastús cree 

hallar un estudio histo'rico de la Edad Media; Morejdn y Pi y 

Molist, un curso de frenopatía; Puigblanch, una diatriba con¬ 

tra el Santo Oficio; Benjumea, algo así como un tratado de filo¬ 

sofía alemana, y es obra que el geógrafo anota, el marino co¬ 

menta, el psicodogo admira y el literato estudia. 

* 
* * 

Lo que no pudieron las autorizadas voces de filo'sofos y 

moralistas como Diego Gracián (,), Melchor Cano 1 (2), fray Luis 

de Granada (3) y Luis Vives (4), decretos de Emperadores (5) y 

bulas de Papas, logro'lo un libro que durante el mes de Enero 

de 1605 púsose á la venta en Madrid y en cuya portada se leía: 

El Ingenioso Hidalgo DON QV1XOTE DE LA MANCHA, Compuesto 

por Miguel de Ceruantes Saauedra. Dirigido al Dvqve de Beiar, 

Marques de Gibraleon, Conde de Benalcaçar, y Bañares, Vizconde de 

la Puebla de Alcozer, Señor de las villas de Capilla, Curiel, y Burgui- 

llos. Año, 160y. Con privilegio, En Madrid, Por Iuan de la Cuesta. 

Véndese en casa de FRANCISCO DE Robles, librero del Rey nro señor 

(1) Prólogo de la traducción de Jenofonte. 

(2) Lib. XI. De loéis theologicis, cap. VI. 

(3) Símbolo de la Fe. Parte II, cap. XVII. 

(4) Lib. II. De corruptis disciplinis. 

(5) Recop. de Leyes de Indias. Lib. I. Tít. 24. Ley 4. 
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Foi ma un volumen en 4-°> con 12 hojas preliminares y 

016 folios, la Tasa lleva fecha de 20 de Diciembre de 1604, la 

Fe de erratas de i.° de Diciembre, y el Privilegio fue dado 

en Valladolid en 26 de Septiembre del mismo año. 

Al cabo de poco tiempo, y tomando por base el libro 

¿esciito, salido de la oficina de Cuesta, la imprenta lisbonense 

de Jorge Rodríguez daba á luz una nueva edición, con li¬ 

cencia del Santo Oficio de 26 de Febrero de 1605 y del Gobierno 

ce Lisboa de 1. de Marzo, en 4.0, a dos columnas, con 10 hojas 

preliminares y 220 folios numerados. 

Al enterarse el editor-librero Francisco de Robles de que 

la producción cervantina andaba impresa en la capital lusitana, 

temiendo le quitaran la ganancia, hizo en seguida una segunda 

edición conigiendo muchas de las innumerables erratas que 

contenía la primera, con «privilegio para Castilla, Aragón y 

Portugal». Pero ya era tarde, pues pronto apareció una se¬ 

gunda edición lisbonense, no habiendo transcurrido tiempo 

material para que se hubiese agotado la primera. Pedro Cras- 

beeck, que tal era el nombre del nuevo impresor, redujo el ta¬ 

maño de la obra, obteniendo las licencias necesarias en 27 y 29 

de Marzo de 1605. 

La ciudad del Puria no quiso ser menos que Madrid y 

Lisboa, y también publico dos ediciones de esa obra, las dos 

salidas de la misma imprenta, la de Pedro Patricio Mey, con 

el mismo numero de paginas, de igual tamaño, es decir, casi 

iguales, foi man un v olumen en 4-°, de íó hojas preliminares 

y 768 páginas numeradas; la aprobación lleva la fecha de 18 

de Julio de 1605. 

Algunos cervantistas ponen en tela de juicio la existencia 

de esas dos ediciones, alguien ha afirmado ser una sola; un 

hábil cotejo entre una y otra demuestra la existencia de erratas 

en la primeia, corregidas en la segunda, si bien hállanse en 

ésta algunas que no figuran en aquélla. 

En la primera el reclamo del recto de la segunda hoja, d 

s-a la que contiene la aprobación, dice AL y en la segunda 
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se lee LA... la primera hoja va marcada por un I, y en la se¬ 

gunda, aparece fol. I... y ya en el prologo, en aquel «todo lo 

cual te exenta y hace libre de todo respecto y obligación» que 

dice la primera, aparece en la segunda corregido el texto, y 

dice: respeto... La primera suprime la segunda e de Medea, que¬ 

dando el texto así: «Ovidio os entregará á Meda», errata sal¬ 

vada en la segunda edición. 

Pura conjetura y disquisición de sutil ingenio es la demos¬ 

tración de un Quijote con el pie de imprenta correspondiente 

á esta capital, y salido de alguna oficina barcelonesa en 1605. 

Era costumbre en nuestros impresores burlar los privilegios 

de Castilla; pero la existencia de las ediciones valencianas hace 

presumir serían éstas las que visitasen nuestro mercado sin 

necesidad de que un Cuesta catalán emprendiese por su cuenta 

tamaña labor. A no existir la edición de Barcelona de Bautista 

Sorita, impresa en 1617. aun se podía creer que al imprimir 

Sebastián Mathevat la segunda parte del Quijote era su ánimo 

hacer juego con la de la primera parte, como hizo en Madrid 

Juan de la Cuesta (1605-1615), en Valencia Pedro Patricio Mey 

(1605-1616), en Bruselas Roger Velpius y Huberto Antonio 

(1611), y Huberto Antonio (1616), y por último, en Lisboa, 

Jorge Rodríguez (1605-1617). 

Visto el éxito que obtuvo esa producción que, al decir 

de Urdaneta. «es el ayuda de cámara de todos los hombres 

y el consueta de la comedia ó tragedia que representan», ¿á 

qué venía la publicación del fantástico Buscapié? No necesi¬ 

taba el Adán de los poetas ningún reclamo para su obra; el 

número de ediciones que se hicieron en pocos años demues¬ 

tra la fácil acogida que tuvo el más grande de los libros espa¬ 

ñoles. 

A los que creen en una edición madrileña de 1604, y que 

toman por base la nota existente en el libro I de la Hermandad 

de San Juan Evangelista á la Porta Latina y de los impresores 

de Madrid, que dice: 



«Año de 1604-1605.— Francisco de Robles, fundidor de 

letras de imprenta, mayordomo de dicha Hermandad, debe, en 

26 de Mayo de 1604, por cuentas de capillas, los libros siguien¬ 

tes, que se han recibido en diversas veces en papel, entregados 

por las imprentas asociadas y destinados para aumento de los 

fondos de la Hermandad.» 

A continuación sigue una lista de libros, entre los cuales 

aparecen: 

«2 Quixotes á 83 pliegos.» 

Y en el mismo libro, se lee: 

«Año de 1005 á 1608.— Alonso de Paredes, impresor, ma¬ 

yordomo de la Hermandad, se entrego' en 11 de Junio de 1605 

de los libros siguientes, que habían ingresado en el ejercicio de 

1604 á 1605 y todavía no se habían vendido.» 

Sigue una lista de varias obras, entre las cuales figuran 

2 Quixotes, y al final, dice: 

«En Julio se vendió' un Quixote en ocho reales y medio.» 

Este documento, que debemos á las investigaciones lleva¬ 

das á cabo por D. Cristo'bal Pérez Pastor (,), ha dado pie á que 

algunos crean en la existencia de una edicio'n anterior á la des¬ 

crita, y conocida como príncipe. 

El docto cervantista y académico de la Española, don 

José M. Asensio, aclara esta cuestio'n. La nota que formó el 

mayordomo Robles no manifiesta que los citados libros hubie¬ 

sen entrado en poder de la Hermandad en la fecha de 26 de 

Mayo de 1604; lo que sí demuestra que ingresaron en el lapso 

de tiempo que media entre la fecha anteriormente citada y 

la de 11 de Junio de 1605, día de la entrega á Alonso de Pa¬ 

redes. 

Halló también, el ya citado Pérez Pastor en el Archivo de 

(1) Nuevos documentos referentes á Cervantes y á su familia, etc. Madrid. 1896. 
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Alcalá de Henares, una aprobación de 26 de Septiembre de 1604, 

que dice: 

«A Miguel de Cerbantes, para que pueda imprimir un libro 

intitulado el ingenioso hidalgo de la mancha y privg.0 por diez 

años.—Gallo. » 

Siendo costumbre, como era, que al publicar un libro cuyo 

privilegio había caducado se expresaba en la nueva licencia, y 

no figurando este requisito en la primera edición de Cuesta, 

se ha de afirmar que la salida en Enero de 1605, es la que 

debe considerarse como editio princeps. A aquellos que quieran 

ahondar aún algo más acerca de esta cuestión les remitiremos 

al admirable artículo del eminente cervantista Sr. Fitzmaurice- 

Kelly publicado en la Revue Hispanique. (,) 

Conocidas ya las ediciones que corrían de molde en 1605, 

es justo y razonable ver el éxito que la obra obtuvo en el ex¬ 

tranjero. 

Acerca de la época en que salid á luz la primera traduc¬ 

ción inglesa del Ingenioso hidalgo D. Quijote de la Mancha, 

mucho se ha discutido; actualmente se puede asegurar, de 

manera que no deja lugar á dudas, que la editio princeps co¬ 

rresponde al 1612. 

A los siete años de haberse dado á luz en la imprenta de 

Juan de la Cuesta tan sublime producción cervantina, aparecía 

en las librerías londinenses: 

The history of the valor ovs and zvittie Knight-Err ant DON-QVIXOTE 

OF THE MANCHA. Translated out of the Spanish. London Printed 

by William Stansby, for Ed. Blount and W. Barret. 1612. 

Esta rarísima edición, pues solo se conocen de ella dos 

ejemplares (el que figura en la Biblioteca de D. Isidro Bon- 

soms y uno incompleto, propiedad del Museo Británico) fué 

dedicada á lord Walden por el traductor Thomas Shelton. 

A mediados de 1614, esto es, á los dos años de haberse pu- 

(1) París. Marzo 1898. 
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blicado en inglés ese libro que ha sido apellidado Biblia del 

buen humor, corría de mano en mano en la capital de Fran¬ 

cia, una obra en cuya portada se leía: 

L'Ingenievx DON QVIXOTE DE LA MANCHE composé par Michel 

DE CERVANTES. Tradvit fidellement d'Espagnol en François, et Dédié 

au Roy Par Cesar Ovdin, Secretaire Interprête de sa Majesté, és lan¬ 

gues Germanique, Italienne & Espagnole: & Secret, ordinaire de Mon¬ 

seigneur le Prince de Condé. A Paris. Chez IEAN Foüet, rue sainct 

Lacques au Rosier, M.D.C.XIV. Auec Priuilege de sa Maiestè. 

Son dignas de ser mencionadas, algunas de las frases que 

figuran en la dedicatoria del traductor: «Señor, dice César Ou¬ 

din, hubiera sido mi deseo que V. M. pudiese leer y compren¬ 

der á este caballero en su idioma nativo... me he propuesto que 

alterne con nuestros héroes franceses... la lectura de esta obra 

ahorra la de las demás producciones fabulosas... quizá entre en 

deseos V. M. de conocerla en su propia lengua, en la cual resulta 

muy graciosa...» ¿Fué la edición de Cuesta de 1608 la que sirvió' 

á Oudin para su traduccio'n? Esto es lo más probable. Algunas 

omisiones aparecen á primera vista, tales son: la dedicatoria 

al Duque de Béjar y fragmentos del cap. XXXIII. 

Las imprentas venecianas fueron las primeras en publicar, 

en la armoniosa lengua de Dante y Petrarca, la traducción 

de ese libro admirable. Dedicado al Duque de Toscana, Fer¬ 

nando II, apareció 

L'ingegnoso Cittadino DON CHISCIOTTE DELLA MANCIA. Composto 

da Michel di Cervantes Saavedra. Et hora nuouamcnte tradotto con 

fedelta, e chiarezza, di Spagnuolo, in Italia?io. Da Lorenzo Francio- 

SINI FíORENTINO. Opera gustosísima, e di grandissimo trattenimento 

à chi é vago d'impiegar l'ozio in legger battaglie, disfide, inco?itri, amo- 

rosi biglietti, & inaudite prodezze di Caualieri erranti. Con vna Tauola 

ordinatissima per trouar fácilmente a ogni Capitolo gli strauaganti 

succès si e l' her oiche braimre di quest o gran Caualiero. Dedicato all Al- 

tezza Serenissima di Don Ferdinando Se condo; Gran Duca di Toscana. 

In Venetia, Appresso Andrea Baba. M DC XXII. Con licenza de 

Superiori, & Priuilegio. 

'■ ' T O' b Y > 
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La edición que tomo Franciosini como modelo, fué la pu¬ 

blicada en Bruselas por Roger Velpius en 1607, la misma de 

que se había valido Shelton para su versio'n inglesa. Cotejando 

la labor de Franciosini con la edición castellana, se observan al¬ 

gunas variantes en el texto, como la de añadir, en el cap. XIII, 

después de los «Alencastros, Pallas y Meneses de Portugal», 

los linajes italianos de «Salviati, Strozzi, Buondelmonte, Guic¬ 

ciardini, Quarratesi, del Neso de Florencia, Baichetti, y Fran¬ 

ciosini da Castel Florentino». 

Antes de haber descrito la traducción italiana, se hubiera 

tenido que mencionar la impresa en Cothen, en 1621 y que 

Brunet cita como la editio princeps en lengua alemana si no hu¬ 

biese sido tildada de apócrifa; por tanto, la 

DON KICHOTE DE LA MANTZSCHA, Das ist: Juncker Harnisch ausz 

Fleckenland, Ausz Hisp anise her Spraach in hochteutsche vbersetzt. 

Rauff mich: Vnd lisz mich. Rewts dich: So frisz mich. Odr ick Bezahl 

dich. FRANCKFURT, In Verlegung Thomæ Matthiæ Gôtzen. 164.8. 

pasa por primera, y como tal la reputan los críticos en vista de 

las notas poco satisfactorias quede la impresa en Cothen, señala 

tan diligente bibliógrafo. 

Su traductor Balsten omitid en los XXII capítulos de que 

consta el primero y único volumen, mucho del original, no pu¬ 

blicándose la obra completa hasta 1683. 

A mediados del siglo XVII tradújose al holandés, y poco 

después á casi todas las lenguas europeas. Muy larga, lar¬ 

guísima resultaría la lista si se tuviese que mencionar aquí 

cuantas ediciones, ya sean clásicas o críticas, así nacionales 

como extranjeras han visto la luz; basta hojear las páginas de 

este libro y se convencerá el lector, de la trascendencia de la 

obra cuyo aniversario va á celebrarse. 

Mas de seiscientas ediciones se mencionan en estos volú¬ 

menes, y como podrán observar los críticos miopes y los afi¬ 

cionados á detalles, se han dado cabid¿i desde las primeras 

ediciones de Cuesta hasta la últimamente salida de las prensas 
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barcelonesas, con variantes, notas y el Diccionario de todas 

las palabras usadas en la inmortal novela, edicio'n crítica 

debida á mi querido maestro, Dr. D. Clemente Cortejon. 

Desde 1605 hasta nuestros días, más de 600 ediciones se 

conocen de esa producción sin par, y forma con la Imitación de 

Cristo y la Epístola ad Pisones una trilogía, que salvando 

fronteras ha penetrado en todas las naciones. Si las obras del 

hombre se ciñen solo y exclusivamente á la época en que están 

escritas, caducan y perecen; pero aquellas que retratan el ser 

humano tal cual es, aquellas quedan. 

Saint-Evremont se admira como Cervantes por boca del 

hombre más loco y disparatado de la tierra demuestra ser 

el más entendido del mundo, el más conocedor de las cosas; el 

Quijote hace reir al ignorante y pensar al ilustrado; sus leccio¬ 

nes son de buen gusto y de sana moral ; es libro de caballerías 

y sátira contra los poemas andantescos, caricatura de aquellos 

héroes que el protagonista admira. Cervantes, en su obra inmor¬ 

tal, escribid las páginas más fáciles, perfectas y elegantes que 

existen en lengua castellana, y ese libro es poema de la huma¬ 

nidad, fábula original y primitiva, inagotable tesoro del 

idioma en que escribieron sus majestuosas creaciones fray Luis 

de Leon y Lope de Vega, sátira de todas las edades, comen¬ 

tario perenne del linaje humano, pintura no de la sociedad 

de su tiempo, sino la de todos los tiempos, no la de su nación 

sino la de todas las naciones. Desde el prologo hasta la última 

página del libro no decae ese cuadro sintético cuyos personajes 

son seres reales y cuyos actos representan el constante estudio 

que del ser humano había hecho el Regocijo de las musas. 

En esta producción es donde se presenta Cervantes como 

finísimo observador de las costumbres de su tiempo y crítico de 
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su época; sus personajes hablan como les corresponde discurrir 

Y hablar debido al medio ambiente en que han vivido: el sabio 

como sabio, el hombre docto como entendido, el ignorante de 

modo vulgar y todos, aun los secundarios, llenan la misio'n que 

les encomendó su autor. 

Se ha dicho que es el Quijote el libro más conocido de cuan¬ 

tos se han escrito. Se comprenderá fácilmente tal afirmacio'n si 

se concede que las acciones que ejecuta el hidalgo manchego, 

algo tienen de las ejecutadas por el ser humano en el transcurso 

de su vida; que su patria es el mundo, su vida el tiempo; no 

es libro que tienda á derrocar la andante caballería, pues si 

bien las proezas que relata, todas se suelen ver por el lado có¬ 

mico, las enseñanzas que se deducen de él todas llevan un fin 

provechoso, moral y serio: Gonzalo de Guzmán, Juan de Merlo, 

Aliarán de Vivero y otros ¿qué hicieron sino irse por el mundo 

en busca de aventuras sin otro objeto que demostrar la fuerza 

de su brazo y el manejo del caballo? Cervantes ridiculiza lo feo 

de los libros de caballería, los absurdos y monstruosidades que 

á cada paso se hallan; pero jamás se burla de la fe ni del amor, 

los dos más grandes ideales del linaje humano. El Regocijo de 

las musas uso mucho antes que Hannemann el lema de similia, 

similibus curantur... Con un libro caballeresco derroco' para 

siempre las mil patrañas de los Amadises y Palmerines; no fué 

su misio'n poner en la picota los libros de héroes fingidos y fa¬ 

bulosos; nuestro autor no trato' de rebajar en lo más mínimo 

los ideales caballerescos, entonces tan en boga, pues con so'lo 

recordar muchos de los actos de su vida ¿no vemos que tiene la 

idea del honor en su grado máximo? El Quijote fué el fruto de 

su vida militar, de sus años de cautiverio, de sus correrías por 

Andalucía, de sus tratos con picaros y truhanes, de toda aque¬ 

lla sociedad que trato', frecuento y vivió'. 

No existiendo caballero andante sin amores, fácilmente se 

comprenderá que ese afecto «que ni mira respetos ni guarda 

términos de razo'n», el amor «que todas las cosas iguala» y «tie¬ 

ne la misma condicio'n que la muerte, que así acomete con ener- 
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gía los altos alcázares de los reyes, como las humildes chozas de 

los cabreros», el amor, digo, desempeña un importantísimo 

papel en la fábula cervantina. Las víctimas de ese «rapaz ce- 

guezuelo que con estar legañoso. 6 por mejor decir, sin vista, 

si toma por blanco un corazón por pequeño que sea lo acierta 

y traspasa con sus flechas», son numerosas en esa obra en 

donde se demuestra más cumplidamente el rico caudal de voces 

del habla castellana. 

El héroe ama á una criatura imaginaria; su pasión es ro¬ 

mántica y caballeresca; ni una ráfaga de sensualismo ha cru¬ 

zado por su mente; el estudiante-pastor Grisóstomo muere á 

causa de los desdenes de Marcela, la hija de Guillermo el rico; 

el infortunado Cardenio sufre y llora al ver arrebatado su 

amor por los devaneos de D. Fernando; éste al fin, endere¬ 

zando sus torcidos pasos, hace feliz á su desgraciado amigo 

dejando de perseguir á la hermosa Lucinda; Antonio, el mozo 

del rabel, arde en amores por Olalla, y aquel 

coyundas tiene la iglesia 

que son lazadas de sirgo; 

pon tu cuello en la gamella, 

verás cómo pongo el mío; 

donde no, desde aquí juro 

por el santo más bendito, 

de no salir destas sierras 

sino para capuchino... 

demuestra la intensa pasión que siente hacia su amada; los 

enamorados pastores aparecen hermosamente descritos, y de 

las mujeres se ha de mencionar á la desgraciada Ana Félix, 

la obediente Quiteria, la juiciosa Marcela, la discreta Dorotea 

y la hermosa Zoraida, representaciones del amor en sus diver¬ 

sos grados. 

Los personajes que toman parte en esa portentosa fábula 

no pertenecen exclusivamente á una clase de la sociedad, sino 

que mezclados y en revuelto torbellino desfilan por sus pá¬ 

ginas, sacerdotes y barberos, cabreros y duques, venteros y 
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ladrones^ arrieros y mozas de partido, cuadrilleros y mercade¬ 

res de seda, pastores y co'micos, cautivos y caballeros, es decir, 

la sociedad de aquel tiempo, del nuestro, la del porvenir. 

lodos los tipos están dibujados con insuperable maestría. 

Presenta á las mujeres altamente benévolas y simpáticas: 

la desenvuelta Altisidora, la encantadora Zoraida, la enamo- 

lada Ana Felix, la inconsolable Dorotea, la pecadora Camila, 

la recatada Marcela, la ociosa Duquesa, la sumisa Quiteria, la 

puntual Maritornes, junto con la sobrina y el ama de D. Alonso 

Quijada, forman marco a aquella moza de muy buen parecer, 

á quien D. Quijote hizo señora de sus pensamientos, á aquella 

que ostenta un nombre musical y peregrino, y cuyo retrato, 

forjado por la calenturienta fantasía del héroe, resulta de una 

hermosura sobrehumana. 

También los tipos varoniles están pintados de manera ad¬ 

mirable; así vemos al Cautivo sufrido y caballeroso, al eclesiás¬ 

tico de los Duques intransigente y severo, al canónigo de Toledo 

prudente y cortes, al cura de aquel lugar de cuyo nombre no 

quiso acordarse ingenuo y noble, á D. Fernando antojadizo y 

altanero, á D. Diego de Miranda urbano y comedido, al ven¬ 

tero de Sanlúcar burlón y misericordioso, falso y parcial á 

Palomeque el zurdo, sencillo y generoso al de la venta de los 

títeres, desgraciado á Cardenio, desleal á Lotario, á Anselmo 

engañado, astuto á Ginés de Pasamonte, los cabreros corteses, y 

todos, en fin, sirven de fondo á aquellas dos figuras idealista y 

soñadora la una, positivista y real la otra; desea honor y fama 

la primera, dinero y reposo la segunda; es el caballero el per¬ 

fecto tipo de esa clase orgullosa de sus pergaminos, de su pa¬ 

sada historia; el escudero es el tipo sencillo del hombre del 

campo; D. Quijote es dadivoso y desprendido, Sancho intere¬ 

sado y ladino; seco de carnes y enjuto de rostro el amo, re¬ 

choncho y linfático el criado; el uno, todo abnegación y sacrifi¬ 

cio, sus actos son en defensa de un ideal noble y elevado; el 

otro no ansia más felicidad que la comida y el descanso, inte¬ 

resado y con sus puntas y collares de egoísta; analfabeto éste, 
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ilustrado aquél. ¡Qué contraste más grande! ¿Quién es que en 

su ser no anida algo de Quijote o de Sancho/ 

Pero no termina aquí la pintura. En el escudero vemos el 

ideal de las clases media y baja; sufre toda suerte de vituperios 

para llegar al fin apetecido; se arrastra y adula, ambiciona tí¬ 

tulos y regalos, apetitosos manjares y honores; como ignorante 

se deja seducir por el oropel de la palabrería; como egoísta 

basta recordar la libranza pollinesca; pero resulta altamente 

simpático cuando acompaña á su señor á su casa, llora al verle 

enfermo y no le abandona hasta el último instante. No es 

D. Quijote, como ha dicho Pellicer, el tipo de Amadis pintado 

á lo burlesco; es más grande el hidalgo manchego que el héroe 

de Gaula; todos sus rasgos son heroicos; no conoce el abati¬ 

miento ni el descanso; lucha contra poderosos enemigos y siem¬ 

pre se le ve impregnado de amor á lo grande, á lo sublime, á 

lo que no fenece. 

La figura más grande que ha creado el genio es aquel 

hidalgo que sirve de risa á D.a Molinera y D.a dolosa; mofado 

por el hijo de Sanlúcar; apaleado y apedreado por arrieros, 

mercaderes y pastores; loco de amor por un ser ideal; elocuente 

pintando la edad de oro y en el discurso de las armas y las 

letras; vencedor en la furiosa aventura del vizcaíno, del yelmo 

de Mambrino y de los leones; obsequiado con peladillas de 

arro3^o por aquellos que recobran la libertad, gracias á su de¬ 

nuedo; penitente, á imitaciobi de Amadís de Gaula, en Sierra 

Morena; comedido en casa de D. Diego de Miranda así como ur¬ 

bano y cortés en el palacio de los Duques; discreto en la discu¬ 

sión con el sacerdote de éstos, y en la escena de la cabeza en¬ 

cantada en casa de D. Antonio Moreno. Desde el punto y hora 

en que el caballero de la Blanca Luna derriba á D. Quijote, 

empiezan para éste las penalidades; no es burlado, ni molido á 

palos, ni sale de contienda alguna brumado de cuerpo, ni ape¬ 

dreado, cuando regresa á su casa á cumplir la palabra de no 

tocar en un año las armas; yendo de camino hacia su lugar es 

objeto del acto más grosero que puede haber pasado á un ser 

\,vbN O 1 \ > 
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humano: es hollado por una piara de puercos (que sin perdón 

así se llaman). Un insigne escritor (l) ha dicho al tratar de 

este punto: «Siempre los Quijotes se ven hollados, sobre todo 

en sus postrimerías; es el tributo supremo que le corresponde 

pagar al destino grosero, á los hombres que no los compren¬ 

den y permanecen indiferentes é insolentes. es la bofetada 

del fariseo. Después de haberla recibido pueden morir en paz; 

han pasado por todo el fuego del crisol, han conquistado la 

inmortalidad.» 

* 
* * 

Aquel genio que con su mágica pluma hizo desaparecer un 

mundo de quimeras y ficciones; aquel que con solo una pro¬ 

ducción aniquilo' toda una rama de nuestra literatura nacio¬ 

nal; aquel que ha sido calificado como el primero de nuestros 

escritores, porque nadie como él ha conocido los secretos de la 

más bella de las lenguas habladas; aquel ingenio que no admite 

comparación, pues su obra ni ha tenido precedentes ni ha habido 

quien con él pueda compararse; aquel famoso hijo de Alcalá ve¬ 

nerado por los doctos y los ignorantes; aquel que supo derramar 

su sangre por la gloria de su fe y de su patria; aquel que fué en¬ 

vidiado, aun por los que eran acariciados por el favor y la for¬ 

tuna, lego' al mundo un libro, estudio de la humanidad, 

pintura de nuestras pasiones, trasunto fiel de cuánto grande y 

mezquino anida en nuestro ser; su erudicio'n y aprovechamiento 

corre parejas con la filosofía que entrañan los hechos en sus 

páginas descritos; es y será honra y prez de la nacio'n española 

así como admiracio'n y envidia de las extrañas; poema en donde 

la humanidad puede encontrar bálsamo saludable para sus 

males; fábula eterna por la pintura de sus héroes que, consi¬ 

derada artísticamente desde que salió' de las prensas de Juan 

(i) Ivan Tourgueneff. Hamlet y D. Quijote. 
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de la Cuesta, anda pregonada por la fama, podrá ser un libro 

de entretenimiento pero tiene el don de agradar á los españoles 

y á los extranjeros. 

La literatura caballeresca había sido el alimento intelectual, 

el pan del espíritu del pueblo español en los siglos XV y XVI; 

la lectura de las portentosas hazañas de los Amadises y Palme- 

rines era el incentivo que mantenía algo vivo y exaltado nues¬ 

tro espíritu, y estímulos y acicates para hacer aquellas proe¬ 

zas hasta cierto punto caballerescas que, ora en Flandes, ora 

allende los mares, mantenían el poderío hispano, los dispara¬ 

tados engendros de Feliciano de Silva, el Ponson du Terrail de 

aquellos tiempos, eran leídos con avidez por todas las clases 

sociales, y en ellos vense errores, absurdos y monstruosidades. 

Aficionado Cervantes á la lectura de las leyendas caballe¬ 

rescas y en especial al prototipo del héroe andantesco, Ama- 

dís de Gaula, á la fantasiosa creación de Ariosto, Orlando Fu¬ 

rioso, y al más real de los fabulosos paladines, Tirant lo Blanch; 

conocedor de esa joya literaria apellidada el Romancero, conci¬ 

bió' una obra caballeresca, pero exenta de la aparatosidad de 

aquéllas; un héroe que fuese humano como el que se personifica 

en la labor de Martorell y Galba, amor y fe como el de Gaula, 

rico en fantasía como el enamorado de Angélica; cuantas gen¬ 

tes trato' en su vida le proporcionaron algo para forjar en su 

mente la más sublime figura que ha ideado poeta alguno. 

Así como los rayos del sol disipan las tinieblas de la no¬ 

che, de igual suerte la aparicio'n de aquel hidalgo seco y amo¬ 

jamado hizo desaparecer, como por encanto, aquellas ficciones 

monstruosas y disparatadas, engendros de calenturienta ima- 

ginacio'n; á la manera que á la actividad sucede el repo¬ 

so, aquellas portentosas hazañas que se hallan en las fingidas 

é inverosímiles historias andantescas, aquellas accidentadas 

contiendas que á cada paso se leen, aquellas enconadas luchas 

en donde la sangre empapa la tierra y aun algunas veces forma 

ríos, cedieron el campo á aquellas otras batallas, nunca vistas, 

de los molinos de viento y de los corderos. 

• éb h V\ > vvv v.v 



XXV 

Así como no hay novela cervantina de la que no pueda 

sacarse una consecuencia moral, no existe en el Quijote hecho 

alguno del que no pueda deducirse provechosa sentencia; 

por eso dijo con mucha razón el Mtro. José de Valdivieso, 

al aprobar la II parte del Ingenioso hidalgo, que en esta 

producción se mezclan las burlas y las veras, lo dulce y lo 

provechoso, lo moral y lo faceto. Sí, los defectos de las obras 

caballerescas nos los menciona el mismo Regocijo de las musas 

al decir que el estilo es duro, increíbles las hazañas que descri¬ 

ben, lascivos tratando de amor, mal mirados en las cortesías, 

con viajes disparatados y necias razones; de tales defectos está 

exenta su obra, digo mal, increíbles parecerán las hazañas que 

ejecuta el héroe de la Mancha, pero sabiendo que del mucho 

leer se le seco el celebro, hallaremos justas y razonables las 

proezas que ejecuta. Enamorado el Adán de los poetas de ese 

linaje de producciones, concibió y escribió' una obra en la que 

guardo lo más grande del ideal caballeresco y en la cual su 

héroe resulta un super-hombre, clarividente, siempre que no 

se trate de asuntos paladines. 

* 
* * 

Podrán censurar algunos críticos nacionales o extranjeros 

el estilo sonoro y pulido que en diversas partes de su inmortal 

novela usa el celebrado escritor complutense; podrán tachar de 

artificial y rebuscado el estilo en que describe la edad de oro, o 

la escena del barco encantado; podrán decir que nuestro inge¬ 

nio lo es al modo de ciertos oradores modernos, de acalorada 
* 

fantasía y rico caudal de voces; pero al lado de las páginas antes 

mencionadas, justo es colocar también aquellas otras en las que 

la viveza del colorido hace deleitar al lector; al lado de esas 

pinturas limadas, tersas y pulidas, deber es del crítico colocar 

aquellas escenas movidas y chispeantes, lozanas y frescas, v. g., 
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las de la vela de las armas, las de los arrieros 3^ tantas otras 

como se leen en el Quijote. 

A la manera antigua y á la moderna se ha criticado la pri¬ 

mera de nuestras obras literarias; á lo Mayans, Clemencín y 

Hartzenbusch en España: á lo Schlegel, Sainte-Beuve y Tour- 

gueneff en el extranjero. 

La crítica chapada á la antigua, salvo raras excepciones, 

es la española, crítica de forma, gramatical, nimia, de miope; la 

crítica de fondo, filosófica, buscando, no las bellezas literarias, 

sino el claro oscuro de la producción, es la crítica extranjera. 

La de aquí, ha perdido lastimosamente el tiempo, queriendo 

purificar el texto de incorrecciones, bien mencionando las veces 

que se contradice el manco sano, 31a señalando citas equivo¬ 

cadas o errores que pueden achacarse á la imprenta. Los de 

fuera no han hecho caso de estas pequeñeces; so'lo les ha pre¬ 

ocupado el concepto general de la fábula, el estudio que hizo 

Cervantes del corazón humano. ¿Cuál de las dos es más pro¬ 

vechosa para el comento del Ingenioso hidalgo? No es dudosa 

la respuesta. 

Desde Lafontaine hasta Fitzmaurice-Kelbg, ¡cuánto se ha 

escrito acerca ele nuestro ingenio 3^ su héroe! Desde aquel: 

«Cervantes me encanta», hasta la edición castellana publicada 

en Edimburgo en 1898, es materialmente imposible reseñar 

lo que se ha dicho acerca ele la obra cervantina. 

En el siglo XVII Daniel Huet, Saint-Evremond, Le Père 

Rapin, Moreri, Locke y Motteux 110 temen decir que el 

Adán de los poetas es el más grande de los escritores castella¬ 

nos, y su obra pintura admirable de caracteres, diversos todos, 

pero todos acabados; que su lectura os afligirá de penas y os 

llenará de regocijo, saturada, como está, de utilidad y do¬ 

naire, y que en el transcurso de los siglos han pasado por la 

historia muchos Quijotes, así en ciencia y en arte como en re¬ 

ligión y en política, no faltando tampoco sus respectivos San¬ 

chos que siguen á aquéllos como el primero de los escuderos 

villanos. 
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Mucho trabajo' la crítica cervantina durante el siglo XVIII; 

íuc el de las traducciones rusas, portuguesas, polacas y dane¬ 

sas; fué el siglo de los Lessing, Rousseau y Bowie, Richter, 

Schelling y Hegel. Desde Van-Eífen hasta Goethe ¡cuántos elo¬ 

gios no ha merecido la sin rival creación ! Para los pensadores 

del siglo francés, el Quijote es una continuada moraleja en 

donde tras cada aventura se enseña alg'o positivo y experimen¬ 

tal, en él se mezcla lo útil con lo agradable; su héroe es el que 

tiene mas paiecido con el espíritu humano; toda la atracción y 

encanto que se halla es la union de la sabiduría y la locura; y 

Jarvis, en su traducción inglesa, nos hace saber que: Tres cir¬ 

cunstancias declaran muy al vivo las excelencias del Quijote: 

La primera que, habiéndose ha largo tiempo apagado en toda 

Euiopa el espíritu de la caballería andante, este libro ha sido 

sin embaí go traducido á la mayoría de los idiomas, y leído en 

todas partes con sin igual aplauso, bien que la sátira interesase 

so'lo á los españoles. Es la segunda, que no se necesita un lino 

criteiio paia descubrir las más delicadas bellezas de este escri- 

toi, las hay sin embargo copiosas y bastantemente obvias para 

deleitar á todas las capacidades. Y en tercer lugar que, pose¬ 

yendo los ingleses traducciones defectuosas, el ingenio y la 

agudeza del autor brillan, sin embargó, á través de todas estas 

desventajas. 

A los detractores del ingenio español, á aquellos críticos 

quintaesenciados que se vanaglorian en señalar defectos á la 

más grande de las concepciones escritas, les diremos: Dejad 

que Pitaval califique al Quijote de la más ingeniosa fábula del 

mundo; perdonad á Gottfried von Herder que tenga por el 

mayor héroe moderno á D. Quijote y por el más grande de los 

legisladores á un hombre pobre pero honrado; so'lo un amor 

rayano en veneración hizo decir á Bertuch que serían más 

provechosas para la juventud las lecciones dedicadas al Quijote 

que á Aiistoteles, recordad que Butenschoen afirma que las 

hazañas del héroe manchego pueden resistir la destructora la¬ 

bor del tiempo, y que así como educan al ignorante, deleitan 
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al hombre docto; no olvidéis que Schlegel opina que: El argu¬ 

mento del Quijote está tan bien inventado y sus principales 

aventuras llevadas con tanto acierto, que causan indeleble im¬ 

presión aun á los que no admiten detalles maravillosos. Y si 

aun después, esos detractores, seguían su maligna taiea, les 

diríamos con Urdaneta : « Así como Homero se coloco entre el 

Oriente y el Occidente para levantar una barrera eterna que se¬ 

parase, de la vaguedad misteriosa de las religiones asiáticas, las 

divinidades tan variadas, pero de una fisonomía más marcada, 

que poblaban el cielo de la Grecia; y asi como su escena señala 

el límite entre la Europa y el Asia; asi Cervantes se colocó en¬ 

tre la Edad Media y la Edad Moderna, es decir, entre esos dos 

mundos, sombrío el uno, incierto y lleno de confusión, y el 

otro lleno de claridad y fijeza, con su razón y su soberanía 

popular por cimiento. Homero saludo la era de las artes, del 

vigor físico y de la fuerza moral, y preparó el mundo griego á 

las conquistas del valor y de la inteligencia. A la piesencia de 

Cervantes, desaparecen las concepciones de la mitología mons¬ 

truosa de la Edad Media, con sus enanos, duendes, tiasgos y 

gigantes, y se queda sin vida y sin aliento esa liteiatuia 11- 

dícula que los prohijaba. La luz del arte y la acción de la inte¬ 

ligencia se abrieron para dar paso a la figuia sublime del es¬ 

critor alegre, delicia y honor del género humano, cuya obra 

es el heraldo de la razón y del buen gusto, palenque del senti¬ 

miento y antorcha de la verdadera poesía. » 

La labor de Cervantes es mucho más que una ligereza de 

un pensamiento atrevido e ingenioso, es la más bella de las 

obras maestras que ha producido el arte romántico. Todo se 

apoya en el efecto y atractivo armónico que pioduce el ha 

liarse frente á frente dos ideas encontradas. 

Y como si nada fuesen los escritores de nota que se han 

ocupado de esa obra 

que vivirá cuanto en la edad futura 

viva la hermosa lengua castellana... 
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como dijo el poeta; como si los elogios antes citados nada afir¬ 

masen; en el pasado siglo despertó tal entusiasmo y admiración 

el Quijote, que será uno de sus más grandes monumentos la 

publicación de cuantos estudios críticos han visto la luz acerca 

de ese libre áureo en donde se halla la pintura más acabada 

del ideal. 

Principiando con Dubournial, siguiendo con Mérimée, no 

olvidando á Puibusque y recordando á Víctor Plugo, fuerza es 

manifestar que la nación francesa ha ido durante el siglo XIX 

a la vanguardia de la critica cervantina. No es preciso men¬ 

cionar los testimonios de Peignot, Auger, Michaud, Littré, ni 

las sublimes páginas escritas por Viardot, Chasles y Dumaine; 

basta recordar lo que han dicho escritores tan eminentes como 

Sismondi, Sainte-Beuve y Demogeot. 

Para el autor De la littérature du Midi de VEurope, uno de 

los genios que no caben en los límites de una lengua y que vi¬ 

virá con el mundo es el estropeado en Lepanto y cautivo en 

Argel; su obra no es sodo exclusiva para la gente de estudio, 

sino que sirve de solaz y recreo para el indocto. No hay idioma 

que pueda mencionar una producciobi digna de parangonarse 

con el Quijote; Cervantes es el único escritor que ha tenido 

genio para enlazar el chiste con el interés de la acción : el eter¬ 

no contraste de la poesía y la prosa hacen inmortal al Inge¬ 

nioso hidalgo. 

Uno de los primeros paladines de la crítica moderna, 

oráculo de su tiempo, y autor de Les nouveaux lundis, Sainte- 

Beuve, nos dice que el libro más substancioso y ameno que ha 

producido el genio humano es aquel en el que se relatan las 

aventuras del hidalgo manchego; comenzado con el único fin de 

poner en aborrecimiento las disparatadas crónicas andantescas, 

á medida que avanza la acción olvídase su autor de la ficción 

caballeresca y paso á paso convierte la fábula en fiel espejo de 

la vida humana. No existe en ninguna literatura una obra que 

presente, como en el Quijote, una imaginación, vivacidad, ex¬ 

periencia y lozanía como la que aparece en sus páginas; todos 
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poseemos en mayor o' menor grado algo de los dos princi¬ 

pales personajes de la novela cervantina, y aun algunas veces 

suele ocurrir que uno se acuesta siendo D. Quijote y se des¬ 

pierta Sancho. 

El reputado crítico Demogeot opina que el famoso libro 

á quien rinde culto el mundo entero, no es sodo y exclusiva¬ 

mente una sátira, sino un cuadro real y vivo de todos los tiem¬ 

pos. Son los tipos, ideados por el más grande de los escritores 

modernos, tan perdurables que aparece en ellos la personifica¬ 

ción de nuestras facultades, la imaginacio'n franca y el egoísmo 

grosero. 

Pueden, al igual que los franceses, los alemanes, no apre¬ 

ciar las bellezas de forma que campean en las páginas del 

libro ; pero á buen seguro que los críticos del país de los Nibe- 

lungos son los que lo han estudiado con más fe que doctrina. 

Desde Bouterweck hasta Storm, serían contados los literatos 

compatriotas de Schiller que han dejado en olvido el imperece¬ 

dero monumento cervantino, y con so'lo recordar lo dicho por 

Humboldt, Keil, Tieck, Deutinger, Schack, Lemcke, Wolf y 

Wolsogen llenaríanse volúmenes enteros con alabanzas al in¬ 

mortal escritor; pero no es preciso tanto testimonio; con solo 

mencionar lo que han escrito Heine, Rosenkranz y Braunfels 

podrá formarse idea de como han estudiado esa primorosa 

obra los pensadores, críticos y literatos de la nación del Rhin. 

Dice el último poeta romántico, que casi cada lustro ha 

leído esa portentosa labor humana: cuando adolescente, su lec¬ 

tura le hacía soñar en cosas fantásticas y extravagantes, y las 

páginas admirables de esa sublime producción le parecían pe¬ 

sadas y ñoñas; joven ya, las escenas descritas en la fábula cer¬ 

vantina le movían á risa; pero más tarde, conocedor del ser 

humano, vislumbro' en el libro la extraña manía de introducir 

lo futuro en lo presente, manía que resalta más cuando, para 

ese esfuerzo, se dispone de un rocín flaco y una adarga antigua. 

Afirma el renombrado crítico Rosenkranz que Cervan¬ 

tes es el escritor más grande que ha tenido la literatura espa- 

. \ 
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ñola; que el discípulo de Hoyos es el centro, y todos los demás 

ingenios giran á su alrededor; 'el Quijote es una novela impere¬ 

cedera, en la que opuso al idealismo del héroe el realismo del 

escudero. El hidalgo manchego, exaltado por el ideal caba¬ 

lleresco, lánzase al mundo para resucitar las andantescas cos¬ 

tumbres de los Platires, Cirongilios y Olivantes, y ya en el 

campo, cuanto crea su fantasía, enseguida se cuida la reali¬ 

dad de hacerle ver lo que son en sí, y de este modo los castillos 

se convierten en ventas, los encantadores en cuadrilleros, los 

gigantes en molinos de viento y las princesas en aldeanas. 

A fuer de imparcial, he de mencionar aquí algunas de las 

ideas vertidas por Braunfels en el prologo de la traduccio'n ale¬ 

mana publicada en Stuttgard, en 1884. Para ese eximio lite¬ 

rato, destruyo la obra cervantina un ideal que duraba tres si¬ 

glos, y con ridiculas armas hizo ahuyentar todo el fárrago de 

las producciones caballerescas. Entre la fantasía de D. Quijote 

y su realización, entre lo que sueña el héroe y pasa en la rea¬ 

lidad, ha colocado el preso en Sevilla y procesado en Valladolid 

un algo que prevalece y encanta; así entre el idealismo del hi¬ 

dalgo y el realismo de su escudero, se ve en el uno el deseo de 

consagrar su yo á la defensa de causas nobles y elevadas, en el 

otro parece oirse la voz del pueblo acompañada muchas veces 

de la sabiduría casera. Desde el preciso momento que entraron 

en el mundo amo y criado, se elevo sobre la multitud la figura 

del enfermo en Mesina y desposado en Esquivias, pasando á 

ocupar un lugar de los más preeminentes entre los grandes 

genios que la humanidad acata. El inmortal manco enriqueció 

con su obra al mundo, 3^ la humanidad le dejo morir en la 

indigencia. 

Quizá no sean en tan gran número ; pero dignos de paran¬ 

gonarse con los elogios de los alemanes y que pueden muy bien 

hombrearse con los de los franceses, son los estudios que del 

Quijote han publicado los críticos ingleses; entusiastas admi¬ 

radores de esa flor que no se marchita, no ceden á nadie el dere¬ 

cho de vasallaje que ha tres siglos tributan á Cervantes. Puede 
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que sea el primero, el de aquel que afirmo' ser el Quijote una 

sátira dedicada á aquellos que descuidando cosas útiles y pro¬ 

vechosas pasan el tiempo en flores; puede que á Dunlop le co¬ 

rresponda el primer lugar de la crítica cervantina inglesa en 

el siglo XIX y después de éste una legión formada por nombres 

tan respetables en la república de las letras como Lamb, Anaya, 

Goodwin, Roscoe, Gibson y otros, debiendo hacer especial men¬ 

ción de Walter Scott, Duffield y Fitzmaurice-Kelly. 

El insigne novelista y mago de la historia cree que la iro¬ 

nía seria del esclavo de Dali Mami es una cualidad inherente 

de su genio, por muy pocos tratada y que hasta hoy nadie ha 

podido alcanzar. 

El conocido hispanófilo y traductor del Quijote, Sr. Duffield, 

opina que ese portento literario no conquisto tierras, ni moros, 

pero sí corazones; su lectura ha llevado hoy luz á chozas y pala¬ 

cios, y es no solo el ídolo de España, sino la admiración del 

mundo. 

Dignas de mención son las frases que el insigne cervantista 

Fitzmaurice-Kelly dedica á la tan festejada producción cervan¬ 

tina. Conocedor como pocos de cuanto al Quijote atañe y refiere, 

ha sabido expresar de manera clara ese doble fondo que entra¬ 

ñan las figuras de D. Quijote y Sancho; para Kelly es el héroe 

manchego el tipo de aquel ser humano que no ve los hechos 

que pasan á su alrededor; no conoce la realidad de las cosas, 

anda embebido en los vientos, enfrascado en lo antiguo; el es¬ 

cudero es el grotesco cuáquero que se deja convencer por lo 

que su amo dice, siempre y cuando media el interés; jamás la 

sátira se ha presentado con tan lucidas galas como en esta obra 

del genio, y nunca la ilusión había llegado á donde llega en el 

Quijote. 

Norteamericanos, rusos, portugueses, italianos, noruegos, 

holandeses y otros han consagrado juicios encomiásticos así al 

creador de la figura más grande que ha ideado el genio, como 

al hidalgo de lanza en astillero, adarga antigua, rocín flaco y 

galgo corredor; ya en el antiguo, bien en el nuevo continente, se 
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han oído cantos en honor del inmortal alcalaíno, y entre ese 

magno concierto que ha tres centurias entonan las naciones 

cultas, las voces de los Coleridge, Ticknor y Gubernatis, 

k oulché-Delbosc, Wats y Jaccari nos impulsan á perseverar en 

esa obra emprendida, loando al genio español. 

Oigamos lo que dice Prescott, el más diligente de los bió¬ 

grafos literarios de Cervantes en el nuevo continente: «La 

mente del héroe es un mundo ideal en el cual ha derramado 

su autor todas las riquezas de su imaginación, los sueños de 

oro del poeta, las hazañas fabulosas, los dulces arrobamientos 

de la felicidad pastoril, las esplendorosas quimeras de la fan¬ 

tástica edad caballeresca, que por tanto tiempo tuvieron como 

hechizado al mundo; las espléndidas ilusiones que, flotando 

ante nosotros como esas pompas de jabón que los muchachos 

lanzan al aire por medio de un canuto, reflejan, con multi¬ 

colores tintas, los rudos objetos que á su alrededor se hallan, 

hasta que, chocando con ellos, se deshacen y evaporan... La 

vesania de D. Quijote es de doble fase, ora tomando lo real 

por lo ideal; cree que en el mundo existe todo aquello que ha 

hallado en sus libros de caballerías, y todo lo que halla en el 

mundo lo transmuta en visiones de aquellos libros; difícil es 

decir cuál de ambas alucinaciones produce efectos más cómi¬ 

cos. Para la más acabada manifestación de estas locas imagina- 

clones, Cervantes no solo las ha presentado en acción en la vida 

real, sino que, además, las ha puesto en contraste con otro ca¬ 

rácter que forma el reverso del héroe: el honrado Sancho 

representa el principio material tan acabadamente como su 

amo el intelectual o ideal.» 

En nuestra nación hermana, la voz del conocido cervantis¬ 

ta Pinheiro Chagas, se levanta potente y dice: «¡Fuera, fríos co¬ 

mentadores, vuestras necias teorías y vuestras pedantes supo¬ 

siciones! ¡Imagináis que Cervantes se entretuvo, en el silencio 

de su gabinete, o de su cárcel, fabricando dos figuras mecánicas 

que representasen ésta la poesía, aquélla la prosa; una el espí¬ 

ritu, otra la materia! ¡Suponéis que estuvo, según unos, tra- 



XXXIV 

tando de presentar la formula del verdadero caballero andante; 

según otros, de dibujar su caricatura como su remedador Ave¬ 

llaneda, o como su castísimo imitador inglés Butler! ¡No! Lo 

que el sublime escritor español hizo, fué crear dos figuras pro¬ 

fundamente humanas, no por los mecánicos procesos de la ale¬ 

goría 6 del arte reflexivo, que nunca pueden dar más que 

títeres, sino por la fuerza irresistible de la inspiración y del 

genio.» 

Entre los admiradores de nuestro hidalgo en Rusia debe¬ 

mos mencionar en primera línea á Tourgueneff, quien sostiene 

que D. Quijote representa la fe, en algo eterno, en aquella ver¬ 

dad que anida fuera del yo, que no se rinde á cualquier adve¬ 

nedizo, que quiere ser halagada y al fin se torna sumisa. El 

héroe manchego se halla dominado por un sentimiento de 

abnegación hacia ese ideal, y para llegar á él está determinado 

á sufrir toda clase de penalidades. Se objetará que su trastor¬ 

nado juicio ha circunscrito ese ideal en el mundo caballeresco; 

cierto; esto casualmente constituye la parte cómica de la obra, 

pero aun con todo nada ha perdido ese ideal. D. Quijote vive 

y alienta para luchar contra los malandrines y los gigantes, 

los poderosos y los malos; mejor dicho: los opresores. 

Interminable resultaría este trabajo si tuviese que con¬ 

densar aunque fuera de un modo abreviado cuanto se ha 

dicho en alabanza de Cervantes y su obra; doy fin trasladando 

aquí las tan sentidas frases de Janin: 

«¡Qué dicha, la de poder participar de la ilusión de D. Qui¬ 

jote el grande, D. Quijote el héroe, el magnánimo, el ser su¬ 

blime, el más bravo, el más digno, el más valeroso, el más 

desinteresado de los hombres, y, bien mirado, el más sabio de 

los hombres, porque le domina la más dulce, la más honrosa, 

la más santa de las locuras! Amparar á los huérfanos, defender 

* á las desvalidas viudas, ser el azote de los malos, la confianza 

de los buenos, amar con puro y casto amor: todo para su Rey, 

para su Dios y para su dama!... El amo y el escudero, nunca 

van el uno sin el otro; son inseparables, como el espíritu de la 



XXXV 

materia, como el alma del cuerpo. Sancho, en efecto, es el buen 

sentido; D. Quijote es la poesía: Sancho es la realidad, D. Qui¬ 

jote la ilusión; Sancho es lo positivo; D. Quijote lo ideal. Sin 

D. Quijote, Sancho es un peso; privado de Sancho, D. Quijote 

es una novela en el aire. Estas dos fig'uras están unidas entre sí 

por indisoluble lazo, que es la verdad del arte y la unidad filo¬ 

sófica. Esto prueba aquello. Son dos cuerpos, y á la vez dos 

sombras; pero D. Quijote es la sombra de Sancho, como San¬ 

cho es la sombra de D. Quijote... Amemos á Sancho, pero ame¬ 

mos también á D. Quijote; riamos con éste, pensemos con 

aquel, seamos razonables como el uno y locos como el otro; y 

sobie todo, ni en nuestra admiración, ni en nuestras alabanzas, 

ni en nuestras relaciones, ni en nuestros cuadros, ni en nues¬ 

tras estampas, no los separemos nunca». 

Indudablemente, no debemos separarlos, no pueden vivir 

el uno sin el otro, como no podríamos vivir nosotros sin algo 

de ellos. 

J. Givanel Mas. 

Barcelona 2 Abril 1905. 





GÉNESIS DEL QUIJOTE 

¡Quién hubiere tal ventura 
en haberse de casar, 

como hubo Floriseo 
cuando se fué á desposar! 

Romance de Floriseo. 

Me he sentado a la mesa y he comenzado á escribir estas 

páginas. La estancia en que me hallo es ancha, cuadrilonga; las 

paredes son blancas; hay aquí unas sillas rojas, un sofá rojo. 

Encima del sofá pende un retrato de un amable señor. Y yo me 

levanto, me asomo un momento á la ancha reja, me torno á 

sentar. He visto por la reja, á través de los recios hierros—for¬ 

jados por algún maestro de 1550—una llanura dilatada, ama¬ 

rilla, plana, monotona, melanco'lica. El cielo es de un azul 

intenso, radiante; allá en la lejanía, como una pincelada tenue, 

cierra la vista una cadena de montañas, opacas, imperceptibles. 

Va cayendo la tarde. Ya en la estancia comienza á reinar una 

suave, una sedante penumbra. Y yo miro una puerta entre¬ 

abierta que aparece en el fondo. Es la puerta de una diminuta 

alcoba. Las paredes son también blancas; la cama es blanca. 

¿Cuantos años hace de esto? Aquí en esta alcoba dormían 

D.a Catalina y D. Miguel. De día en la ancha estancia irían y 
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vendrían, ocupados en el tráfago de la casa, un escudero, una 

vieja dueña — una de estas viejas dueñas que llevan un grueso 

rosario en sus manos pálidas, — acaso una criadita graciosa, con 

un lazo encarnado en su pelo de oro, tal vez también un clérigo 

con su perilla y su bigote,—uno de estos clérigos, que ahora ya 

no sabemos como se llaman, pero á los cuales recordamos con 

interés porque han casado o bautizado á este o al otro grande 

hombre. Y aquí, en la espaciosa estancia, quizás había un 

torno; en un rinco'n descansaría un huso; en el suelo se vería 

un tabaque lleno de gruesos ovillos de lana, y á par de él—como 

en Las Hilanderas, de Velázquez—reposaría, todo encogido, vo¬ 

luptuoso, un gato ceniciento, á planchas blancas. La casa es de 

las más espaciosas del pueblo; ante sí tiene un patizuelo em¬ 

pedrado de blancos guijos; un ancho porche, al que se sube por 

largo escalón, se abre en la planta baja; á la izquierda aparece 

una puerta, á la derecha destaca la escalera. Y arriba, en el piso 

principal, después de atravesar una sala pequeña, se entra en 

la estancia y en la alcoba. Son los últimos días de diciembre 

de 1584; D.a Catalina y D. Miguel acaban de casarse. ¿Como es 

este D. Miguel? ¿Como es esta D.a Catalina? ¿Cuál es su vida 

cotidiana? ¿Qué hacen en este pueblo? Este pueblo es Esqui- 

vias; tiene 250 vecinos; las casas son sencillas, pequeñas; hay 

en él tres ermitas: la de S. Bernabé, la de S. Sebastian, la de 

Sta. Bárbara. Todas las mañanas las campanitas de estas er¬ 

mitas comienzan á tocar—tin-tan, tin-tan—con sus campana¬ 

das cristalinas. Ya la luz del crepúsculo se ha esparcido en 

resplandores rojos, nacarados, por la llanura. Ya por las calle¬ 

jas los arados comienzan á caminar arrastrando—como más 

tarde D. Miguel había de notar en un libro famoso.—Ya las 

viejas se ponen sus tocas negras y se asoman á las pequeñas 

ventanas para inspeccionar el cariz del día naciente. Entonces 

en la casa de D. Miguel principian también á abrirse puertas 

v ventanas. La luz dibuja en las maderas cerradas de la ancha 
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estancia unas rayas, unos ángulos radiantes; en la alcoba pe¬ 

netra una claridad tenue. Ha llegado el momento en que se 

levantan D.a Catalina y D. Miguel. D.a Catalina reza una ora¬ 

ción á S. Francisco—al cual le profesa una gran devoción; — 

D. Miguel se pone sus gregüescos y su recio coleto y se ciñe la 

espada. Y después sale de la estancia y da unas vueltas por 

la casa. Cuando él sale de la estancia, entra en ella esta dueña 

á quien hemos conocido antes y que se llama Isabel, Leonor o' 

María. Isabel es una vieja criada que ha visto crecer á Catali- 

nita desde recién nacida; ella ha visto como Catalinita se hacía 

alta poco á poco; como la suave curva del pecho se bombeaba 

voluptuosamente; como el cabello iba siendo más copioso, más 

largo, más sedoso; como la curva de las caderas se hacía más 

amplia, más armoniosa; como la mirada infantil de los anchos 

ojos adquiría cambiantes, matices, relampagueos fugitivos, sú¬ 

bitos, de amor y de deseos. Y ahora, Isabel, cuando entra todas 

las mañanas en la alcoba, después que ha salido D. Miguel, 

deja brotar en sus labios secos, en sus labios exangües, una 

vaga, una tenue sonrisa, una de estas sonrisas de íntima satis¬ 

facción que los criados viejos que nos quieren tienen cuando 

ellos ven realizado todo lo que ellos creían conveniente y nos 

aconsejaban con teso'n. Y tal vez Catalinita, en los primeros 

días en que Isabel hacía su entrada en la estancia; tal vez Ca¬ 

talinita sentía de pronto en sus mejillas un ardor repentino, 

pasajero... 

Pero la hora de la misa ha llegado ya. La campana de la 

iglesia lanza sus campanadas graves que alternan con las 

lejanas campanadas menudas de las ermitas. D.a Catalina y 

D. Miguel salen á misa. Los dos caminan lentos, reposados; 

detrás, apoyada en este báculo sin el cual no podríamos com¬ 

prender á una dueña, marcha, acaso un poco encorvada, la 

criada Isabel. 

D.a Catalina lleva una falda negra y un corpiño negro; 
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insist: 

un ancho y espeso velo cae sobre su rostro y deja apenas trans¬ 

parentar, en la negrura, la mancha blanca, sonrosada, de su 

tez suave. D. Miguel lleva recias botas de ante; su capa 

ancha, negra, es levantada por la larga tizona; el sombrero es 

gris, con un forro de joyante seda que cubre por debajo las 

espaciosas alas; y la mano siniestra del caballero, erguido, 

apuesto, reposa en el puño—-plata y acero — de la leal espada 

toledana. En la iglesia, este mismo clérigo Alonso Pérez que el 

día 12 ha casado á D. Miguel y á D.a Catalina, susurra una 

misa. ¿En qué piensa mientras la oye D.a Catalina? ¿Qué ima¬ 

ginaciones, cábalas, fantasías, desvarios, pasan también al 

mismo tiempo por la mente inquieta, bullidora de D. Miguel? 

Y la misa ha concluido. Esquivias es un pueblo de viejos sol¬ 

dados. Los vecinos en la relación que hace cuatro años—en 1576 

—han enviado á nuestro muy amado monarca el Sr. Rey 

D. Felipe II, lo expresan claramente. En Esquivias viven al 

presente 37 hidalgos. Son Avalos, son Palacios, son Salazares, 

son Mejías, son Encinas, son Quijadas, son Vélez de Guevara, 

son Chinchillas, son Argandoñas, son Carriazos; unos han es¬ 

tado en Argel; otros han peleado en Italia; otros han asistido 

al. famoso sitio de la Goleta con el Emperador Carlos V. Y ya 

viejos, cansados, tal vez amargados por ingratitudes augustas, 

después de haber corrido por el mundo, se han retirado á esta 

tierra nativa, este pueblo triste, solitario, y aquí, en la melanco¬ 

lía de la yerma llanura manchega, en la soledad de los abruma¬ 

dores días invernales, van contando, contando sus aventuras, 

fazañas, galanterías y desenfrenos. ¿Veis ya el ambiente en que 

se han deslizado estos días felices de D. Miguel? ¿Comprendéis 

cómo su fantasía ha de avivarse y exaltarse en este pueblo 

triste, perdido en la meseta, en que él goza de su amor y oye 

á cada momento á estos viejos capitanes, á estos viejos alféreces 

que han peleado con Carlos V? D.a Catalina y D. Miguel han 

salido paso á paso, lentamente, de la iglesia; un sol confortador 
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baña la plaza. Ya los viejos hidalgos que han llenado la iglesia, 

se disgregan, se desparraman, se pierden á lo lejos por las ca¬ 

llejas, apoyados en sus bastones, con sus gloriosas y pesadas 

espadas en sus cinturas. Y ahora, en la casa de D. Miguel co¬ 

mienzan las prosaicas faenas diarias: el torno marcha; el huso 

gira y gira; la criadita—-con su pelo de oro y su lazo escar¬ 

lata— canta un vetusto romance con voz queda; el gato, re¬ 

plegado, mira vagamente por la hendidura de sus ojos entor¬ 

nados como danzan los gordos ovillos de estambre. Acaso la 

vieja D.a Catalina—la madre de Catalinita—va murmurando 

ya de un lado para otro sobre tal o cual cosa que ha hecho su 

yerno D. Miguel; quizá también D. Hernando — el marido de 

D.a Catalina — asoma un momento por la sala. Y en tanto 

D. Miguel sentado ante un bufete va releyendo y dando los 

últimos toques á un recio manuscrito; este manuscrito lleva en 

su primera hoja con letras grandes: La Galatea. En estas pá¬ 

ginas, escritas mientras cortejaba D. Miguel á D.a Catalina y 

retocadas ahora durante la luna de miel, ha puesto el autor 

sus deliquios y sus sentimentalismos de enamorado. ¿Como no 

ha de guardar D. Miguel una ternura íntima, un profundo 

cariño hacia este libro de prados floridos, de pastoras delica¬ 

das y de cabreros galantes, escrito en estas horas de amor que 

hacen ver todas las cosas rientes en esta tierra melancólica y 

seca? ¿Como más tarde, ya un poco viejo, ya un poco escép¬ 

tico, no sonreirá con una cariñosa ironía ante este libro y dirá 

de él que «tiene algo de buena invención?» 

Pero las horas han ido transcurriendo. La tarde invita á 

dar un paseo al sol. ¿Por qué no irán D.a Catalina y D. Miguel 

á sus majuelos de la Cueva, o á los otros del Villar, o' á las tie¬ 

rras del Herrador, que están cerca del pueblo, junto á la fuente 

de Ombidales, que en 1905 todavía continúa surtiendo mansa¬ 

mente? Todos los viejos hidalgos han salido también á las afue¬ 

ras; á lo lejos, desde lo alto de la loma, se ve el poblado gris, 
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pardusco; el cielo se extiende en lo alto diáfano, infinito, y la 

llanura, abajo, se aleja melancólica, desesperante. Acaso en este 

paseo de D.a Catalina y D. Miguel les acompaña alguno de estos 

soldados caducos que han trafagado en lejanos países. ¿Es por 

ventura este hidalgo Quijada que en esta época, según testimo¬ 

nio de los vecinos, existía en el pueblo? ¿Como era este Quijada? 

¿Era ensoñador, imaginativo, romántico? ¿Y qué les contaría 

á sus amigos en sus paseos? ¿Les contaría mil locas imagina¬ 

ciones y planes fantásticos de aventuras y guerras? Y D.a Cata¬ 

lina y D. Miguel, ¿no sonreirían quizás, no romperían en una 

estrepitosa carcajada al oir los arbitrios, planes y trazas que 

entre burlas y veras les relataba enfáticamente el hidalgo 

Quijada? 

Y los años han pasado veloces. Estamos en 1605. Un impresor 

de Madrid acaba de publicar un libro de este D. Miguel de Cer¬ 

vantes Saavedra. Lector: todas las portadas que figuran en la 

bella obra que tienes ahora entre tus manos, son reproduccio'n 

de otras tantas ediciones que el mundo ha hecho de este libro 

famoso. En este libro el protagonista se llama Quijano 6 Qui¬ 

jada. ¿Era esto un recuerdo de los felices tiempos de Esquivias 

en los que la idea de este libro debió comenzar á surgir y con¬ 

cretarse? ¿No ha nacido acaso aquí, en Esquivias, durante es¬ 

tos paseos, escuchando las fantasías del caballero Quijada, la 

idea primera de este libro? ¿No ha comenzado aquí á formarse 

esta nebulosa llena de misterio y de fuerza que ha de cristali¬ 

zar luego en la obra de arte? No preguntemos á la erudicio'n 

ni á la historia; la historia y la erudición no podrán darnos en 

este caso sino una ayuda secundaria; este es un problema pu¬ 

ramente psicológico. D. Miguel ha vivido en un pueblo de sol¬ 

dados, de aventureros, de arbitristas; ha pasado en él días de 

bienestar, de jovialidad, de exaltación; existía en este pueblo 

un hidalgo Quijada; hablarían estos soldados á todas horas de 

sus antiguas empresas y de sus planes. ¿Como D. Miguel no 
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ha de haber encontrado aquí, cruzando y recruzando en el 

aire, la idea de su libro? D. Miguel ha caminado por el mundo 

y ha tocado de cerca los trabajos de la vida; en los años próxi¬ 

mos, en 1587, en 1588, correrá por los pueblos de Andalucía; 

en Ecija, en La Rambla, en la villa de Espejo comprará por 

cuenta del Estado grandes partidas de granos; de Carmona sa¬ 

cará también 2,000 arrobas de aceite y otras 1,500 de Ecija; 

este trigo y este aceite están destinados al aprovisionamiento 

del ejército; para adquirirlos D. Miguel habrá tenido que ir de 

casa en casa, buscando á los labradores, teniendo largas pláti¬ 

cas con ellos, deshaciendo sus tretas y sus artimañas de cam¬ 

pesinos; D. Miguel habrá frecuentado también los molinos y 

se habrá sentado largos ratos en las almazaras, en estas alma¬ 

zaras con sus enormes y lentas prensas de viga; luego D. Mi¬ 

guel, hechas las compras, habrá tenido que transportar todo 

este aceite y todo este trigo; la empresa es ardua; D. Miguel 

posee autorizacio'n del Consejo de Hacienda para «tomar y em¬ 

bargar los bagajes, carros y carretas que sean necesarios de 

cualesquier partes y personas que sean»; pero los labradores, 

los cosarios, los trajineros necesitan sus carros y sus recuas 

para ellos y habrán puesto dificultades. D. Miguel habrá mar¬ 

chado afanosamente de una parte á otra; habrá ido buscando 

por las callejas escondidas de los pueblos á este b al otro ve¬ 

cino que tiene un par de muías o' una carreta; habrá tenido 

que apelar, en algunas ocasiones, á la autoridad de su manda¬ 

miento real; habrá, en fin, pasado largos días en las posadas y 

en las ventas, y en ellas habrá tratado con posaderos, con mo¬ 

zas de servicio (como la Argüello y la Gallega, de La Ilustre 

Fregona), con carreteros, con gitanos, con soldados que van o 

vienen de la guerra, con titereros ambulantes, con malhecho¬ 

res fugitivos, con cuadrilleros.Todo esto habrá formado en 

su espíritu una recia trama de realidad viva, auténtica, neta¬ 

mente española; un amor se habrá creado en él hacia las cosas 
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prosaicas, menudas, diarias. Más tarde, cuando trate de hacer 

su libro, él pondrá en esas páginas, instintivamente, las fanta¬ 

sías que ha oído al hidalgo Quijada en el loco pueblo de Esqui- 

vias y estas otras realidades que él ha palpado en las almaza¬ 

ras, en los molinos y en las posadas de Andalucía. Y de esta 

alianza íntima, peregrina, dolorosa, surgirá el ansia, la melan¬ 

colía, el anhelo inefable del Don Quijote. 

Cinco años después de salir esta obra, en 1610, D.a Catalina 

un día quiso hacer testamento. Ella se acordaba con ternura 

también de Esquivias. Ella quiere que su cuerpo sea llevado á 

este pueblo y enterrado en la iglesia, en la misma tumba de su 

padre D. Hernando de Salazar Vozmediano. Ella quiere que la 

amortajen con el hábito del pobre S. Francisco, de quien he¬ 

mos dicho que era buena devota. Ella quiere que le acompañen 

todos los clérigos y todas las cofradías á que pertenece en el 

pueblo. Y después de distribuir sus bienes y hacer varias 

mandas, ella deja á María de Ugena, vecina de Esquivias, 

unos vestidos de seda, un manto y unas camisas. «Y esto lo 

mando — dice ella—por el mucho amor que la tengo, por el 

tiempo que me sirvió siendo niña». 

Esta María de Ugena, lector, es la linda mocita que hemos 

visto andando de un lado para otro por la casa, cantando un 

viejo romance junto al viejo torno, con el lazo encarnado en 

sus cabellos de oro. 

Azorín. 

En Esquivias, enero 1905. 

\i’inftí) 
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Las 611 ediciones que han servido para la formación de este libro son 

las siguientes: 

240 en lengua castellana, 

163 traducciones en lengua francesa, 

95 id. id. inglesa, 

45 id. id. alemana, 

16 id. id. italiana, 

10 id. id. rusa, 

9 id. id. holandesa, 

5 id. id. portuguesa 

4 id. id. sueca, 

4 id. id. húngara, 

4 id. id. polaca, 

3 id. id. catalana, 

3 id. id. tcheque, 

3 id. id. danesa, 

2 id. id. griega, 

1 traducción id. servia, 

1 id. id. finlandesa, 

1 id. id. croata, 

1 id. id. turca y 

una edición de un fragmento en seis lenguas. 

Pertenecen al siglo XVII 65 de estas ediciones, entre las cuales está la 

Príncipe y todas las primeras de las traducciones; del siglo XVIII son 114; 
del XIX 417 y del xx 15, entre las que hay cinco de este año 1905. 
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Examinadas las ediciones en lengua castellana, resulta que de ellas se 

publicaron en el extranjero 81, en la forma siguiente: 12 en el siglo XVII, 

correspondiendo 6 á Bruselas, 3 á Lisboa, 2 á Amberes y 1 á Milán. En 

el siglo xviii 8, que corresponden: 2 á Amberes, 2 á Londres, 1 á Ams¬ 

terdam, 1 á La Haya, 1 á Leipsique y 1 á Lyon. En el siglo XIX 61, 

correspondiendo 33 á París, 7 á Leipsique, 4 á Londres, 4 á Nueva York, 

3 á Méjico, 3 á Boston, 2 á Berlín, 2 á Burdeos, 1 á Lyon, 1 á Glasgow 

y 1 á Edimburgo. 

Estos datos se refieren solamente á las ediciones contenidas en esta 

obra, prescindiendo de dar noticia del corto número de las más ó menos 

importantes que pueden existir y no hemos tenido la fortuna de poder 

reproducir para esta ICONOGRAFÍA. 

Hemos adoptado el tamaño de 4.0 mayor para este libro, porque es el 

usado en la generalidad de las ediciones que hemos reproducido. Las de 

mayor tamaño han sido reducidas á las dimensiones convenientes. 

* 
* * 

Los procedimientos empleados han sido el fotograbado y la fototipia; 

ésta, para obtener la mayor perfección en las copias de aguafuertes y 

talladulce. 
* 

* * 

Habiendo llegado á nuestro poder algunas ediciones cuando la tirada 

se hallaba adelantada, las señalamos con el número de orden adicionado 

de un asterisco, colocándolas en el lugar correspondiente. Las reciente¬ 

mente recibidas por haber sido impresas en los últimos meses, se han seña¬ 

lado con el número de orden adicionado de una letra. 

* 

* * 

' * 

Además de los notables Índices que damos á continuación, se ha colo¬ 

cado al final de la obra otro general de las materias contenidas en esta 

publicación. 
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el ingenioso 
HIDALGO DON Q vi. 

XOTE DE LA MANCHA, 

Compueflo por Miguel de Cernantes 

Saauedra„ 
DIRIGIDO AL DVQVE DEBEIAR 
Marques de Gibraieon, Conde de Benalcaçar, v Baña-' 

res, Vizconde de la Puebla de Alcozer> Señor de 
las villas de Capilla, Curiel,y 

Burguilios. 

CON PRIVILEGIO, 

EN MADRID, Por luán déla Cuefh. 

Vendefe en cafa de Francifco de Robles > librero del Rey nrofeñor* 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. -1605. -Juan de la Cuesta. - Un tomo en 4.0-Contiene, además de 
316 folios de texto ( los cuatro últimos sin numerar ), XII hojas preliminares 
con Testimonio de las Erratas y 4 hojas finales de tabla, tasa, licencia con 
privilegio, dedicatoria al Duque de Béjar, prólogo y versos. 
Primera edición de la Primera parte. 





EL INGENIOSO 
HIDALGO DON 

QVIXOTEDELA 
Mancha. 

Compueflopor ¡¿Miguel de Cevitantes 
Saavedra. 

E M L I S B O A. 

Impreco com lifença do Santo Officio por lor ge 

Rodriguen oAnno de ¡ ó o f. 

— 2 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Lisboa. -1605.- Jorge Rodríguez.- Un tomo en 4.0 á dos columnas. - Con¬ 
tiene, además de 220 folios de texto ( el último sin numerar ), X hojas prelimi¬ 
nares con licencia para imprimir en Portugal, prólogo y sonetos de Cervantes. 
Se suprimió la dedicatoria al Duque de Béjar y la tabla. 
Primera edición de la Primera parte, impresa en Portugal. 





EL INGENIO 
SO HIDALGO DON 

QVIXOTE DELA 

MANCHA. 

Compuejlo por Miguel de Cer 

uantesSaaueara. 

Con licencia Je U S, Inquificion. 

EN LISBOA: 
ImpreíTo por Pedro Crasbeccîi. 

Año M. DC Y. 

— 3 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Lisboa. - 1605. - Pedro Crasbeeck. - Un tomo en 8.° pequeño. - Contiene, ade¬ 
más de 448 folios de texto, XII hojas con la licencia en portugués, prólogo y 
versos de Cervantes. Se suprimió la dedicatoria al Duque de Béjar y la tabla. 
Segunda edición de la Primera parte, impresa en Portugal. 





EL INGENIOSO 
HIDALGO DON (1V I- 

XOTE DE LA MANCHA. 

Compuejiô por çjftCiguel de Cernantes 
Saauedra. 

dirigido al dvqve DE B E I A R, 
Marques de Gibraleon, Conde de Barcelona, y Baña¬ 

res, Vizconde de la Puebla de Alcozer, Señor de 
las villas de Capilla, CuricI, y 

Burgillos. 

Con priuilegio de CaiUlla, Aragon» y Portugal, 

Por lu an de la Cue fta, 
Vendcfeen cafâ deFrancifco dç Robles, librero del Rey nfo feñor. 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1605. - Juan de la Cuesta. - Un tomo en 4.0 - Contiene, además de 
316 folios de texto, XII hojas preliminares y 4 hojas finales de tabla, tasa, 
errata, privilegio de Castilla y Portugal, dedicatoria al Duque de Béjar, pró¬ 
logo y versos. 

Segunda edición de la Primera parte, impresa en Madrid. 





EL INGENIOSO 
HIDALGO DON QVL 

xotc de la Mancha. 
Çompuejlopor Miguel de Cernantes 

Saauedra. 
DIRIGIDO aldvqve de 
¿ejar, Marques de Gibraleon Cbnde de Benalcaçar.y 

¿añares,Vizconde de la Pueblaidc Alco2cr,Senoi 
de las villas de Capilla,Gurielj 

y Burguillos; 

ïmpreiTo con licencia , en Valencia, en cafa dé 
Pèdro Patricio Mey, 1605. 

A çoftâ de Iufcpc Ferrer mercader de libros* 
delante la Diputación, 

— 5 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Valencia.- 1605. -Pedro Patricio Mey, impresor.- Jusepe Ferrer, editor.-Un 
tomo en 8.° pequeño. - Contiene, además del texto, aprobación, dedicatoria 
al Duque de Béjar, prólogo, versos y tabla. 
Primera edición de la Primera parte, impresa en Valencia. 





EL INGENIOSO 
HIDALGO DON QVI- 

xote de la Mancha* 
Cômpue/io por Miguel de Ceruaqtw 

Saauedra. 

DIRIGIDO A L DVQVE D E 
Bejar, Marquasse GibralcoM. Condece Benalo3çar,)T 

Bañares,Vizconde delà Puebla de Alcozer,Señor 
délas villas de Canilla,CÚriel, 

y BurgaiíÍQs* 

Impreflu con licencia, en Valencia, en cafa de 
Pedro Patricio Mcy, i 6 o 5._ 

A coila deMepePerrer mercader de libros, 
delante la Diputación. 

— 6 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Valencia. - 1605. - Pedro Patricio Mey, impresor. - Jusepe Ferrer, editor.- 
Un tomo en 8.° pequeño. - Contiene, además del texto, aprobación, dedica¬ 
toria al Duque de Béjar, prólogo, versos y tabla. 

Segunda edición de la Primera parte, de Valencia. - Las diferencias tipográfi¬ 
cas con la 1.a de Valencia no son leves, como indica Rius; son numerosas. 





INGENIOSO 
HIDALGO DON 

QJ IXOTE DE LA 

MANCHA* 

“ÓG&Ü* 

COM9VESTO 9 0 
Miguel de Cernantes Saauedra. 

DIRIGIDO AL DVQJE 
de Bejar,Marques de Gibraleon,Conde 

de Benalcacar, y Bañares, Vizconde 
de la Puebla de Alcozer, Señor 

de las villas de Capilla a 
Curiel,y Burguillos* 

EN BRVSSEL A S, 

Por Roger Velpivs InpreíTorde 
fus Altezas * en l’Agujfla de oro, cerca 

de Palacio ¿ Año i 6 © 7® 

— 7 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Bruselas. - 1607. - Roger Velpius. - Un tomo en 8.° prolongado. - Com 
tiéne, además del texto, dedicatoria, privilegio, versos, prólogo y tabla. 
Primera parte. 





X
 L I N GENIOSO 

I D AL G O DON d_V 1- 
X OT E DELA MANCHA. 

Cowpuejlo por Q^Ciguel de Cernantes 
Sœœuedrœ, 

DIRIGIDO AL DVQVE DH BEIAR, 
Marques de Gibraîeon, Conde de Benalcaçar, y B aña¬ 

res,Vizconde delà Puebla de Alcocer, Señor de 
las villas de Capilla, Curiel, y 

Burgillos. 

Con priuîlegio de Caftüla* Aragon,y Portugal* 

B Vt M<A D 2t l 0.9 Por luán de la Güeña. 
Veadefe en cafa de Fraacifeo de Roblei, librero del R.ey nío Teño r. 

— 8 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. — 1608. — Juan de la Cuesta. - Un tomo en 4*° — Contiene, además 
del texto, tasa, privilegios, dedicatoria, prólogo, versos y tabla. 
Tercera edición de la Primera parte. 





EL INGENIOSO 
HIDALGO 

DON QJV I X O TE 
DE LA MANCHA. 

ÇoMpnejlo por Miguel de Cernantes 
Saauedreu . 

Alî’llî.™0 Señor el Sig. Conde 

VITALIA NO 
VIZCONDE- 

2 N MILAN Por el Heredero de Pedromartir Locará» 
y IuarvBaucifta Bidello. Año 1610. 

lieewia de Spermes. » y 'Prswlegio. 

— 9 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Milán.- 1610. - Pedro Mártir Locarni y Juan Bautista Bidello.- Un tomo 
en 8.° pequeño. - Contiene, además del texto, aprobación, privilegio, dedi¬ 
catoria al Conde Vitaliano, prólogo, versos y tabla. Se suprimió la dedicatoria 
de Cervantes. 
Primera parte. 
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INGENIOSO 
HIDALGO DON 

QJf 1XOTE DE LA 
MANCHA. 

COMPVESTO POR 
Miguel de Cernantes Saauedra, 

DIRIGIDO AL DVQJLE 
de Bejar, Marque^ de Gibraleon > Conde de 

Benalcaçar,y Bañares, Vizconde de h 
Bmbla de Alcozer, Señor de las 

Villas de Capilla }Curiel3 
y Burguillos. 

EN BRVCEL A$, 
Por Roger Vclpius y Huberto Antonio, ImpreíTo- 

jes de fus Altezas, en TAguiía de oro, cerca 
de Palacio , Año 1611. 

— io — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Bruselas. - 1611. - Roger Velpius y Huberto Antonio. -Un tomo en 8.° pro¬ 
longado. - Contiene, además del texto, dedicatoria, prólogo, versos, tabla y 
privilegio de los PP. Alberto é Isabel Clara Eugenia. 
Primera parte. 





SEGVHDA PARTE 

DEL INGENIOSO 
CAVALLERO DON 

Q.VI XOTE DE LA 
MANCHA. 

yor Miguel ás Cfr¡*¡gníe3 SaaUedrn* an tor de fu fvimer/t pama 

Dirigida a don Pedro Fernandez de Cadra , Conde de Le* 
mos,de Andrade,y de Villalu^Marques de Sarria , Gentil¬ 
hombre de la Camara de fu Magelbd , Comendador de l& 

Encormenda de Peñaficl,y îaZarçade la Orden de Al-» 
cantara,Vsrrey >Gouernador,y Capitán General 

del Reyno de Ñapóles,y Prefídente ddfit- 
premo Confejode Italia. 

i£i§¡ 

CON PRIVILEGIO, 

En Madridj-Por I'mH 4? Id 

Vtndefe en cafa de Francifco de RobUs,librero de! Rty N.SX 

— ii — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid.- 1615.- Juan de la Cuesta. -Un tomo en 4.0- Contiene, además 
del texto, tasa, fe de erratas, aprobaciones, privilegio, prólogo, dedicatoria al 
Conde de Lemos y tabla. 
Primera edición de la Segunda parte. 





SEGVNDAPARTE 

DEL INGENIOSO 
CAVALLERO 

Don Quixote de la Mancha, 

POR MIG VEL DE CERVANTES 
Saauedra, autor de fu primera parce* 

Dirigida a Don Pedro Fernandez de Caftro,Conde de Lsa 
ms* de Andrade,? de vsllalua, Marques de Sarria, ere*. 
Virrey ¡> Gouernadoïs y Capitán General del Keyno da 

Napa((f?y Prejliente del/upremo Gwfcjo de Italia* 

En Valencia, En cafa de Pedro Patricio Mey Jun.» 
to a San Martin . 1616. 

A cofia de Kg am Senzw k Mercader de Liiros• 

— 12 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Valencia. - 1616. - Pedro Patricio Mey, impresor. - Roque Sonzonio, editor. 
- Un tomo en 8.° pequeño. - Contiene, además del texto, licencia, prólogo, 
dedicatoria al Conde de Lemos y tabla. 
Segunda parte. 





SECVNDA FARTE 

INGENIOSO 
CAVALLERO DON 

QJÍ IXOTE DE LA 

MANC h a. 

Por Migue! de Ceruanfes 5&medra autor de fu. 
priraeraparíc. 

Tnngiiaùâon Vêâro Tcfêanâtz. do Cdílro, Conde de le- 

mot » de Andrade ,y de Villa!ua, Marques de Sarta Gen- 
lilbombre de U Camara deja Mageftad> Comendador da 
la Encomienda de Peñafjl y U Zarca 3 dk la Orden de AU 
cantara>Virrey}Gouernadorsy Cafitan General del R ej~ 
no ds N afole s ?y Prejidemâdfuprmo Cùnfejo ds Italia» 

EN BRVSEX.AS» 
Por Huberto Antonio, imprefíbr jurado ççrcâ 

del Pilado, iâ s¿. 

— 13 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Bruselas.- 1616. -Huberto Antonio. -Un tomo en 8.°-Contiene, además del 
texto, dedicatoria, prólogo, aprobación, privilegio y tabla. 
Segunda parte. 





EL INGENIOSO 
HIDALGO DON QVIXOTE 

de la Mancha. 

Compte fio por Miguel de Cernantes 
Saauedra. 

DIRIGIDO A L D V QJV E D E 
Bejar,Marques deGibraleon,Conde de Benalcaçac 

y Bañares, Vizconde de la Puebla de Alcoaer,* 
Señor de las villas de Capilla, Curie], 

y Burguillos.. 

Año 

ImprefTo con licencia,en Barcelona,en caía de 
Bautifta Sorita,en la Librería. 

*A cofia de Raphaël Fines mercader de libros. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1617. - Bautista Sorita y Sebastián Matevat, impresores. - Raphael 
Vives, editor.-Dos tomos en 8.° pequeño. - Contienen, además del texto, 
aprobaciones, licencias, prólogos, dedicatorias y tablas. 
Primera edición de ambas partes. 





PRIMERA PARÎE 

INGENIOSO 
HIDALGO DON 

QVIXOTE.DE la 
MANCHA.. 

COMPVESTO POR 
Miguel de Cernantes Saauedra. 

DIRIGIDO AL BVQVE 
de 'Bijar 3 Marque^ de Gibrahon, Conde de 
Benakaçar y y*B añares 3 Vizconde de laTue* 
bla de Alcocer, Señor de loó ViIIm de Capilla, 
Curiel j y Burguillos. 

EN BRVCBLAS» 
por Huberto Antonio, ÍmpreíTor de fus Altezas,ca 

\\ Aguila de oro, cerca de Palaciano i 61 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Bruselas. - 1617. - Huberto Antonio. - Un tomo en 8.° - Contiene, además del 
texto, dedicatoria al Duque de Béjar, prólogo, sonetos y tabla. 
Reimpresión de la edición de 1611 del mismo editor. Primera parte. 





SEGVNDA PARTE. 

del ingenioso 
CAVALLERO DON Q,V I. 

XOTE DE LA MANCHA. 

?0R M1GVEL DE CE RV ANT ES S d AV E- 
du, Khutor de fit primera parte. 

DIRIGIDA A DON PEDRO FERNAN- 
<kz de CaftrOjConde de Lemos,de Andrade, y de Villaiua, 
Marques de Sarria,Genti)hombre de U Camara defuMagef 

tad,, Comcrtdador de la Encomienda de Peiiáfiel, y la 

Zarça de la Orden de Alcantara^VirreyjGouerna» 
dor, y Capitán General del Reyno de Ñapó¬ 

les,y Preiîdentedel fupremo Con- 
fejo de Italia* 

LC cm toda* m ticen jas neceffarhí. 

împrdfo Em Lisboa por large Rodriguez.. 

— 16 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Lisboa. -1617. - Jorge Rodríguez.-\Jn tomo en 4.0 - Contiene, además del 
texto, licencias y tasa en portugués, prólogo, dedicatoria y tabla. 
Segunda parte. 





PRIMERA 
SEGVNDA 

PARTE 

DEL INGENIOSO HIDALGO 
don Qvjxote de la 

Mancha, 

Compuefta por Miguel de Ceruantes 
Saauedra. 

DIRIGIDA AL DPQVE DE BEIAR, 
Marques de Gibraleen,Conde de Benalcaçar,y 

Bañares,P'tz^conde de la Puebla de aAlcocer, 

Señor de las viüas de Capilla,Curicl, 
y BurguiUos. 

CON LICENCIA, EN MADRID. 

Enlalmprenta deFRANCisco Martínez. 

A eojlt de Domingo Gone niiz, Mercader de ¡ibroi. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. -1637-36 .-Francisco Martínez, impresor. - Domingo Gonçalez, editor. 
- Dos tomos en 4° - Contienen, además del texto, aprobación, licencias, tasa, 
fe de erratas, prólogos, dedicatoria al Conde de Lemos y tablas. 
El tomo 2.° lleva la fecha 1636. 
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PRIMERA 
Y 

S E G V N D A 
PARTE 

DEL INGENIOSO HIDALGO 
DON QVIXOTE DE LA 

MANCHA, 

Compuefta por Miguel de Cernantes 
Saauedra. 

A D. ANTONIO D E VA R G A S 
Zapata,Ayala,y Manrique, Marques de laTorre, 
yíjcondede Linares fimr de la villa de Ihancrifpm, 

Regidor perpetuo de U ciudad de Toledo ,y 
Menino delà Reyna mejlra 

Jènora. 

CON LICENCIA. 

MÑ MADRID. En la Imprenta Real. 

AeoÛa de'Iuan Antonio Bonet,y Francifco Serrano,Mercaderes de libios 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. — 1647. - Imprenta Real. — Juan Antonio Bonet y Francisco Serrano, 
editores.-Un tomo en 4.0- Contiene, además del texto, dedicatoria de Fran¬ 

cisco Serrano, aprobación, erratas, tasa, prólogo y tabla. 





PARTE 

PRIMERA 
Y 

SE G VND A 
DEL INGENIOSO HIDAL 

go D;Quixote de la Mancha. 

COMPVESTA POR MIGVEL D E 
Ce ruantes Saauedra. 

AL SEÑOR DON FRANCISCO ZAPATA, 
hi]o de losfñor es don Diego Zapata ,jy dona Maria St- 
donia Riedreer Condes de "Barajas.Caballero delOrden 
deCalatraua, Comendador déla Fuente del Empera¬ 
dor,Capetianÿ Colegial que fue del Colegioeviejo de San 
^Bartolomé en Salamanca, Oidor de la Real Chancille- 
rta de Granada, Vi fit ador de las Armadas del mar O- 

teano-idel Con fijo defu Mage fiad, antes en el Real 
de Indias , y a or a m el Real de 

Cajhlla. 

CON LICENCIA 
E/V MADRID: Por Melchor Sánchez. Año 1655. 

jtcofiñde Mareode la Bapda, Mercader de libros* 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1655. - Melchor Sánchez, impresor. - Mateo de la Bastida, editor. - 
Un tomo en 4.0-Contiene, además del texto, licencia, erratas, tasa, dedica¬ 
toria de Mateo de la Bastida, prólogo de la Primera parte y tablas. 
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PARTE 

PRIMERA 
YSEGVNDA 

DEL INGENIOSO HIDALGO 
D. Quixote de la Mancha. 

COMP VESTA PORMIGVEL DE CERVANTES 
Saauedra, 

S svnoKvoK cn^pmjâo t>e viLL^AnVEvs 
Fernand?^ de Heredia, Jó arques de Villalua, ComendadûrdeSan- 
tibane^en el Orden deScantaraJel Confe/o del J{ey nueflro Setor? 
y fu Trotonotario délos J^eynos déla Cotona de ^Aragón. O) ip uta do de 

Bolfa de Moble mayaren el \eyno de dragon,y Regidor perpetuo 
de la Imperial Pilla de JHadrid¿GFe. 

CÔN UCENCIA EN MADRID. En ÍalioprertaReal.por MiteoPerátó<N. 
As®ft & de Fr&m if ¿o Serrano de Figueroa F imiliar y No tarto itl Santo Oficio J Mercader 

de libros enfrente de San Felipe % 

- 20 - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid.-1662.-Mateo Fernández (Imp. Real). -Fran.co Serrano de Figueroa y 
Juan Ant.° Bonet, editores.-Un tomo en 4.0-Contiene, además del texto, erra¬ 
tas, tasa, licencia, dedicatoria de Antonio Bonet, prólogo y tablas. 
Las dos Partes llevan respectivamente el nombre de cada uno de los editores, 
que eran socios, según se ve en la edición de 1647. 





VIDA Y HECHOS 
Del Ingenjofc Cavallero 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTA 

Por Miguel de Cervantes Saavedra, 

PARTE PRIMERA. 
Nueva Edición} coregiâay ztuftrada con different 

tes Efiampas muy donofas 9y apropriadas 
à la materia. 

EN BRUSELAS, 
De !$ Emprenta de J u a n Mommarte, Irn^ 

prefor jurado. Año 1662. 

C0/1 Lice/tçiay Privilegio. 

— 21 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Bruselas.- 1662. - Juan Mommarte. -Dos tomos en 8.° - Contienen, además 
del texto, dedicatoria de J. Mommarte, prólogos, sonetos, aprobaciones, pri¬ 
vilegio, licencia y tablas. - 32 láminas y frontispicios sacados de la edición 
holandesa de 1657. 





PARTE 

PRIMERA 
Y SEGVNDA 

DEL INGENIOSO HIDALGO 

DON QVIXOTE DE LA 

M ANC HA. 

compvestas por migvel 
de C ervantes S aavedra. 

DIRIGIDAS 

A LA NOZILISSIMA SEÑORA 
Dona Catalina fTereft Ifidora de Loyola, hija del Señor 
DonTilafo de Loyola,Cara¡lero de la Orden de Santia¬ 
go,y Secretario del Defacho Vni uerftl de la Monar¬ 

quía,muger del Señor x)> luán deSantelliZjtsy 
Gueuard,del Conic jo de fu Mageflad y ft 

Alcalde de Cafty Corte,&c. 

Con licencia en Madrid: En la Imprenta Real. 
Año de i<5 ó8. 

Acofa de Mateo de la gafada,Mercader de Libros. 

— 22 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1668. - Imprenta Real. - Mateo de la Bastida, editor. - Un tomo 
en 4.0 - Contiene, además del texto, fe de erratas, tasa, licencia, dedicatoria 
de M. de la Bastida, prólogo y tabla. 
La Portada de la Segunda parte dice: «Por Mateo Fernandez, impressor.» 
«Acosta de Gabriel de Leon», y lleva la fecha de 1662. 
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PARTE 

PRIMERA 
Y SEGVNDA 

DEL INGENIOSO HIDALGO 
DON QVIXOTE DE LA 

MANCHA. 

COMPVESTAS POR MIGVEL 
de Cervantes Saavedra. 

DIRIGIDAS 

A LA LIS SIMA SES^O%Á 
Dona Catalina Ttreja IJidora deLoyola,hija del/enor 
Don Dlafco de Loyola, Cauallero de la Orden de San¬ 

tiago , y Secretario del Defpacho ‘Vniuerjal de la 
Monarquía, muger delféhor D.Iuan de S,ante/liges, 

y C/ueuara, de! Con\Je]o dejk ]SdageJlad,y Ju 

Alcalde de Caja, y Corte, 

&c. 

Con licencia en Madrid: En la Imprenta %eal. 
Año de 1668. 

A cofia de Mateo de la 'Bajlida, Mercader de Libros. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1668. - Imprenta Real. -Mateo de la Bastida, editor. - Un tomo 
en 4.0 - Contiene, además del texto, fe de erratas, tasa, licencia, dedicatoria 
del editor, prólogo y tabla.-La Parte 2.a,de fecha 1662, dice «Por Mateo Fer¬ 
nandez á costa de Gabriel de León».- Edición distinta de la anterior. - Las u con¬ 
sonantes son en esta edición v. - Parece edición furtiva, hecha años después. 
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VIDAY HECHOS 
Del Ingeniofo Cavallero 

DON QVIXOTE 
DE LA MANCHA. 

COMPVEST A 

Por Migvel de Cervantes Saavedra. 

parte primera. 

Nueva Edición, coregtda y iluftrada condiffe- 
rentes Eft amp as muydonoftasÿ apropiadas 

a, la materia. 

EN BRUSELAS, 
A coda de Pedro de la Calle. 

_Año 1671._ 
Con Licemiay Privilegio* 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Bruselas. - 1671. - /. Mommarte, impresor. - Pedro de la Calle, editor. - Dos 
tomos en 8.° - Contienen, además del texto, dedicatoria de J. Mommarte, pró¬ 
logo, sonetos, aprobación, licencia, privilegio y tablas. - Reproducción de la 
edición de Bruselas de 1662, con las mismas láminas. Los frontispicios fueron 
grabados por Banners. 





VIDA Y HECHOS 
Del Ingeniofo Cavallero 

DON QVIXOTE 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTA 

Por Miguel de Cervantes Saavedra. 

PARTE PRIMERA. 

llueva Edición, cor egida y iluftradacon 32. 
differentes Eftampas muydonofas ty apro¬ 

piadas à la materia. 

EN AMBERES, 

En cafa de Geronymo y Juanbautifta Verduflen. 
Año 167g. 

Con tímela y Privilegio* 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Amber es. - 1673. - Geronymo y Juanbautista Verdussen. - Dos tomos en 8.°- 
Contienen, además del texto, prólogo, sonetos, aprobaciones, privilegios, licen¬ 
cia y tablas. - Frontispicio y 32 láminas iguales á las de la edición de Bruselas 
de 1662. 
Copia de la edición de Bruselas de 1662.-La 2.a Parte lleva la fecha de 1672. 
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<h “tmERWWF*' *f* W W9TO» » 

?gviDA,YHECHOSff 
«íc 2£* *2! It DEL INGENIOSO CABALLERO 

*»€Î;j,S« 

*3*86» 

ÎIS 
i.£ 

D. QUIXOTE Ü 
DE LA MANCHA, 1 i 

CO M?UESTA T0 7(_ «IsJl* 
•«Sa* MIGUEL D E CERVANTES SAABEDRA. <8^ 

4¡ ft KUEVA EDJCCION J J£ 
•58 II» CORREGIDA, ILUSTRADA,Y AúADIDA; «88 f«* 
Íf«í6» ANTES, CON TREINTA Y CINCO LAMINAS *2gf|> 
1|S|Í» MUY DONOSAS, Y APROPIADAS ♦3?Z|£ 
jT*|I A LA MATERIA. 
H H» r AHO\A. ULTIMAMENTE 
•3| Ë*CON LA DEDICATORIA AL. MISMOg> 

2fft* DON QUIXOTE, 
•pj’ífÍESCRIPTA POR SU CHRONISTA, 
!£ Sl y TRAniTrinA roM tmpondekari h 5? 

♦*8 » 
«8 âtë* 

«8 &* 

•98 

«1^80 

Y TRADUCIDA CON IMPONDERABLE 
DESVELO „ Y TRABAJO. 

TOMO PRIMERO. 

í! 33* 

«,5 
S|g 
3! 86- 
ü 'at* 

f* 

.«i f » 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Sin lugar. - Sin fecha. - No lleva nombres de editor ni de impresor. - 2 tomos 
en 4.°-Tomo i.°: 4 hojas sin foliar y 254 páginas de texto.-Tomo 2.0: 2 hojas 
preliminares con las poesías «Del más célebre adivinador» y 372 páginas de 
texto. - 35 láminas mal copiadas y peor grabadas. 
La portada del 2.0 tomo es de viñeta, pero distinta de la del primero. 
Se coloca en este lugar por ser edición parecida, aunque peor á las publicadas 
por Mateo Fernández. 
Clisé fotográfico de D. J. M. Asensio y nota sacada del catálogo del mismo. 
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VIDA, 

Y HECHOS 
DEL INGENIOSO CAVALLERO 

DON QVIXOTE DE LA MANCHA. 

PARTE PRIMERA. 
COMPVEST A PORMIGVEL 

DE CERVANTES SAAVEDRA. 

NVEVA EDICCION» 
CORREGIDAS ILVSTRADA 
CON TREINTA YQV AT RO LAMINAS 

MVY DONOSAS, YAPROPlADAS 
A LA MATERIA. 

DEDICADO 
al señor d.Francisco 

MARIA GRILLO.HIjO DEL SEÑOR 
MARQVES DE CARPENETO. 

CON PRIVILEGIO 

EN MADRIDTor Andres Garcia delà Iglefia.Ano de 1674. 
ACOSTA DE D.HARIA ARHENTEROS-VENDESE ENFRENTE DE S. FELIPE 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1674. -Andrés García de la Iglesia, impresor. - María Armenteros, 
editora. - Dos tomos en 4.0 - Contienen, además del texto, dedicatoria de 
.D.a María de Armenteros, privilegio, tasa, fe de erratas, prólogo y tablas. - 
Frontispicios y láminas imitadas de la edición de Bruselas, grabadas en 
cobre por D. Diego Obregón. 
Esta edición fué la primera publicada en España con láminas. 





VIDA Y HECHOS 
Del îngeniofo Cavallero 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA. 

COMPUESTA 

Por Miguel de Cervantes Saavedha 

PARTE PRIMERA. 
Nueva Edición , coy egida y ilujirada con 31. 

differentes Eflamgas muy donof-as , y agro* 
grind as à U materia. 

EN AMBER ES, 

Por Heîieïco y Cornel 1 o Yerdussen, 

M.DC.XCVIÎ. Años. 

On Líe encía y Privilegio. 

■J 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Amber es. - 1697. - Henrico y Cornelio Verdussen. - Dos tomos en 8.° - Con¬ 
tienen, además del texto, prólogo, sonetos, aprobaciones, privilegio, licencia y 
tablas. - Frontispicios y láminas. 





VIDA Y HECHOS 
Del Ingeniofo Cavallero 

DON QUIXOTE 
DELA MANCHA. 

COMPUESTA 

Por Miguel de Cervantes Saavedra a 

PARTE PRIMERA. 
Nueva Edición , cor egida y ilufiuda con 32. 

diferentes. Eftampas muy donofas , y agro* * 
finadas à la materia. 

EN AMBERES, 

Por Juan Bautista Vekdussen, 

M.D C.XCVII. Años. 

Con Licencia y Privilegio* 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Amberes.-i6gj.-Juan Bautista Verdussen. — Dos tomos en 8.°-Parte i.a: 
X hojas preliminares sin numerar, con prólogo, sonetos y aprobación. 611 pá¬ 
ginas de texto y 5 de índice. - Parte 2.a: VIII hojas preliminares sin numerar, 
con prólogo, aprobación y licencia. 649 páginas de texto y 7 de tabla.-Fron¬ 
tispicios y láminas. 





VIDA, 
Y HECHOS 

DEL 

INGENIOSO CAVALLERO 

DON QVIXOTE 
DE LA MANCHA. 

CO MPVSSTsA 

Por Miguel de Cervantes Saavedra. 

TOMO I. Y IJ. 
Pliegos X * )( mcd* 

CON LICENCIA: 

JSarcel,En la Imprenta adminiftradapor Martin Gelaber*r 
delante la Retoria de N.S* del Pino* 

Año 1704* 

4 coJl& de Kay manda Bons, Mercader de lié ros. 
ry anden fe en f* Cafa* 
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KOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1704.- Martín Gelabert, impresor. - Raymundo Bons, editor.-Un 
tomo en 4.0 - Contiene, además del texto, prólogo, aprobación, sonetos é ín¬ 
dice. 
Segunda edición impresa en Barcelona. 
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NVEYA EDICCION, 
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NOTA BIBLIOGRAFICA 

Madrid. - 1706. - Antonio Gonçalez de Reyes, impresor. - Francisco Laso, edi¬ 
tor. - Dos tomos en 4.0 - Contienen, además del texto, dedicatoria de F. Laso, 
licencia, fe de erratas, tasa, prólogo y tablas. - 34 láminas iguales á las de la 
edición de Madrid de 1674. 





VIDA,Y HECHOS 
DEL INGENIOSO CAVALLERO 

DON Q.U I X O T E 
DE LA MANCHA. 

CO M P U E S T A 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

PARTE PRIMERA. 
NUEVA EDICCION,CORREGIDA, X 

iiuftradacon treinta y cinco Laminas muy donoías, y apropiadas 
à la materia» 

Ofrecidos al MAXIMO Doctpr de k Igieiia SAN GERONIMO, 

CON LICENCIA. EN MADRID Acoftadeirancifco 
Lafo Mercader de Libros.Año de 1714. 

— 31 ~ 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid.- 1714. -Francisco Laso. - Dos tomos en 4.0 - Contienen, además del 
texto, dedicatoria á San Gerónimo de F. Laso, licencia, erratas, tasa, prólogo 
y tablas.-35 láminas copiadas de la edición de 1674. Frontispicios de la de 
Bruselas de 1662. 





VIDA Y HECHOS 

Del Ingeniofo Hidalgo 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTA 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

PARTE PRIMER A. 

Nueva Edición corregida y ilujlrada con diferentes 
Efiampas muy donofas , / apropiadas 

à la materia. 

EN AMBERES 9 

Por Ju am Bautista V erdbssíní 

M.D.C.C.XIX. 

Con Licencia y lrmle¿p» 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Amberes. - 1719. - Juan Bautista Verdussen. - Dos tomos en 8.° - Contienen, 
además del texto, prólogo, sonetos, aprobaciones, privilegio, licencia y tablas. 
- Láminas iguales á las de la edición de 1697. 





VIDA, Y HECHOS 
DEL INGENIOSO CA VALLERO 

DON QUIXOTE 
DELA MANCHA. 

COMPUESTA. 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAABEDRA. 

PARTE PRIMERA. 
NUEVA EDICCION, CORREGIDA , Y «.LUSTRADA CON 

treinta y cinco Laminas muy dono&s, y apropiadas ala materia, 
OFRECIDOS AL SEñOR DOCTOR DON JUACHIN 

Jofeph Vazquez y Morales, &c» 

CON LICENCIA EN MADRID. Acoft* de la Hermandad 
de San Gerónimo* Mock 8712* 

— 33 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1723. - A costa de la Hermandad de San Gerónimo. - Dos tomos 
en 4.0 - Contienen, además del texto, dedicatoria de Pedro del Castillo, licen¬ 
cia, fe de erratas, tasa, prólogo é índices. - 35 láminas sacadas de las de la 
edición de Madrid de 1714. Frontispicio de la edición de Bruselas de 1662. 





VIDA, Y HECHOS 
DEL INGENIOSO CAVALLERO 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA* 

COMPUESTA 
POR MIGUEL DE CERVANTES SAABEDRA. 

NUEVA EDICCION, 
CORREGIDA , ILUSTRADA , Y AÑADIDA; 

antes , con treinta y cinco laminas muy donofas, 
y apropiadas à la materia. 

r AORA ULTIMAMENTE 
CON LA DEDICATORIA AL MISMO D. QUIXOTE, 

eícrita por fu Chronifta , defcubierta, y traducida con 
imponderable defvelo,y trabajo. 

TOMO PRIMERO. 

CON LICENCIA : En Madrid, en la Imprenta de la Viuda de Blas de 
Villa-Nueva, en la Calle de Alcalá. ____  

coftade Juan Antonio Pimentel, Mercader de Libros à la Puerta del Sol. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1730. - Viuda de Blas de Villa-Nueva, impresora.- Juan Antonio 
Pimentel, editor. - Dos tomos en 4.° - Contienen, además de] texto, dedicato¬ 
ria á Don Quijote, prólogos, licencia, erratas, tasa, sonetos, aprobación é índi- 
ces. - 35 láminas muy borrosas, copias de otras ediciones. 
La portada del tomo 2.0 dice «Nueva ediccion.» 





VIDA , Y HECHOS 
DEL INGENIOSO CA VALLERO 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTA 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 
NUEVA EDICCION, 

CORREGIDA, ILUSTRADA, Y AñADIDA EN ESTA ULTIMA 
por el original de fliAutor con quarenta y quatro Laminas muy apropiadas à la materia, 

y aora diurnamente con la Dedicatoria al mifmo Don Quixote , efcrita por fu 
Chronífta , deícubierta , y traducida con imponderable 

defvelo , y trabajo. 

TOMO PRIMERO. 

CON LICENCIA. En Madrid, por ANTONIO 5ANZ » 7 à cofta> 

Vendeje enfu imprenta en la Plazuela de la calle de la Paz» 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1735. - Antonio Sanz. - Dos tomos en 4.0 - Contienen, además 
del texto, dedicatoria del cronista, licencia, erratas, tasa, prólogos, sonetos, 
aprobación é índices. 44 grabados copias de ediciones anteriores. 
Esta edición ya no lleva los tildes de supresión de n y de e. 
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VIDA Y HECHOS 
DEL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTA 

POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA, 

PARTE PRIMERA. 
Nueva Edición , corregida y ilujlrada con differentes 

Eftawpas muy dono fas, y apropiadas 

a la Materia* 

EN LEON DE FRANCIA , 

A Coila de J. y P. B O N N A R D E I. 

MDCCXXXVI. 

Con Licencia de los Superiores. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

León de Francia.- 1736.- /. y P. Bonnar del. -Dos tomos en 8.°-Contie¬ 
nen, además del texto, prólogos, sonetos, aprobaciones, licencia é índices. - 
Láminas sacadas de la edición de Bruselas de 1662, grabadas de nuevo por 
E. Diodati. 





V I DA Y HECHOS 

DEL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIXOTE 

DELA MANCHA 

COMPUESTA POR 

Miguel de Cervantes Saavedra. 

EN QJJATRO TOMOS. 

PARTE PRIMERA. TOMO PRIMERO. 

EN LONDRES: 

Por J y R. T O N S O N. 

MDCC XXXVIII. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Londres. -1738. - /. y R. Tonson. - Cuatro tomos en 4.0 mayor. - Contienen, 
además del texto, dedicatoria del editor y advertencia sobre las estampas de 
Oldfield, Vida de Cervantes por Mayans y Sisear, dedicatoria de este al Barón 
de Casteret, prólogos, sonetos é índices. - Retrato de Cervantes por Kent y 
68 láminas por Vanderbank, grabadas por Van der Gucht y otros. 





VIDA, Y*HECHOS 
DEL INGENIOSO CAVALLERO 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA. 

COMPUESTA 
POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

Nueva Edicdon , corregida ,îluftrada*y añadida con quatenta y quatre 
Laminas muy apropiadas a la materia. 

TOMO PRIMERO. 
DEDICADO AL MISMO DON QUIXOTE 

por fu Chronifta. 

Com Licencia. Ew Madhidí a coila de Juan Martin, 

hallará en fu cafa en la Imprenta de la Calle de la Montera. 
Año DE M.DCC.XU. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1741. - Juan de San Martín. - Dos tomos en 4.0 - Contienen, además 
del texto, dedicatoria del chronista, licencia, tasas, prólogos, erratas, aproba¬ 
ción é índices. - Láminas iguales á las de la edición de 1735. 
Esta edición es reproducción exacta de la de 1735. 





VIDA Y HECHOS 

DEL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA. 

COMPUESTA POR 

MIGUÈL DE CERVANTES 
SAAVEDRA. 

Csn muy bellas Eftampas9 gravadas faire 
les Dibujos de Coypel, primer Pintee 

as el Rey de Françia. 

EN QUATRO TOMOS. 

TOMO PRIMERO. 

EN H A I A, 
For P. Gosse y A. Moetjens. 

M. DCC. XLIV. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

El Haya. - 1744. - P. Gosse y A. Moetjens. - Cuatro tomos en 8.° - Contienen, 
además del texto, dedicatoria de Mayans, Vida de Cervantes por el mismo, 
prólogo, sonetos y tablas. - Retrato de Cervantes dibujado por Kent, grabado 
por Folkéma, 24 láminas de Coypel, para la edición de 1723, reducidas y gra¬ 
badas de nuevo por Folkéma, Fokke y Tanjé. 





VIDA, Y*HECHOS 
DEL INGENIOSO CA.VALLERO 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA. 

COMPUESTA 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

NUEVA EDICCION* 
CORREGIDA, E ILUSTRADA CON QUARENTA Y QUATRO LAMINAS 

nwiy apropiadas à la materia 5 y añadida aora nuevamente la Vida de fu. Autor 
MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA, efcrita por Boa Gregorio 

Mayàns y Sifeár, Bibliothecario del Rey N. S. 

TOMO PRIMERO 
DEDICADO AL MISMO DON Q_U IX O T E. 

Con Licencia, Lh Madrid: En la Imprenta de Juan de S.Martin, y à fu cofta. 

Se hallará en fu Librería, Calle de la Montera. Año de i7;o> 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1750. - Juan de San Martin. - Dos tomos en 4.0 - Contienen, ade ¬ 
más del texto, dedicatoria del chronista, licencias, sonetos, advertencia del 
librero, tasas, prólogos, Vida de Cervantes por Mayans, décimas, aprobación, 
erratas y tablas. - Malas láminas, iguales á las de la edición de 1741. 





VIDA , Y HECHOS 
DEL INGENIOSO CAVALLERO 

DON QVIXOTE DE LA MANCHA. 
COMPUESTA 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

NUEVA E DICCION, CORREGIDA» ILUSTRADA, 
y añadid* con quarenta y quátro Laminas may apropiadas 

à la materia. 

TOMO PRIMERO. 
DEDICADO AL MISMO DON QUIXOTE 

por fu Chronifta. 

Con Licencia. En Madrid : A coíb de Don Pedro Alonfo y Padilla, 
Librero de Camara del Rey nueftrc Scñoi, Se hallara en fu Imprenta, 
y Libreril# Año de M» DCC. L. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1750.- Pedro Alonso y Padilla. -Dos tomos en 4.0-Contienen, ade¬ 
más del texto, dedicatoria del chronista, licencia, tasas, prólogos, sonetos, dé¬ 
cimas, erratas, aprobación y tablas. — Láminas toscamente hechas, tomadas 

de la edición de 1730. 





VIDA, Y HECHOS 
DEL INGENIOSO CAVALLERO 

DON QJJIXOTE DE LA MANCHA. 

COMPUESTA 
POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

NUEVA E DICCION, CORREGIDA, E ILUSTRADA 
con quarenca y quatro Laminas muy apropiadas à la materia, 

y es la impreísion rhas añadida que ay. 

TOMO PRIMERO. 

DEDICADO AL MISMO DON QUIXOTE 
por fuChronifta. 

Con Licencia. En Madrid: A co fía de D Pedro Alonfo y Padilla, 
Lilare ro de Camara del Rey Señor. 5e hallara.cn fu Imprenta, 

y Librería Año de M. DCC. LI. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1751. - Pedro Alonso y Padilla. - Dos tomos en 4.0 - Contienen, ade¬ 
más del texto, sonetos, dedicatoria del chronista, licencia, erratas, tasa, pró¬ 
logos, dedicatoria y Vida de Cervantes de Mayans, aprobación y tablas. - Malos 
grabados tomados de la edición de 1730. 





VIDA, Y HECHOS 
DEL INGENIOSO CAVALLERO 

D. QUIXOTE 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTA 

POR MIGUEL DE CERF JUTES 
Saavedra, 

TOMO I. 

DEDICADO AL MISMO DON QUIXOTE. 

CON LICENCIA 

Barcelona ; Por JUAN JOLIS Impreffor. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona, - Sin fecha (1755?). - Juan Jolis. - Cuatro tomos en S.°- Contienen, 
además del texto, dedicatoria del chronista, sonetos, licencia de 21 de Mayo de 
1755, erratas, tasas, aviso del impresor, prólogo, aprobación, licencias y tablas. 
Edición arreglada según la de S. Martín, de 1750, con grabados hechos de 
nuevo sobre madera, muy malos. Esta edición es la .primera en que se divide 
en España la obra en 4 tomos. 





VIDA Y HECHOS 
DEL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA. 

COMPUESTA POR 

MIGUEL DE CERVANTES 
SAAVEDRA. 

Con muy bollas Ejlampas, gravadas [obre 
los Dibujos de Coypel, primer Pintor 

de el Rey de Françia. 

EN QUATRO TOMOS. 

TOMO PRIMERO 

En AMSTERDAM v en LIPSIA, 
Por ARKSTEE y MERKUR 

M D C C L V, 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Amsterdam y Lipsia.- 1755.- Arkstée y Merkus.-Cuatro tomos en 8.°-Con¬ 
tienen, además del texto. Vida de Cervantes y dedicatoria por Mayans, pró¬ 
logo, sonetos y tablas. - Retrato de Cervantes dibujado por Kent, grabado 
por Folkéma, dibujos de Coypel grabados por Folkéma. 
Esta edición es copia de la de La Haya, de 1744. 





VIDAT HECHOS 
DEL INGENIOSO CAVALLERO 

D. QUIXOTE 
DE LA MANCHA 

COMPUESTA. 

POB^MIGUEL DE CESSANTES 
Saavedra, 

TOMO I. 

DEDICADO AL MISMO D.QUIXOTE 

Tarragona : En la Imprenta de ÍOSFPf-f 
BARBER, Ano I757. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Tarragona. -1757.- Joseph Barber. - Cuatro tomos en 8.°-Contienen, ade¬ 
más del texto, dedicatoria del chronista, sonetos, licencias, erratas, tasas, 
aviso del impresor, prólogos, aprobación y tablas. - Láminas muy malas, copia 
de la edición de Barcelona de 1755. 





VIDA, Y HECHOS 
DEL INGENIOSO CA VALLERO 

D. QUIXOTE 
DE LA MANCHA- 

COMPUESTA 

POR MIGUEL DE CERVANTES 
Saavedra. 

TOMO I. 

DEDICADO AL MISMO DON QUIXOTE, 

CON LICENCIA. 

Barcelona : Per JUAN JOLIS Impressor. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. -1762 (según Rius). - Juan Jolis.- Cuatro tomos en 8.°-Edición 
en todo igual á la de Julio de 1755, sino que las s s son modernas, ó sea cortas. 





VIDA* Y HECHOS 
DEL INGENIOSO CABALLERO 

T. QUIXOTE DE LA MARCHA, 
COMPUESTA 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 
NUEVA EDICCION, 

CORREGIDA 5 E ILUSTRADA COH QUARENTA 
y quatro Laminas muy apropiadas a la materia, y es Ja 

imprefibn mas añadida que hay.. 

TOMO PRIMERO. 
DEDICADO AL MISMO D. QUIXOTE POR. SU CHRONISTA. 

Con Licencia : En Madrid. En Ja Imprenta de Andrés Ramírez , à expenfas de 
D.Pcdro Joíeph Alonfo y Padilla, Librero de Camara del Rey. Año 1764. 

Sí hallará en' fu Imprenta ,/ Librería , calle de Sanio¡Taowát junto al Courra It* 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1764. - Andrés Ramírez, impresor. - Pedro Joseph Alonso y Padilla, 
editor. - Dos tomos en 4.0 - Contienen, además del texto, sonetos, dedicatoria 
del chronista, licencias, erratas, prólogos, Vida de Cervantes por Mayans 
fechada en 1765, aprobación y tablas. - Láminas iguales á la edición de Madrid 

de 1751. 





VIDA, Y HECHOS 

DEL INGENIOSO CAVALLERO 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA. 

COMPUESTA 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

NUEVA EDICCION, 
REPARTIDA. EN QUATRO TOMOS EN OCTAVO 
para la mayor comodidad: corregida, è iluftrada con qua- 
tcuca y quatre eftampás: añadida la Vida de fu Autor, ef- 

crita por Don Gregorio Mayàns y Sifcàr , Biblio¬ 
tecario del Rey N. S. 

TOMO PRIMERO. 
DEDICADO AL MISMO DON QUIXOTE. 

CON LICENCIA: En Madrid9 año de en la 
Imprenta de Manuel Martin , Calle de la Cruz, 

donde .fe hallará* 
Acofia, de la Hermandad de San Juan Evange- 

tifia de Impresores de efia Corte* 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1765. - M. Martín, impresor. - Hermandad de San Juan Evangelista, 
de impressores, editor. - Cuatro tomos en 8.° - Contienen, además del texto, 
dedicatoria, prólogos, Vida de Cervantes por Mayans y Sisear, licencias por 
J. A. de Zarza, versos, décimas, octava y aviso del impresor.-44 estampas. 





VIDA Y HECHOS 
DEL INGENIOSO CABALLERO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA* 

COMPUESTA 

POS MIC VIL DE CERCOTES SAAVEDRA’ 

NUEVA EDICION, 

REPARTID A EN QUATRO TOMOS EN OCTAVO 
para la mayor comodidad;corregida é ilustrada con qua- 
renta y quatro escampas; añadida la Vida de su Autor, 

escrita por Don Gregorio Mayans y Siscar¿ Biblio¬ 
tecario del Rey N. S. 

TOMO PRIMERO. 
DEDICADO AL MISMO DON QUIJOTE. 

MADRID MDCCLXV. 
gs=5ü¡ r ' -?i 

En la Oficina de D. Manuel Martin, y á sus 
expensas, calle de la Cruz, donde se hallará. 

Con las líemelas mees arias 

— 49 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1765. - Manuel Martín. - Cuatro tomos en 8.° menor. - i.°, Dedica¬ 
toria á Don Quixote por Cide H. Benengeli, su Chronista, versos, sonetos, El 
impresor al lector, prólogo de Cervantes (todo sin numerar), Vida de Cervan¬ 
tes por Mayans y Sisear 166 páginas, 278 de texto y 6 de tabla; 2.0, Licencia 
subscrita por J. A. de Zarza, 517 páginas de texto incluyendo los epitafios y 
sonetos de las Academias de Argamasilla y 5 de tabla; 3.0, Prólogo de Cer¬ 
vantes, 408 páginas de texto y 9 de tabla; 4.0, 387 páginas de texto y 4 de tabla. 
-44 estampas. 





VIDA Y HECHOS 

DEL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA, 

por M, de Cervantes Saavedra, 

NUEVA EDICION. 

PARTE PRIMERA. 

EN AMBERES, 

Por los Herederos de la Viuda de C. Verdussbn, 

M. DCC. LXX. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Amberes. - 1770. - Herederos de la Viuda de C. Verdussen.-Cuatro tomos 
en 8.° - Contienen, además del texto, parte de los versos preliminares. - 32 lá¬ 
minas sacadas de la edición de Bruselas de 1662. 
Los tomos I yll ylll y IV tienen numeración correlativa. 





VIDA , Y HECHOS 
DEL INGENIOSO CABALLERO 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA, 

Compuesta 

<Por Miguel de Cervantes Saavedra. 

NUEVA EDICION 

Corregida , é ilustrada con varias Láminas finas, 
y la vida del Autor, 

TOMO I. 

MADRID, MDCCLXXL 

Por D. Joachin de Ibarra, Impresor de Cámara de S.M. 

Con las Licencias necesarias, 

A cosca de la Real Compañia de Impresores , y Li 
breros del Reyno. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. -1771. - Real Compañía de Impresores y Libreros, editores. - Joachin 
de Ibarra, impresor. - Cuatro tomos en 8.° - Contienen, además del texto, pró¬ 
logos, Vida de Cervantes por Mayans y Sisear y versos.-31 láminas y dos 
frontispicios, dibujos de /. Camarón, grabados por M. Monforte. 
Se adoptaron en esta edición las ss de la tipografía moderna. 



_
_

 



VIDA Y HECHOS 

DEL INGENIOSO CABALLERO 

DON QUIJOTE 

de la Mancha. 
COMPUESTA 

POX MIGOSE BE CERVANTES SAAVEDRA. 

NUEVA EDICION. 

Repartida en quatro Tomos en octavo para 
la mayor comodidad: corregida é ilustrada 
con quarenta y quatro estampas : añadida la 
vida de su Autor, escrita por Don Gregor © 

Mayans y Sisear, Bibliotecario del 
Rey N. S. 

TOMO I. 

dedicado al mismo D, Quijote. 

En Madrid, en la Imprenta de D. Manuel 
Martin, donde se hallará. Año de 1777. 

Con tas Licencias necesarias. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1777. - Manuel Martín. - Cuatro tomos en 8.° - Contienen, además 
del texto, tabla, dedicatoria á Don Quixote, sonetos, advertencia del impresor, 
prólogo y Vida de Cervantes por Mayans y Sisear. - Grabados sobre madera, 
copias de otras ediciones (malísimas). 
Primera edición en que Quijote se escribió con j. 





VIDA , Y HECHOS 
DEL INGENIOSO CABALLERO 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA. 

Compuesta 

Tor Miguel de Cervantes Saavedra. 

NUEVA EDICION 

Corregida, è ilustrada con varias Lemmas 
finas, y la vida del Autor. 

TOMO i. 

MADRID. MDCCLXXVII. 

En la Imprenta de D.Antonio de Sancha. 

Con las Licencias necesarias. 

A costa de la Real Compañía de Impresores, y 
Libreros del Reyno* 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1777. - Antonio de Sancha.-Cuatro tomos en 8.°- Contienen, además 
del texto,^índices, dedicatoria á Don Quixote, sonetos, prólogos y Vida de 
Cervantes por Mayans y Sisear. - Láminas iguales á las de ¡a edición de 1771 
publicada por la Compañía de Impresores. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIXOTE 

DE LA MANCHA 
COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

NUEVA EDICION 

CORREGIDA 

POR LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA, 

PARTE PRIMERA. 

TOMO I. 

CON SUPERIOR PERMISO: 
EN MADRID 

POP DON JOAQUIN IBARRa IMPRESOR DE CÁMARA DE J. M. 

Y DE LA REAL ACADEMIA. 

MDCC LXXX, 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1780. - Joaquín Iban a, impresor. - La Real Academia Española, 
editor. - Cuatro tomos en 4.0 atlántico. - Contienen, además del texto, tablas, 
prólogo de la Academia, Vida de Cervantes y análisis del Quijote por don 
V. de los Ríos, pruebas y documentos, dedicatorias, prólogos, versos y un 
mapa de parte de España. - Frontispicios, retrato de Cervantes y 29 láminas 
dibujadas por Carnicero, J. del Castillo y otros, grabadas por Carmona, Moles, 
Selma y otros. 
Primera edición de la Academia. 





HISTORIA 
DEL FAMOSO CAVALLERO, 

DON QUIXOTE de la MANCHA, 

POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA* 

PRIMERA PARTE, PRIMERO TOMO. 

En LONDRES : Se hallaran en las Librerías de B. White, P* 

Eussiez, T. y T. Payne, y J. Robsoh. m.dcc.ixssi. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Londres. - 1781. - E. Easton, impresor. - B. White, P. Elmsley y otros, edi¬ 
tores. -Cuatro tomos en 4.0 - Contienen, además del texto, tablas, índice de 
nombres propios, anotaciones y lecciones, dedicatorias, prólogos, versos preli¬ 
minares y mapa. - El Dr. Bowie es el autor de las anotaciones, índices y pala¬ 
bras principales en Don Quijote y en las lecciones. - La edición está dividida 
en 6 volúmenes. El primero fechado en Londres y los demás en Salisbury. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIXOTE 

DE LA MANCHA 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA, 

NUEVA EDICION 

CORREGID A 

POR LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA. 

PARTE PRIMERA. 

TOMO I. 

CON SUPERIOR PERMISO: 

EN MADRID 
FOR DON 70ACHIN IBARRA IMPRESOR DE CAMARA 

DE S. M. 

Y DE tA REAL ACADEMIA* 

MECCLXXXII. 

- 56 - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1782. - Joachin Ibarra. - Cuatro tomos en 8.° - Contienen, además 
del texto, índices, Vida de Cervantes, prólogo de la Academia y de Cervantes 
y análisis del Quijote. - Retrato de Cervantes, dibujos de J. y A. Carnicero, 
grabados por Selma, Muntaner y otros. 
Segunda edición de la Academia. 





VIDA Y HECHOS 
DEL INGENIOSO CABALLERO 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA. 

COMPUESTA 

POR MIGUEL DE CERVANTES 
SAAVEDRA. 

NUEVA EDICION: 

Repartida en quatro Tomos en octavo para la mayor 
comodidad : corregida é ilustrada con qmrenta 

y quatro estampas. 
TOMO L 

DEDICADO AL MISMO D. QUIXOTE 

MADRID MDCCLXXXÍÍ. 

Por D» Manuel Martin , calle de Ta Cruz, 
donde se hallará. 

Con las licencias necesarias. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid.-ly82.-Manuel Martín. -Cuatro tomos en 8.°-Contienen, además 
del texto, índices, dedicatoria á Don Quixote, sonetos y prólogos. - Grabados 
sobre madera. 
En esta edición usa el impresor de nuevo la x que en la anterior había subs¬ 
tituido por j. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIXOTE 

DE LA MANCHA 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVÁNTES SAAVEDRA. 

TERCERA EDICION 

CORREGID A 

POR LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA. 

PARTE PRIMERA. 

TOMO I. 

CON SUPERIOR PERMISO. 

EN LA IMPRENTA DE LA ACADEMIA 

POR LA VIUDA DE IBARRA, HIJOS Y COMPAÑÍA. 

MADRID MDCCLXXXVJI. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1787. - Viuda de Ibarra, Hijos y C.a, impresores. - La Real Acade¬ 
mia Española, editor. - Seis tomos en 8.° - Contienen, además del texto, índi¬ 
ces, Vida de Cervantes, análisis, plan cronológico, pruebas de la vida, varian¬ 
tes, prólogos, versos y mapa. - Dibujos de /. y A. Carnicero, grabados por 
Selma, Muntaner y otros. Retrato de Cervantes. 
Tercera edición de la Academia. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIXOTE 

DE LA MANCHA, 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

TOMO L 

COK SUPERIOR PERMISO. 

MADRID EN LA IMPRENTA REAL 

MDCCXCVII. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1797. - Imprenta Real. - Seis tomos en 16.0-Contienen, además 
del texto, índices, dedicatoria al Príncipe de la Paz, advertencia del editor, no¬ 
ticia sobre Cervantes, dedicatorias, prólogos y sonetos. - Retrato de Cervan¬ 
tes y láminas dibujadas por Antonio Rodríguez, grabadas en cobre por L. En¬ 
gullíanos, V. Rodríguez y otros. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIXOTE DE LA MANCHA 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

NUEVA EDICION 

CORREGIDA DENUEVO, COK NUEVAS NOTAS, CON NUEVAS 

ESTAMPAS, CON NUEVO ANALISIS, Y CON LA VIDA DE 

EL AUTOR NUEVAMENTE AUMENTADA 

POR D. JUAN ANTONIO PELLICER 
BIBLIOTECARIO DE S. M. Y ACADEMICO DE NUMERO DE LA 

REAL ACADEMIA DE LA HISTORIA. 

PARTE PRIMERA. 

TOMO I. 

EN MADRID 

POR D. GABRIEL D E SANCHA 

AÑO DE MDCCLXXXXV1I. 

— 6o — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. -1797-98. - Gabriel de Sancha. - Cinco tomos en 8.° - Contienen, ade¬ 
más del texto, indices, notas, dedicatoria al Príncipe de la Paz, discurso pre¬ 
liminar, Vida de Cervantes por D. Juan Antonio Pellicer, documentos refe¬ 
rentes á Cervantes, dedicatorias, prólogos y sonetos.-36 láminas de Navarro, 
Camarón y otros, grabados por Moreno Tejada y Duflos. 
De esta edición se tiraron 6 ejemplares sobre vitela y algunos en gran papel. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIXOTE 

DE LA MANCHA 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES 

SAAVEDRA 

CORREGIDO DENUEVÓ , COW NUEVAS 

VOTAS , COW NUEVAS VIÑETAS , COW 

NUEVO ANALISIS , Y CON LA VIDA. 

DE EL AUTOR NUEVAMENTE 

AUMENTADA 

POR-DON JUAN ANTONIO PELLICER 
bibliotecario se&m. y ACADEMICO se 

NUMERO DE LA REAL ACADEMIA 

SE LA HISTORIA. 

PARTE PRIMERA 

TOMO I. 

EN MADRID 

POR DON GABRIEL DE SANCHA 

AÑO SE MSCCLXXXXVIII. 

- ÓI - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. -1798-1800. - Gabriel de Sancha.-Nueve tomos en 12.0-Contienen, 
además del texto, índices, notas, advertencia sobre las láminas, discurso pre¬ 
liminar, dedicatoria, prólogos y Vida de Cervantes por J. A. Pellicer y un 
plano geográfico. - Retrato de Cervantes, y dibujos de L. Paret y Alcántara, 
grabados por Moreno Tejada. 





EL 

ingenioso hidalgo 

DON QUIXOTE 
DE la MANCHA 

COMPUESTO 

•POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA, 

Nueva edición 

arreglada i la tercera de la real academia 

española. 

Coa estampas. 

Parte primera. 

Tomo I. 

Leipsique, 

por Juan Sommer. 

1800. 

— 62 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Leipsique. - 1800. - Juan Sommer.- Seis tomos en 12.0-Contienen, además 
del texto, índice, prólogos y Vida de Cervantes, análisis del Quijote, plan cro¬ 
nológico, extracto de las anotaciones de /. Bowle y diccionario. - Láminas de 
Stothard y Thurston, grabadas por Frosh. 

* 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

TOMO I. 

EN BURDEOS, 
EN LA IMPRENTA DE JUAN PINARD. 

AÑO XII. M.DCCCIV. 

— 63 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Búrdeos. -1804. - Juan Pinard. - Cuatro tomos en 8.° —Contienen, además 
del texto, índices, noticia sobre la vida y las obras de Cervantes, dedicatoria, 
prólogo y sonetos. 
Copia de la edición de Madrid de 1797. 





— 64 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1804. - Vega. - Seis tomos en 8.°-Contienen, además del texto, 
índices, dedicatoria á Don Quijote, sonetos y prólogos de Cervantes. - Láminas 
de la edición de la Imprenta Real de 1797, grabadas de nuevo por Miranda 
y Cobo. - La anteportada del tomo i.° dice: «Vida y hechos del ingenioso ca¬ 
ballero D. Quixote de la Mancha» y las portadas de los tomos 2 á 6, todas ellas 
grabadas, dicen: «El ingenioso hidalgo D. Quixote de la Mancha». 





EL 

INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA 

COMPUESTO 

roa 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

PARTE PRIMERA. 

TOMO I. 

BERLIN 

POR «ENRIQUE FROLIC H. 

i8<>4- 

— 65 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Berlín. - 1804. - H. Frolich, editor. -L. Quien, impresor. - Seis tomos en 8.° - 
Contienen, además del texto, índices, dedicatorias y prólogos, décimas de 
Urganda, Vida de Cervantes, de Pellicer, notas, dedicatoria de L. Ideler á 
F. A. Wolf y discurso preliminar. Además, mapa de una porción del Reyno de 

España. 
El tomo 6.° lleva la fecha de 1805. 





VIDA Y HECHOS 
DEE INGENIOSO CABALLERO 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA. 

COMPUESTA 

POR MIGUEL DE CERVANTES 

SAAVEDRA. 

NUEVA EDICION: 

Repartida en quatro Tomos en octavo para 
la mayor comodidad• 

TOMO L 

DEDICADO AL MISMO D. QUIXOTE. 

CON LAS LICENCIAS NECESARIAS. 

Madrid : Por la Viuda de Barco Lopez. 

Año de 1808. 

— 66 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1808. - Viuda de Barco López. - Cuatro tomos en 8.° - Contie¬ 
nen, además del texto, índices, dedicatoria á Don Quijote, versos preliminares 
y prólogos. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIXOTE 

DE LA MANCHA, 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

NUEVA EDICION, 

CORREGIDA 

POR EL 

Rdo. Don FELIPE FERNANDEZ, A.M. 
NATURAL DE XEREZ DE LA FRONTERA, 

Y FUNDADOR DE LA REAL SOCIEDAD ECONO¬ 

MICA DE LOS AMIGOS DEL FAIRS 

DE DICHA CIUDAD. 

EN IV TOMOS.-TOMO I. 

LONDON: 

EXPENSA* DE LACK1NGTON, ALLEN, Y CO, TEM¬ 

PLO DE LAS MUSAS, FIN SBU R Y-¿Q U A R E ; F, Wí PI¬ 

GRA VE, STRAND; T. BOOSEV, BROAD-ST.REET i 

DU L AU Y C<*. SOHO-SQUARE; Y DICHO EDITOR, 

NO. 26, NOBLE-STREET, FALCON-SQUARB. 

Printed by Htney If Haddon, 12, Tabernacle-Walk. 

1808. 

— 67 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Londres.- 1808.- Heney & Haddon, impresores.-Lackington, Allen y Co. y 
otros, editores. - Cuatro tomos en 12.0-Contienen, además del texto, tablas, 
advertencia del editor, noticia sobre Cervantes, dedicatorias, prólogos y so¬ 
netos. - Retrato de Cervantes grabado por H. Meyer, copiado de la edición 

de Amsterdam de 1755. 





HISTORIA 

DEL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIXOTE 

DE LA MANCHA 

COMPUESTO 

POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

TOMO I. 

BARCELONA. 

EN LA IMPRENTA DE SIERRA , Y MARTÍ 

AÑO 1808. 

Con las licencias necesarias. 

— 68 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1808 á 14. -Siena y Martí.- Seis tomos en 12.0 prolongado. - 
Contienen, además del texto, índices, dedicatoria á Don Quijote de Cide 
Hamete su chronista, décimas de Urganda, sonetos y prólogos. - Láminas de 
la edición de Madrid de 1797, grabadas de nuevo por Peleguer. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIXOTE 
BE LA MANCHA, 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

TOMO I. 

LEON, 

En casa de To^rnachon-Molin, 

Año i8io. 

— 69 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Lyon. - 1810. - Tournachon-Molin. - Cuatro tomos en 8.°- Contienen, además 
del texto, índices, advertencia del editor, noticia sobre Cervantes, dedicato¬ 
rias, prólogos y sonetos. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTO 

POR MIQUEL DE CERVANTES SAAVEDRA » 

NUEVA EDICION, 

CORREGIDA 

POR EL 

Roo. Don FELIPE FERNANDEZ, A. M. 

NATURAL DE XEREZ DE LA FRONTERA, 

Y FUNDADOR DE LA REAL SOCIEDAD ECONO* 

MICA DE LOS AMIGOS DEL FAIRS 

SE DICHA CIUDAD. 

EN IV TOMOS.—TOMO I. 

LONDON: 

EXPENSAS DE LACKINGTON, ALLEN Y CO. TEMPLO 
DE LAS MUSAS, FINSBURY-SQUARE ; F.' WINCRAVE, 

STRAND ;T. BOOSRY, BROAD-STREET ; LONGMAN Y 
CO. PATERNOSTER ROW ? C. LAW Y CO. AVE MARIA- 

Lane ; DULAU Y CO. SOHO-SQUARE ; Y DICHO EDI¬ 

TOR, NO. 26, NOBLE-STREET, FALCON-SQUARE. 

1814. 

— 70 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Londres. - 1814.- /. T. Clarke, impresor. - Lackington, Allen y Co. y otros, 
editores. - Cuatro tomos en 12.0-Contienen, además del texto, índices, ad¬ 
vertencia del editor, noticia sobre Cervantes, dedicatorias, prólogos y sonetos. 
Retrato de Cervantes grabado por Meyer. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

MUEVA EDICION, CONFORME EN TODO A LA DE LA REAL 

ACADEMIA ESPAÑOLA , RECHA EN MADRID EN 1782. 

Además del Juicio crítico ó Análisis del Quixote, el Plan 

cronológico de sus viages, la Vida de Cervantes , y los 

documentos que la comprueban.comprehendidos en la dicha 

edición de la Academia ; se han añadido á esta las notas 

críticas y curiosas al Don Quixote , escritas por el señor 

Pellicer, Bibliotecario de S. M. etc. con hermosas láminas. 

Edición hecha bnxo la dirección de José René Masson. 

¿/incidió l¿Hd. 

TOMO I. 

EN PARIS, 
POR BOSSANGE Y MASSON , calle deTonrnon, n. 6. 

Y EN LONDRES, 
i4. Great Marlhonrough Street,en los Depósitos de Libros 
franceses esta blejcSttu por Bossange y Masson , Impr.-Libr. 
en Paris; y por Leblanc, Imp.-Lib. de la misma Capital. 

l8l4. 

— 71 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París- Londres. -1814. - Bossange y Masson.- Siete tomos en 12.0-Contie¬ 
nen, además del texto, índices, prólogo de la Academia, Vida de Cervantes, 
análisis del Quijote, plan cronológico, documentos, notas, mapa de los viajes 
de Don Quijote, dedicatorias, prólogos, sonetos y variantes al final de cada 
tomo. Retrato de Cervantes y láminas de las dos ediciones de la Academia. 
Edición igual á la de la Academia de 1782, con notas de Pellicer. 
Se tiraron ejemplares en gran papel vitela. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

TOMO I. 

EN BURDEOS, 
EN LA IMPRENTA DE PEDRO BEAUME. 

i8l5. 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Burdeos. -1815.-Pedro Beaume. - Cuatro tomos en 8.°- Contienen, además 
del texto, tablas, advertencia del editor, noticia sobre Cervantes, dedicato¬ 
rias, prólogos y sonetos. 
Copia de la edición de la misma ciudad de 1804. 





E L 

ingenioso hidalgo 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA 

COMPUESTO 

BOR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

NüE VA EDICION 

ARREGLADA A LA TERCERA DE LA REAL 

ACADEMIA ES Ê AÑOLA. 

CON ESTAMPAS. 

PARTE PRIMERA 

Tomo I. 

LEI PSIQUE, 

POR JUAN SOMMER. 

MDCCCXTIII. 

73 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Leipsique. - 1818. - Juan Sommer. - Seis tomos en i6.°- Contienen, además del 
texto, tablas, prólogos, dedicatorias, Vida de Cervantes, análisis del Quijote, 
anotaciones, diccionario español y alemán «sobre el Quijote ». - Edición y lá¬ 
minas iguales á las de la del mismo lugar de 1800. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

D. QUIJOTE DE LA MANCHA, 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

CUARTA EDICION 

CORREGIDA POR LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA. 

PARTE PRIMERA. 

TOMO L 

MADRID EN LA IMPRENTA REAL 
AÑO DE 1819. 

-- 74 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1819. - Imprenta Real. - La Academia Española. - Cinco [tomos 
en 8.°-Contienen, además del texto, índices, prólogo de la Academia, juicio 
crítico por D. V. de los Ríos, dedicatorias, prólogos, sonetos, notas al final de 
cada tomo y mapa del viaje de Don Quijote. - Retrato de Cervantes, dibujado 
y grabado por B. Ametller y 20 láminas de Ribelles, grabadas por T. L. Enguí- 
danos y C. Blanco. 
El tomo V contiene la Vida de Cervantes, de F. de Navarrete, ilustraciones y 
documentos sobre la misma, citas y notas, índice alfabético, facsímile de un 
autógrafo de Cervantes y árbol genealógico de la familia del mismo. 
Cuarta edición de la Academia, en la que se adopta la 7 substituyendo la x. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA, 

compuesto 

POR MIGUEL CERVANTES DE SAAVEDRA. 

TOMO I. 

PARIS, 
LIBRERÍA DE CORMON ? BLANC. 

»8a5. 

— 75 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - 1825. -Cormon y Blanc, editores. - Durand y Perrin (de Lyon), impre¬ 
sores. - Cuatro tomos en 12.0- Contienen, además del texto, índices, noticia 

sobre Cervantes, dedicatorias, prólogos y sonetos. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA, 

fOR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

TOMO PRIMERO. 

PARIS, 

BAUDET , RUE DU COQ, N® g , 

y TEor. barrois, quai voltaire, k° ii, 

1825. 

— 76 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - 1825. - Baudry y Teof. Barrois. - Seis tomos en 16.0 - Contienen, además 
del texto, índices, Vida de Cervantes, dedicatorias, prólogo y sonetos. - Re¬ 
trato de Cervantes, dibujado por Devéria, grabado por Sixdénier. 
Pertenece á la «Colección de las mejores obras escritas en lengua española». 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 

DE LA MANCHA, 

(^OUi^UCltc 

^1¿>ervcinl¿4 Sfacwecha* 

PARTE PRIMERA. 

MADRID, 1826. 
IMPRENTA DE D. MIGUEL DE BURGOS. 

— 77 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid.- 1826.- Miguel de Burgos.- Dos tomos en 8.°-Contienen, además 
del texto, índices, advertencia del editor, dedicatorias, prólogos y sonetos. - 

Láminas de la edición de la Academia de 1819. 





OBRAS 
reiojjjiîras 

DE MIGUEL DE CERVANTES. 

Sc/ccíon- c/ajica. 

ARREGLADA, CORREGIDA E ILUSTRADA COI* NOTAS HISTÓRICAS, 

GRAMATICALES Y CRÍTICAS, 

POR D. AGUSTIN GARCIA DR ARRIETA, 

Individuo de número de la Academia Española, y honorario de U 

Latina Matritense, etc. 

TOMO I. 

PARIS. 

EN LA L1EEEKIA "HISPAN 0 - FR AN CESA 

DE BOSSANGE PADRE, CALLE DE RICHELIEU, N° GO. 

1826. 

— 77* — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. -1826. - Bossange, padre, editor. -Fermín Didot, impresor. - Seis tomos 
en 16.°- Contienen, además del texto, índices, Vida de Cervantes por Nava- 
nete, notas y análisis, advertencia, introducción y prólogos. 
Arreglada, corregida é ilustrada con notas históricas por D. A. García de 

Anieta. 
Facsímile del autógrafo de Cervantes. 





INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

EDICION EN MINIATURA 

ENTERAMENTE CONFORME A LA ULTIMA CORREGIDA 

V PUBLICADA POR LA R'EAL ACADEMIA ESPAÑOLA 

PARIS 

EN tA IMPRENTA DE JULIO DI DOT, 

calle del puente de lodi i n° G. 

- 78 - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - 1827. - Joaquín Af.a de Ferrer, editor. -Julio Didot mayor, impresor. ~ 
Un tomo en 32.0, edición en miniatura de 639 páginas. — Contiene, además 
del texto, índices, notas, prólogo y dedicatoria de la 2.a Parte, advertencia del 
editor, principios de las primeras ediciones, dedicatoria, prólogo, sonetos, 
carta geográfica de los viajes de Don Quijote y explicación de la misma. - 
9 láminas y retrato de Cervantes, grabados por Stalker sobre los dibujos de 

la edición de la Imprenta Real de 1797. 
El ejemplar reproducido pertenece áía tirada especial que el Sr. Ferrer hizo 

para regalar y no se puso á la venta. 





— 79 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Paris. - 1827. - Joaquín M.a de Ferrer, editor. - Julio Didot mayor, impresor. - 
Un tomo en 32.0, edición en miniatura. - Contiene, además del texto, índices, 
notas, prólogo y dedicatoria de la 2.a Parte, advertencia del editor, principios 
de las primeras ediciones, dedicatoria, prólogo, sonetos, carta geográfica de 
los viajes de Don Quijote y explicación de la misma. - 9 láminas y retrato 
de Cervantes, grabados por Stalker sobre los dibujos de la edición de la Im¬ 

prenta Real de 1797- 





» 

OBRAS 
ESCOGIDAS 

DE MIGUEL DE CERVANTES. 

$fí>tcÍ0tt CfflStCfl, 

ARREGLADA , CORREGIDA í ILUSTRADA CON NOTAS HISTORICAS, 

GRAMATICALES Y CRITICAS, 

POR D. AGUSTIN GARCIA DE ARRIETA , 

Individuo de número de la Academia española , y honorario 

de la Latina Matritense, etc. 

TOMO I. 

PARIS. 

IMPRENTA DE FERMIN DIDOT 

CALLE BE JACOS, N. 24 

1827. 

— 8o — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París.-182J. - Fermín Didot.- Seis tomos en i6.° - Contienen, además del 
texto, índices, Vida de Cervantes por Navarrete, advertencia del editor, intro¬ 
ducción, análisis y juicio crítico de V. de los Ríos, refundido por A. García de 
Arrieta. - Retrato de Cervantes y mapa, además de un autógrafo de Cervantes 

en facsímile. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE IA MANCHA, 

COMPUESTO 

POR MIGUEL CERVANTES DE SAAVEDRA. 

TOMO I. 

PARIS, 
Librería de CORMQN y BLANC. 

1827. 

— 81 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. -1827. - Cormon y Blanc, editores. - C. Coque (de Lyon), impresor. - Seis 
tomos en 12.0- Contienen, además del texto, tablas, noticia de la vida y obras 

de Cervantes, prólogos y versos. 





SIL 1S'G$X'I©S49 HIBAMiGO 

®, QT1JOTE B£ IaA.MAETCMA. 

/tv ¿'J /u/. v ai’ fierrirt Ca¿í£na fiïûtséa- 

- 82 - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1S29. - Hijos de Doña Catalina Piñuela. - Cuatro tomos en 8.° menor. 
Contienen, además del texto, variantes, tablas, advertencia del editor, princi¬ 
pios de la 1.a edición, dedicatorias, prólogos y sonetos. - Portada con grabados 
y frontispicios. Retrato de Cervantes y 12 láminas dibujadas por /. A., gra¬ 
badas en cobre por /. C., todo bastante defectuoso de dibujo. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 

DE LA MANCHA, 

Oom|3U€Oto 

ttywi U tifrttvanUs c$aaw£r<t. 

PARTE PRIMERA. 

TOMO I. 

MADRID 

IMPRENTA TITULADA RAMOS Y COMPAÑIA 

1829. 

— 83 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 182g. - Ramos y Compañía. - Cuatro tomos en 8.° pequeño. - Con¬ 
tienen, además del texto, índices, dedicatorias, prólogos y sonetos. - Retrato 

de Cervantes, láminas de la edición de la Academia de 1819. 





EL INGENIOSO 
HI DUG O 

DON QUIJOTE 
DE IA MANCHA, 

QoMjJlMAta 

Por üTi^ttçi îrr Cmwnteo gtoaortr* 

PARTE PRIMERA. 

TOMO I. 
l»VVB>%VIMWOiW 

IMPRENTA DE D. J. ESPINOSA. 
Majfo 28 efe í83i. 

- 84 - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1831. - D. /. Espinosa. - Cuatro tomos en 16.0 - Contienen, además 
del texto, índices, advertencia de los editores, dedicatorias, prólogos y sone¬ 
tos. - 8 láminas sacadas de la edición de Madrid de 1797, y retrato de Cervan¬ 
tes, grabados en cobre por Boix. 





EL 

INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA 

COMPUESTO 

roa 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

Parte primera. Tomo I. 

BERLIN, 
POR G. FINCKE 

1831. 

~ 85 - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Berlín. -1831. - G. Finche. - Seis tomos en 18.0 - Contienen, además del texto, 
índices, prólogos de la Academia y de Cervantes, Vida del mismo, versos y 
diccionario. 
Es reproducción completa de la edición de Sommer, de 1800. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 

DIS U H&HCHA, 

©oiujîiwôt'o 

Æar ts&tjpuef c/e ^ervanlât ¿/aewe</rtr. 

PARTE PRIMERA. 

Tomo I. 

ZARAGOZA. 

Imprenta de Polo y Monge, hermanos. Abril de t83t. 

— 86 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Zaragoza. - 1831. - Polo y Monge Hermanos. - Dos tomos en 8.° menor. - Con¬ 
tienen, además del texto, índices, dedicatoria, prólogo y sonetos. - Estampas 
muy malas, como hechas á mano por un niño. 





EL INGENIOSO 

HIDALGO 

DON QUIJOTE 
De la íttandja, 

COMPCESTO POR 

iijueí be saawbra. 

NUEVA EDICION 

Conforme en to&o d la ultima îie la Keal 3Ua$etma 

Cspatrola, j) xon las notas fcc X X pellicrr. 

DEDICADA 

OLCIOU/ [yb^OAi'cicL, 

TOMO X. 

Barcelona : 

IMPRENTA DE LA VIUDA É HIJOS DE GORCHS. 
CON LICENCIA. 

1832. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1832. - Viuda é Hijos de Goyclis. - Seis tomos en 8.° mayor. - 
Contienen, además del texto, índices, advertencia y dedicatoria del editor, 
dedicatorias, prólogos y sonetos. Notas dePellicer al final de cada tomo.-El 
tomo V comprende la Vida de Cervantes por Navarrete, análisis del Quijote 
por V. de los Ríos y elogio de Cervantes por J. Mor de Fuentes. El tomo VI 
contiene nuevas anotaciones por /. Bastús y Carreras. - Estos dos últimos tomos 
son de 1834.-16 láminas grabadas por Masferrer, sacadas de dibujos de edi¬ 
ciones de la Academia. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - 1832. - Joaquín M.a de Ferrer, editor. - Julio Didot mayor, impresor. 
Dos tomos en 32.0-Contienen, además del texto, índices, notas y apéndices, 
prólogo del editor, dedicatorias, prólogos, carta geográfica de los viajes de 
Don Quijote y explicación de la misma. - Retrato de Cervantes y láminas 
grabadas por Stalker, sacadas de otras ediciones. 
2.a edición en miniatura. 





El INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 

DE LA MANCHA, 

COMPUESTO 

tsdéeyu-efde 

¿daavec/wt. 

ira» agio - 

TOMO PRIMERO. 

CON LICENCIA DEL CONSEJO. 

Madrid: Imprenta que fue de Fuentenebro. 

Mayo de i83a. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1832. - Fuentenebro. - Cuatro tomos en 12.0 - Contienen, además del 
texto, índices, advertencia del editor, noticia, prólogos y versos. - Grabados: 
copias de la edición de la Academia de 1819.’. 





EL INGENIOSO 

ItlOALCO 

2>DSr QVMQ&B 
it la ittandja, 

POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

PARTS PRIMERA. 

TOMO Z. 

itomlona, 
IMPRENTA DE A. BEBONES T COMP, 

CALLE DE ESCÜDELLZRS, ».° l3. 

CON LICENCIA. ABRIL DE 

1832. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1832. - A. Bergnes y Comp* - Seis tomos en 32.0 - Contienen, ade¬ 
más del texto, índices, dedicatorias, prólogos y sonetos. - Láminas sacadas de 
la edición de 1797 de la Imprenta Real, grabadas por P. Alabern. 
Forma parte esta edición de la colección «Biblioteca Selecta, Portátil y Eco¬ 
nómica.» 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA, 

Por MIG.de CERVANTES SAAVEDRA. 

EDICION CONFORME Á LA DE LA REAL ACADEMIA ESFAÑOLA. 

CON LA VIDA, 

ANALISIS V NOTAS CRÍTICAS Y CURIOSAS. 

Por PELLICER 

PARIS, 
EN CASA DE BAUDRY, LIBRERO. 

■ 9, M/B DU COQ-S.-HONOBB. 

1832. 

— 90* — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - 1832. - Baudry, editor. - 7 tomos en 16.0 - Contienen, además del 
texto, Vida de Cervantes, análisis y notas críticas y curiosas por Pellicer. 
Clisé fotográfico de D. J. M. Asensio y nota sacada del catálogo del mismo. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

iD(Diî (gurMCDM 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

EPmaœaiaû. 

TOMO I. 

ZARAGOZA. 

IMPRENTA DE POLO Y MONGE, HERMANOS. 

1831!. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid-Zaragoza. -1832. - Edición por El Libro de Oro.-Polo y Monge Her¬ 
manos, impresores. -Cuatro tomos en 8.° menor. -i.°, 328 páginas; 2.°, 278 
páginas; 3.0, 256 páginas; 4.0, 402 páginas. - Contienen, además del texto, 
dedicatorias, prólogos, sonetos, índices y cuatro dibujos de Antonio Rodrí¬ 
guez, grabados por Albuerna. - Los tomos i.° y 2.0 y 3.0 y 4.0, llevan la foliación 
correlativa. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 

BU LA MANCHA, 

COMPUESTO 

£0R 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA® 

PRIMERA EDICION MEJICANA, CONFORME A LA ©S 

LA SEAL ACADEMIA ESPAÑOLA, HECHA EN MADRE© 

EN 1782. ADEMAS DEL ANALISIS DE DICHA ACA¬ 

DEMIA, SE HAN AÑADIDO LAS NOTAS CRÍTICAS T 

CURIOSAS DEL SEÑOR PELLECEB, CON MRRKI03AS 

LAMINAS. 

Francisco Javier Robles. 

ANALISIS Y PARTE PRIMERA- 

TOMO I. 

EN MEJICO, 
POR MARIANO AREVALO, CALLS DE CADENA N«° 2 

1833. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Méjico. - 1833. - Mariano Arévalo. - Cinco tomos en 8.° menor. - i.°, 242 pá¬ 
ginas; 2.°, 386 páginas; 3.0, 380 páginas; 4.0, 332 páginas, y 5.0, 248 páginas. - 
Contienen, además del texto, análisis del Quijote, dedicatorias, prólogos, sone¬ 
tos é índices. - Retrato de Cervantes y láminas copias reducidas de las de la 
edición de la Academia de 1782. 
Primera edición mejicana conforme á la de la Academia Española de 1782. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DOM QUIJOTE 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA, 

Y COMENTADO 

POR DON DIEGO CLEMENCIN. 

PARTE l TOMO I. 

MADRID. 
EN LA OFICINA DE D. £. AGUADO, IMPRESOR DE CÁMARA DE $. M, 

v Ce su real casa. 

1855. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1833. - D. E. Aguado. - Seis tomos en 4.0 - Contienen, además del 
texto, índices, prólogo del comentario de Clemencín, dedicatorias, prólogos, 
sonetos y variantes, respecto á la Academia de 1819. 
Las notas de Clemencín se hallan en la parte inferior de las páginas. 
El tomo IV lleva la fecha de 1835, el V 1836 y el VI 1839. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE Li MANCHA, 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

CON EL ELOGIO DE CERVANTES 

POR D. JOSÉ MOR DE FUENTES. 

PARIS, 
EN LA LIBRERIA EUROPEA DE BAUDRYr 

CALLE DU COQ , CERCA DEL LOUVRE J 

HALLASE TAMBIEN EN CASA DE AUÏGT, CALLE DE LA PAIX ; THUCHY. BOULEVARD 

DES ITALIENS; TEOFILO BARR03S, JUN,, CALLE RICHELIEU ; 

V EN LAS OTRAS UBBËRliS ESTRAMGEBAS, 

1835. 

— 94 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - 1835. - A. Everat, impresor.-Baudry, editor.-Un tomo en 8.°mayor. 
Contiene, además del texto, índice, Elogio de Cervantes por D. José Mor de 
Fuentes. - Retrato de Cervantes grabado por Geoffroy. 





EL 

INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

ÜNttrba JElíicton (Clásica, 

ILUSTRADA CON 

NOTAS HISTORICAS, GRAMATICALES Y 

CRÍTICAS, 

POR LA ACADEMIA ESPADOLA, SUS INDIVIDUOS DE NUMERO 

PELL1CER, ARRIETA, Y CLEMENCIN. 

ENMENDADA Y CORREGIDA 

POR FRANCISCO SALES, A. M. 
Instructor da Francés y Español en la Universidad de Harvard, en Cambrigia, 

Estado de' Massachusetts, Norte América. 

EN DOS TOMOS. 
* 

PARTE I. TOMO I. 

BOSTON: 

SE HALLARÁ EN LAS LIBRERÍAS PE ESTA CIUDAD DE LOS 8.RE> 

PERKINS Y MARVIN ; HILLIARD, GRAY, Y C.’A ; RUSSELL, 

SHATTUCK, Y C.,A î CROCKER Y BREWSTER ; MUJVROE 

Y FRANCIS ; S. RURDETT Y K N LAS PRINCIPALES 

LIBRERÍAS DE LAS PRINCIPALES CIUDADES 

DE ESTOS ESTADOS UNIDOS. 

1 836. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Boston. - 1836. - Perkins y Marvin, y otros. - Dos tomos en 8.° mayor. - Con¬ 
tienen, además del texto, notas, índices, advertencia del editor, prólogo de Cle- 
mencín, dedicatorias, prólogos, sonetos y mapa del viaje de Don Quijote.-Re¬ 
trato de Cervantes y láminas de Cruikshank y Johnston, grabadas por Johnston. 
Es esta la 1.a edición española hecha en los Estados Unidos. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

CON EL ELOGIO DE CERVANTES 

POR D. JOSÉ MOR DE FUENTES. 

EN LEIPSIQUE, 

POR FEDERICO FLEISCHER, LIBRERO. 

1836. 

- 96 - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Leipsique. -1836. - Federico Fleischer, editor. -A. Everat (de París), impresor. - 
Un tomo en 8.° - Contiene, además del texto, índice, Elogio de Cervantes por 
D. José Mor de Fuentes, notas, dedicatorias, prólogos y versos preliminares. - 
Retrato de Cervantes. 
Reproducción estereotípica de la de París de 1835. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 

SB ill M&HCBA, 

(^OtlTpíACáto 

&>r tsrféig us f tÁ ^(per vcmtcJ ZÁia-vcc/ra, 

PARTE PRIMERA. 

Tomo 1. 

ZARAGOZA. 

Imprenta de Polo y Monge, hermanos. « 8Sy. 

— 97 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Zaragoza. - 1837. - Polo y Monge Hermanos. - Dos tomos en 8.° pequeño. - Con¬ 
tienen, además del texto, tabla, prólogos y versos. - 6 láminas grabadas por 
Lafuente. 
Copia de la edición del mismo de 1831. 





EL 

INGENIOSO HIDALGO 

DON aUIJOTE 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

Ütftteüa îSfcicion Alasita, 

ILUSTRADA con 

NOTAS HISTÓRICAS, GRAMATICALES Y 

CRÍTICAS, 

POR LA ACADEMIA ESPAÑOLA, SUS INDIVIDUOS DE NUMERO 

PELLICER, ARRIETA, V CLEMENCIN. 

ENMENDADA T CORREGIDA 

POR FRANCISCO SALES, A. M. 
Instructor da Frances y EspaSol en la Universidad de Harvard, en Cambrigia, 

Estado de Massachusetts, Norte América. 

EN DOS TOMOS. 

PARTE I. TOMO !. 

Segunüa Ufciciort. 

BOSTON: 
SE HALLARÁ EN LAS LIBRERIAS DE ESTA CIUDAD DE LOS S.RS* 

perkins y marvin; Carlos c. little y c,ia; iaime 

MUNROE Y C.,A ; CROCKER Y BREWSTER; 

Y S. BURDETT. 

1837. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Boston. - 1837. ~ Berkins y Marvin, y otros. - Dos tomos en 8.° mayor. - Contie¬ 
nen, además del texto, notas, índices, advertencia del editor, prólogo de Cle- 
mencín, dedicatorias, prólogos, sonetos y mapa del Viaje de Don Quijote. - 
Retrato de Cervantes y láminas de Cruikshank grabadas por Johnston. 





EL INGENIOSO HIDALGO • 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTO POS 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

cnn CL ELOGIO OF. CE8VAH7CJ 

fon D. JOSE MOR DE PUENTES. 

TOMO I. 

PARIS, 
LEEEVRE. LIBRERO. CALLE DE LEPERON; 

LE DEN Tí) , LIBRERO, 

MOELLE OES AUGUSTINS. <*• 41. 

IR. 0CCC. KKKYIII. 

99 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - 1838. - Everaí, impresor. - Lefèvre, Ledentu, editores. - Cuatro tomos 
en 16.0 - Contienen, además del texto, índices, prólogo y dedicatoria de la 
2.a Parte, elogio de Cervantes por D. José Mor de Fuentes, notas, dedicato¬ 
rias, prólogo y sonetos. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

QUIJOTE 
DE LA MANCHA, 

COBÍ FU ESTO FOU 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA, 

tëbtcion ûftontaîm 

mm mo kAMZsmg 

REPARTIDAS FOR El CONTEXTO.* 

TOMO PRIMERO. 

BARCELONA. 
IMPRENTA DE ANTONIO BERGNES Y COMPAÑIA, 

CALLE DE CSCUDELLEBS N.° 2. 

M DCCG XXXIX. 

— 100 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1839-40. -A. Bergnes y C.a - Dos tomos en 4.0 mayor. - Contienen, 
además del texto, índices, prólogos, décimas de Urganda y noticia sobre la vida 
y escritos de Cervantes por Viardot. - 800 dibujos de Tony Johannot, grabados 
por Bon et y otros. - Se restableció en esta edición la frase: Advierta Sancho, etc., 
suprimida en 1615 por la Inquisición. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA, 

CCÍEPUE5TO POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

Criden afcormi&a 

com ©o© misîm 

R3EFARTIIÎAS SOS SX. CONTEXTO. 

SEGUNDA EDICION. 

» 

TOMO PRIMERO. 

BARCELONA. 
IMPRENTA DE ANTONIO BERGNES Y COMPAÑIA, 

VALLE DE ESCVDELLEKS, M°. 2. 

M DGCG XL. 

- 101 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. — 1840. — Antonio Bergnes y Compañía. - Dos tomos en 4*° mayor. — 
Contienen, además del texto, índices, noticia sobre la vida y escritos de Cer¬ 
vantes por Viardot, prólogos, dedicatorias y sonetos.-Dibujos de Tony Johan- 
not, grabados por Porret. - Repetición de la anterior edición. 
Se tiraron algunos ejemplares en gran papel de Holanda. 





HISTORIA 
DE LA VIDA V HECHOS 

i(t <®njíiu«s0 ®iWg» 

©<DH 
IME LA MAKJC3IA. 

|or (f^4(W&r<Sr 

ULTIMA EDICION COMPLETISIMA 
CONFORME AL ORIGINAL PRIMITIVO. 

wvwvwww 

TOMO I 

MADRID 
IMPRENTA DE LA VENTA PUBLICA, 

wtte U $wm$05, nn^m 

1840. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1840. - Imprenta de la Venta Pública. - Cuatro tomos en 12.0 - 
Contienen, además del texto, índices, dedicatoria á Don Quijote de Cide Ha- 
mete, su cronista, décimas de Urganda y prólogos. - Copias de los dibujos de 
Miranda, grabados por Alvarez, Cobo y otros. 
Los tomos 3 y 4 llevan el pie de imprenta siguiente: «Imprenta del Estableci¬ 
miento Central.» 





OBRAS 
DS 

MIGUEL BE CERVANTES 
SAAVEDRA. 

NUEVA EDICION, CON LA VIDA DEL AUTOR, 

(Já. JL. de 'tTCavattele. 

TOMO PRIMERO. 

DON QUIJOTE. 

BAUDRY, LIBRERÍA EUROPEA, 
N° 3, QUAI MALAQUA1S, CERCA DEL PONT DES ARTS, 

Y STASSIN T XAVIER, 9, CALLE DD COQ , CERCA DEL LOUVRE. 

SE VENDE TAMBIEN POR AMYOT, CALLE DB LA PAIX; TRUCHE, BOULEVARD DES ITALIENS; 

BROCRHAUS Y AVEXARIUS, CALLE RICHELIEU; LEOPOLD MICBELSEN, LEIPZIG; 

Y POR TODOS LOS PRINCIPALES LIBREROS DEL CONTINENTE. 

1841 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - 1841.- Fain y Thunot, impresores. -Baudry, editor.-Dos tomos en 8.° 
Contienen, además del texto. Vida de Cervantes por M. F. de Navarrete, 
autógrafo de Cervantes, dedicatoria, prólogo y versos. - Retrato de Cervantes 
y una alegoría. 





VIDA Y HECHOS 
PEL 

INGENIOSO HIDALGO 

DON 

MANCHA. 
OBRA ORIGINAL ESPAÑOLA 

DE DON MIGUEL DE CERVANTES SAAVEBRÁ» 

EDICION ECONÓMICA. 

TOMO I. 
•■«agO 

BARCELONA. 
-»g)*©í<§«- 

IMPRENTA DE Jf. MAYOL Y COMPAÑIA. 

1841. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1841. -/. Mayol y Compañía.-Tres, tomos en 12.0 - Contie¬ 
nen, además del texto, índices, dedicatorias, prólogos y sonetos. - Retrato de 
Cervantes, grabado en acero por A. Roca-, láminas grabadas por P. Alabern. 

Edición económica. 





FRAGMENTOS ESCOGIDOS 

DEL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 

DE LA MANCHA. 

PARIS, 

CARLOS HINGRAY, EDITOR, 
CALLE DE SEINE , 10. 

4844. 

— 105 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - 1841. - A. Fournier y C.a, impresores. - Carlos Hingray, editor. - Un 
tomo en 12.0 - Páginas: 212 incluyendo 2 de índice, noticia sobre Cervantes, 
prólogo de la i.a Parte y el texto compuesto de «fragmentos escogidos del 
Quijote. » 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

México. -1842.- Ignacio Cumplido, impresor. - Masse y Decaen, editores. - 
Dos tomos en 8.° mayor. - Contienen, además del texto, índices, noticia sobre 
la vida y escritos de Cervantes, dedicatorias, prólogos y sonetos. - Retrato de 
Cervantes y láminas, dibujos de Heredia, litografiados por Masse v Decaen. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

D. QUIJOTE DE U MANCHA, 
COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

TOMO I. 

MADRID: 1844. 
cos**» 

IMPRENTA UE DON ALEJANDRO GOMEZ 

FUENTENEBRO. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1844. - Alejandro Gómez Fuentenebro. - Cuatro tomos en 12.0- Con¬ 
tienen, además del texto, índices, advertencia del editor, noticia sobre Cer¬ 
vantes, dedicatorias, prólogos y sonetos. - Dibujos de A. Rodríguez, grabados 
por Antonio Vázquez. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DE LA MANCHA* 

EXPUESTA POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

NUEVA EDICION. 

K. 

H3ADR6®: «©Æ6. 

ESTAB. TIPOGRÁFICO, # GABINETE LITERARIO, 
«al'a del §9túo, BÓ®. (S. e calle del Principe, n.25. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1844. - Francisco de P. Mellado. - Dos tomos en 8.° - Contie¬ 
nen, además del texto, índices, dedicatorias, prólogos y versos. - 12 láminas 
copias de las de la edición de la Academia de 1819. 
Edición de la «Biblioteca Popular Económica». 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

Stars Edition, wrrtgtda j acolada 

POR DON EUGENIO DE OCHOA 

PARIS 
LIBRERIA DE CARLOS HINGRAY 

I 0 CALLE DE SEINE 

18M 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - 1844. - H. Fournier y C.a, impresores. - Carlos Hingray, editor.-Un 
tomo en 12.0 mayor. - Contiene, además del texto, índice, advertencia del 
editor, Vida de Cervantes, dedicatoria y prólogo. - 2 láminas anónimas. 
Edición corregida y anotada por D. Eugenio de Ochoa. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE DE LA MANCHA. 

PARTE PRIMERA. 

CAPÍTULO I. 

Que trata de la condición y ejercicio del famoso hidalgo D. Quijote de la Mancha. 

En Un lugar de la Mancha, de cuyo nombre no quiero acordarme, no ha 

mucho tiempo que vivia un hidalgo de ios de lanza en. astillero, adarga an¬ 

tigua, rocin flaco y galgo corredor. Una olla de algo mas vaca que carnero, 

salpicón las mas noches, duelos y quebrantos los sábados, lantejas los vier¬ 

nes, algún palomino de añadidura los domingos, consumían las tres partes 

de su hacienda. El resto della concíuian sayo de velarte, calzas de velludo 

para las fiestas con sus pantuflos de lo mismo, y los dias de entre semana se 

honraba con su vellorí dé lo mas fino. Tenia en su casa una ama que pa¬ 

saba délos cuarenta, y una sobrina que no llegaba á los veinte, y un mozo 

de campo y plaza, que así ensillaba el rocin corno tomaba la podadera. Fri¬ 

saba la edad de nuestro hidalgo con los cincuenta años : era de complexion 

recia, seco de carnes, enjuto de rostro, gran madrugador y amigo de la 

caza. Quieren decir que tenia el sobrenombre de Quijada ó Quesada (que 

en esto hay alguna diferencia en los autores que deste caso escriben), aunque 

por" conjeturas verosímiles se deja entender que se llamaba Quijana. Pero 

esto importa poco á nuestro cuento : basta que en la narración dél no se 

salga un punto de la verdad. Es pues de saber que este sobredicho hidalgo 

los ratos que estaba ocioso (que eran los mas del año) se daba á leer libros 

de caballerías con tanta afición y gusto, que olvidó casi de todo punto el 

ejercicio de la caza, y aun la administración de su hacienda; y llegó á 

tanto su curiosidad y desatino en esto, que vendió muchas hanegas de 

— no — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - 1844. - Fermín Didot Hermanos, impresores. - L. Dubeux, editor. - Un 
tomo en 4.0 mayor. - Contiene, además del texto, dedicatoria, prólogo y versos 
preliminares. 
Edición sin concluir y sin portada, por cuyo motivo hemos copiado el título y 
texto de la i.a página. El texto llega hasta el principio del Capítulo XLII de 
la i.a Parte, y está enmendado por F. Biedermann. 





EL INGENIOSO 

HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA; 

COMPUESTO 

?OB MSGUJBL DB CERVANTES SAAVEDRA : 

Huesa (Sbtchm 

conforme & la corregida y anotada 

POR D. EUGENIO DE CCHOA. 

TOMO I. 

tëarcflmut : 
LIBRERIA DE LOS SS. A. PONS Y C » 

CAELE OE COPOKS, W «• 

1845. 

- III - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1845. - A. Pons y C.a-Seis tomos en 16.0 - Contienen, además 
del texto, índices, advertencia, Vida de Cervantes, dedicatoria y prólogos. - 
Dibujos de Navarro, Camarón y Jimeno, reducidos y grabados por Clavel y 
Chambarón. 
Esta edición forma parte de la «Biblioteca de Familia». 





EL INGENIOSO HIDALGO 

mm 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTO POR MIGUEL DI CERVASTiS SAAVEDRA. 

SE&UfifûÂ EDÍCÍOR. 

toe® a. 

GMPEAI1© Q®&i; 

KSTTABBIíECIKfiBEía’ST© TIPOClBÁVIC©, 

BÏÏ ». P. 25S V. HtEÏ.LA30.™-Sdtf0r. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1845. - F. de P. Mellado.-Y) os tomos en 8.°-Contienen, además 
del texto, índices, dedicatorias, prólogos y versos preliminares. - 12 láminas 
copias de la edición de la Academia de 1819. 





OBRAS 
UE 

MIGUEL DE CERVANTES 
SAAVEDRA. 

NUEVA EDICION, CON LA VIDA DEL AUTOE , 

POR 

(O. do.-# 3e -tTCavottefá. 

TOMO PRIMERO. 

DON QUIJOTE. 

PARIS. 

BAUDRY, LIBRERÍA EUROPEA, 
N9 3 , QUAI MALAQUAI6, CERCA DEL PONT DES ARTS , 

STASS1N Y XAVIER, 9, CALLE DU COQ. 

>E VENDE TAMBIEN POR AMVOT, CALLE DE LA PAIX; TRUCDY, BOULEVARD DES ITALIENS; 

TH. BARIUMS, QUAI VOLTAIRE; LEOPOLD MICHELSEN, LEIPZIG; 

V POR TODOS* LOS PRINCIPALES LIBREROS DEL CONTINENTE. 

1845, 
— H3 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - 1845.-jFain y Thunot, impresores.-Baudry, editor.-Un tomo en S." 
mayor. - Contiene, además del texto, índice, Vida de Cervantes por Nava- 
rrete, dedicatorias, prólogos, sonetos y facsímile del memorial de Cervantes 
al Rey. - Retrato de Cervantes, grabado por Geoffroy y frontispicio. 
Es el Tomo i.° de la «Colección de los mejores Autores Españoles». 





VIDA V HECHOS 
DEL INGENIOSO HIDALGO 

CE Lâ MANCHA. 
©BRA ORIGINAL ESPAÑOLA 

DE 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

MO I. 

®«/&ce£ow<x. 

EMPRENTA DE LA VIUDA É HIJOS DE MAYOL, 

CALLE B>E FERNANDO VU, 

— II4 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1845-46.-Viuda é Hijos de Mayol. - Tres tomos en 8.° - Contienen, 
además del texto, índices, dedicatoria, prólogo y sonetos. - Retrato de Cer¬ 
vantes, grabado por Antonio Roca. 





BIBLIOTECA 

OK 

AUTORES ESPAÑOLES, 

DESDE LA FORMACION DEL LENGUAJE HASTA NUESTROS DIAS, 

ordenada é ilustrada 

POR D, BUENAVENTURA CARLOS ARIBAl). 

TOMO PRIMERO. 

MADRID, 

IMPRENTA , LIBRERIA, FUNDICION Y ESTEREOTIPIA DE M. RlVADENEYRA Y COHP/ 

CALLE DE JESUS DEL VALLE, N.° 6. 

1846. 

— 115 -A- 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid.- 1846.- M. Rivadeneyra y C.a-Un tomo en 4.0-Contiene, además 
del texto, índice, dedicatorias, prólogos, sonetos, advertencia del editor, Vida 
de Cervantes por B. C. Aribau, «La Galatea», «Novelas Ejemplares», «Traba¬ 
jos de Persiles y Sigismunda», «Viaje al Parnaso» y «Poesías sueltas» de Cer¬ 

vantes. 
Es el tomo I de la «Biblioteca de Autores Españoles». 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA. 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

NOVISIMA EDICION CLASICA 

ILUSTRADA 

esa cat8Y©taa©&8» ®aAmfm®M.B8 v ©aíva6&6 

SEGUN LAS DB LA ACADEMIA ESPAÑOLA, SUS INDIVIDUOS DE NÚMERO : 

PELLICER, ARRIETA Y CLEMENCIN. 

AUMENTADA T CORREGIDA 

POR FRANCISCO SALES, A. M. 

Grabados «jaculados por los majores artistas españoles. 

MADRID: 
dbpkbbva v UBBESiSft ®s ®ae¡p&(a v r@8®, seivsaas, 

calle del Principe núm. 4. 

Í847. 

— 116 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1847. ~ Gaspar y Roig. - Un tomo en 4.0 mayor. - Contiene, además 
del texto, índice, advertencia de los editores, prólogos, versos y apéndice. - 
Dibujos tomados de la edición de Barcelona de 1839-40, con otros de Una- 
biela, un frontispicio y retrato de Cervantes. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON 
COMPUESTO POR 

íHtguel U tapantes i 
NUEVA EDICION ADORNADA 

coa 800 láminas repartidas por el contexto. 

TOMO TRIMERO. 

POR D. JUAN OLIVERES, IMPRESOR DE S. M , 
CALLE DE MONSERRATE, N. 10. 

<hXHh> 
ÍÍ&43. 

— 117 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1848. - /. Oliveres. - Dos tomos en 4.0 - Contienen, además del 
texto, índice, noticia sobre Cervantes, dedicatoria, prólogos y sonetos. - 800 
láminas reproducción de las de Tony Johannot. 





BIBLIOTECA 
DK 

AUTORES ESPAÑOLES 
DESDE LA FORMACION DEL LENGUAJE HASTA NUESTROS DIAS, 

ordenada é ilustrada 

POR ». BUENAVENTURA CARLOS AR1BAÜ. 

OBRAS 
os 

íftiguel í)e (Kmmntcs SSaouctJta. 

SEGUNDA EDICION. 

MADRID, 

IMPRENTA DE LA PUBLICIDAD, À CARGO DE D. ftf. RIVaOENEYRA, 

CALLE DE JESUS DEL MUS , HUM. 6 

1849, 

— 118 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid.- 1849.- D. M. Rivadeneyra. - Dos tomos en 4.0 - Contienen, además 
del texto, índice, «La Galatea», «Novelas Ejemplares», «Trabajos de Persiles 
y Sigismunda» y «Poesías sueltas» de Cervantes, advertencia del editor, Vida 
de Cervantes, dedicatorias, prólogos y sonetos. 
I tomo de la «Biblioteca de Autores Españoles», 2.a edición. 





INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA. 

COMPUESTO 

por fHiguíl "he <Em>ante$ 6aturra. 

NOVISIMA EDICION CLASICA 

ILUSTRADA 

CON NOTAS HISTÓRICAS GRAMATICALES Y CIUTICAS. 

SEGUN LAS DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA, Y SUS INDIVIDUOS DE NUMERO 

PELLICER, ARRIETA, CLEMENCIN, Y PORF. SALES A. M. 

AUMENTADA CON EL 

BUSCAPIÉ 
ANOTADO 

por Abolía líe ftaslro. 

GreLa-ics ejecnladcs por los mejores artistas esoaColes 

itladrft: 
IMPRENTA Y LIBRERIA DE GASPAR Y ROlG, EDITORES, 

calie del Principe rmm. 4. 

1851. 

— 119 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1851.- Gaspar y Roig. - Un tomo en 4.0 - Contiene, además del 
texto, índice, advertencia de los editores, dedicatorias, prólogos, sonetos, 
observaciones de J. E. Hartzenbusch al comentario de Clemencia, «El Bus¬ 
capié», y notas al mismo por Adolfo de Castro. - Retrato de Cervantes, gra¬ 
bado en acero por A. Roca, láminas dibujadas por Urrabicta, Vallejo y otros, 
grabadas por Severno, Martí y otros. 





AL DUQUE DE BEJAR, 

MAllQVES D6 f.lBRALBOl . C.ONDE DR 
BK*ALCA^tR Y/BaŸÀKES. VIZCON¬ 
DE DE LA Pl/EBLA DB ALCOCER . SE¬ 
BO* DE LAS Y ILLAS DE CAPILLA, 
CL'BIEL Y BdEGUlLLOS. 

En fe del buen acogimiento 
y honra que hace vuestra esce- 
iencia á toda suerte de libros 
como príncipe tau inclinado á 
favorecerlas buenas artes, ma¬ 
yormente las que por su noble¬ 
za no se abaten al servicio y 
grangería9í del vulgo, he de¬ 
terminado de sacar á luz al In¬ 
genioso Hidalgo Don Quijote 
de la Mancha, al abrigo del 
clarísimo nombre de vuestra 
esceleneia, á quien, con el aca¬ 
tamiento que debo á tanta 
grandeza, suplico le reciba 
agradablemente en su protec¬ 
ción, para que á su sombra, 
aunque desnudo de aquel pre¬ 
cioso ornamento de elegancia 
y erudición, de que suelen an¬ 
dar vestidas las obras que se 
componen en las casas de los 
hombres que sabeD, ose pare¬ 
cer seguramente en el juicio de 
algunos, que no conteniéndose 
en los límites de su ignorancia, 
suelen condenar con mas rigor 
y menos justicia los trabajos 
ágenos; que poniendo los ojos 

EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

fe 

; \ A 

PROLOGO. 

I: u ' 

V 

Don Quijote y Sandio Panza. 

la prudencia de vuestra esceleneia en mi buen deseo, fio que no 
desdeñará la cortedad de tan humilde servicio. 

Michel qe Cervantes Saatedea. 

Desocupado lector: sin jura¬ 
mento me podrás creer que qui¬ 
siera que este libro, como hijo del 
entendimiento, fuera el mas her¬ 
moso, el mas gallardo y mas dis¬ 
creto que pudiera imaginarse. Pe¬ 
ro no he podido yo contravenir la 
orden de naturaleza, que en ella 
cada cosa engendra su semejante. 
Y asi, ¿qué podia engendrar el es¬ 
téril y mal cultivado, ingenio mió, 
sipo la-historia de un hijo secó, 
avellanado, antojadizo, y lleno de 
pensamientos varios y nunca ima¬ 
ginados de otro alguno : bien co¬ 
mo quien se engendro en una cár¬ 
cel donde toda incomodidad tiene 
su asiento, y donde todo triste 
ruido hace su habitación? El so¬ 
siego, el lugar apacible, la ame¬ 
nidad de los campos, la serenidad 
de los cielos, el murmurar de las 
fuentes, la quietud del espíritu 
son grande parte para que las mu¬ 
sas mas estériles se muestreh fe¬ 
cundas y ofrezcan partos al mun¬ 
do que le colmen de maravilla y 
de contento. Acontece tener uii 
padre un hijo feo y sin gracia al¬ 
guna, y el amor que le tiene le 
pone una venda en los ojos para 
que no vea sus fallas, antes las 
juzga por discreciones y lindezas, 
y las cuenta á sus amigos por 
agudezas y donaires. Pero yo, que 
aunque parezco padre soy padras¬ 
tro de Don Quijote, no quiero ir¬ 

me con la corriente del uso ni suplicarte casi con fas lágrimas en los ojos, 
como otros hacen , lector carísimo, que perdones ó disimules las fal¬ 
tas que en este mi hijo vieres: y pues ni eres su pariente ai su arsiga 

« 

— 120 - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - ( 1851 ? ) - Biblioteca Universal. - Un tomo in-folio. - Contiene, ade¬ 
más del texto, dedicatorias, prólogos, sonetos, Vida de Cervantes y «El Bus¬ 
capié», de 34 páginas, con un discurso preliminar de Adolfo de Castro, fechado 
en Cádiz á 7 de Julio de 1851. - Dibujos de Tony Johannot. 





El INGENIOSO HIDALGO 

D. QUIJOTE 
DE LA MANCHA, 

POK 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

OBRA ADORNADA CON MUCHAS LAMINAS. 

Y ÍUSLICADA 

en, ^Síomj^wfí 

TOMO I. 

MÉXICO. 

IMPRENTA DE U VOZ DE U RELIGION. 
Cilla de 9. Joan da Letian N. © 3, 

40§J8. 

— 121 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

México. - 1852. - Imprenta de «La Voz de la Religión».-Simón Blanquel, 
editor.-Dos tomos en 8.°-i.°, 393 páginas; 2.0, 577 páginas. - Contienen, ade¬ 
más del texto, índices, dedicatorias, prólogos y sonetos. - Retrato de Cervan¬ 
tes y láminas anónimas. 





EL INGENIOS© HIDALGO 

DON ODIOTE DE Li MANCHA, 

por íttiguel Df tëmnuitfs üSaaoeîîra. 

NUEVA EDICION 

Alastrada con las notas de Pelllcer, y adornada con láminas float, 

bajo la dirección 

DE DON FRANCISCO BONOSIO FIFERRER. 

- w» te»re»- 

TOMO PRIMERO. 

MADRID: 
EN CASA DEL EDITOR. CALLE DE PRECIADOS, NÚM. 68. 

«853. 

- 122 - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1853-54. ~ Jos¿ Repullés.- Cuatro tomos en 4.0 menor. - Contie¬ 
nen, además del texto, índices, dedicatorias, prólogos, sonetos y notas de 
Pellicer. - Láminas, dibujos de Navarro, grabados por Dnflos. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 

DE LA MANCHA. 

4 

NUIT* JDICIOX» OOftUCGXPA T ANOTADA 

POR DON EUGENIO DE OCHOA. 

NUEVA-YORK : 

POR D. APPLETON Y OOMPAflÍA, 

847 T $18 CALLE DE BROADWAY. 

1854. 

— 12 3 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Nueva-York. - 1854. - Appleton y C.a-Un tomo en 8.° - Contiene, además 
del texto, índice, advertencia del editor, Vida de Cervantes, dedicatoria y 
prólogo. 
Edición corregida y anotada por D. Eugenio de Ochoa. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA. 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

PARTE PRIMERA. 

TOMO I. 

SEVILLA. 
TENA, HERMANOS ¡j JUAN MOYANO 

EDITORES. jj IMPRESOR, 

calla de la Cuna número 7G. !l calle de Pajaritos número 12. 

1854. 

— 124 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Sevilla. - 1854-55. - Juan Moyano, impresor. -Tena Hermanos, editores. - Dos 
tomos en 4.0- Contienen, además del texto, dedicatorias, prólogos y sonetos.- 
Algunos grabados de Tony Johannot y retrato de Cervantes grabado -por: López. 





DON QUIJOTE 

DK 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

NUEVA EDICION. 

ILUSTRADA CON LÁMINAS DE COLORES APARTE DEL TEXTO. 

TOMO L 

MADRID- 

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE D. F. DE P. MELLADO, 

CALLE DE SANTA TERESA, NÜM. 8. 

1855. 

— 125 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. -1855. - D. F. de P. Mellado. - Dos tomos en 4.0 - Contienen solamente 
el texto, estando suprimidos las dedicatorias, prólogos y versos. - 48 láminas 
dibujadas por Nanteuil, litografiadas á varias tintas por /. J. Martínez. 
Forma parte de la «Biblioteca Española». 





OBRAS 

DB 

MIGUEL DE CERVANTES 
SAAVEDRA. 

NUEVA EDICION, CON LA VIDA DEL AUTOR, 

POR 

(D. Jk 9. 'óz 'CfCcivcLttete. 

- i-7>T~—— 

TOMO PRIMERO. 

DON QUIJOTE. 

PARIS. 

Ve BAUDRY, LIBRERÍA EUROPEA, 
RUE BONAPARTE, 12, CERCa DEL PALACIO DES BEAOT-ARTS 

1855 

— 126 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - 1855. - E. Thunot y C.a, impresores. -Ve Baudry, editor. - Un tomo 
en 8.° mayor. - Contiene, además del texto, índices, Vida de Cervantes, dedi¬ 
catorias, prólogos, sonetos y facsímile de un autógrafo de Cervantes. - Dibujos 
de Ribelles, grabados por Villerey. 
Es el tomo I de la «Colección de los mejores Autores Españoles». - Nueva 
edición. 





EL QUIJOTE 
PARA TODOS, 

ABREVIADO Y AMADO POR UN ENTUSIASTA 

1)2 SO AUTOR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

MADRID: 
IMPRENTA DE JOSÉ RODRIGUEZ, FACTOR, 9. 

1956. 

— 127 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid.- 1856.- José Rodríguez. - Un tomo en 8.° - Contiene, además del 
texto, índices, prólogo del abreviador (Fernández de Castro), prólogo de Cer¬ 
vantes y dedicatoria de la 2.a Parte. - Retrato de Cervantes, grabado por An¬ 
tonio Roca. 
Edición abreviada y anotada por Fernández de Castro. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

EDICION ILUSTRADA 

con las notas de Pellicer, Clemencin y otros. 

TOMO PRIMERO 

MADRID 

LIBP.ERIA española 

calle Relatores. 14. ' 

1857. 

BARCELONA 

EN EL PLUS ULTRA 

Rambla Centro, 15. 

— 128 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid.- 1857.- Librería Española (Madrid), y El Plus Ultra (Barcelona), 
editores. - Luis Tasso, impresor (Barcelona). - Dos tomos en 8.° - Contienen, 
además del texto, índices, noticia sobre Cervantes, dedicatorias, prólogos, 
sonetos, notas de Pellicer, Clemencin y otros. - Dibujos de Tony Johannot, 
grabados por Martínez. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

EDICION ILUSTRADA 

con 1rs notas de Pelllcer, clemencln y otros repartidas por 
el contexto. 

TOMO PRIMERO. 

MADRID. 

LIBRERIA DE SAN MARTIN, 

Victoria 9. 

1859. 

BARCELONA. 

EN EL PLUS ULTRA, 

Rambla del Centro. 

— 129 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1859. ~ Librería de San Martín (Madrid), y El Plus Ultra (Barce¬ 
lona), editores. - Narciso Ramírez, impresor (Barcelona). - Dos tomos en 8.°- 
Contienen, además del texto, índices, noticia sobre Cervantes, dedicatorias, 
prólogos y sonetos. - Dibujos de Tony Johannot, grabados por Martínez. 
Notas de Pellicer, Clemencín y otros repartidas en el texto. 





EL INGENIOSO 

HIDALGO 

DE LA MANCHA, 
COMPUESTO POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

-- 

PRIMERA PARTE. 

BARCELONA, 

IMPRENTA DE TOMÁS GORC11S, EDITOR 
~SS' 

1859 

__ I3o — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1859.- Tomás Gorchs.- Dos tomos in - folio. - Contienen, además 
del texto, índices sin numerar, dedicatorias, prólogos, sonetos y carta geográ¬ 
fica de los viajes de Don Quijote. - Retrato de Cervantes y láminas dibujadas 
por Madrazo, Espalter, Montañés y otros, grabadas por Hortigosa, Martínez, 
Estevanillo y otros. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

Nueva Edición, corregida y anotada 

POR DON EUGENIO DE OCHO A 

PARIS 

LIBRERIA DE CH. FOURAUT 

*7, CALLE SAINT- ANDnÉ-DF-S-AftTS 

— I3I — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - (i860?). - Ch. Fouraut, editor. - Viuda Deis (de Besançon), impresora. - 
Un tomo en 12.0- Contiene, además del texto, índice, advertencia del editor, 
Vida de Cervantes,prólogos y versos preliminares.-Frontispicio y ana viñeta. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE DE LA MANCHA 

COMPUESTO 

POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

P FUMERA PARTE. 

LEIPZIG: 

F. A B R O C K H A U S. 

1 8 6 0. 

— 132 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Leipzig. - i860.-F. A. Brockhaus.- Dos tomos en 8.c - Contienen además, del 
texto, índices, dedicatorias, prólogos y sonetos. 
El texto sigue, con ligeras variantes, al de Baudry. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DOU QUIJOTE 

DE LA MANCHA. 

SEGUN EL TEXTO CORREGIDO Y ANOTADO POR EL SR. OCHOA. 

NUEVA EDICION AMERICANA 

ACOMPAÑADA DE UN ENSAYO HISTÓRICO SOBRE LA VIDA Y ESCRITOS 

DEL CERVANTES. 

POR EL DR. JORGE TICKNOR, 
AUTOR DI LA “BIÍTORIA 0> La LITERATURA RHTaÑOLA." 

Con eatorce láminas y grabado do un busto original de Cervantes por Solá. 

NUEVA-YORK : 

D APPLETON Y COMPAÑIA, 
846 Y 848 CALLE DE BROADWAY. 

1860. 

— 133 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Nueva-York. - i860. -D. Appleton y C.a-Un tomo en 8.° - Contiene, además 
del texto, índice, advertencia del editor, Vida de Cervantes y análisis por Jorge 
Ticknor, dedicatorias, prólogos y sonetos. - Retrato de Cervantes, reproducción 
de un busto original de Solá, y 14 láminas grabadas sobre madera, dibujadas 

por Gilbert. 





NUEVA EDICION, CON LA VIDA DEL AUTOR, 

G3. clllk. » 3^a de JX/Cív&tíeícj 

TOMO PRIMERO. 

DON QUIJOTE. 

PARIS. 

BÀUDR.Y, LIBRERÍA EUROPEA, 
DUAMARD-BAUDRY Y CA, SUCESORES, 

RUE BONAPARTE, 12, CERCA DEL PALACIO DES BEAU.T-ARTS. 

1861 

— 134 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - i8ói. - Bandry, Dr amar d- Baudry y C.a sucesores, editores. - F. Thunot 
y C.a, impresores. - Un tomo en 8.° mayor. — Contiene, además del texto, 
índice, Vida de Cervantes por Navarrete, dedicatorias, prólogos, sonetos y 
facsímile del memorial de Cervantes al Rey. — Frontispicio en la anteportada. 





EL QUIJOTE 

DE LOS NINOS 
ABREVIADO 

POR OH ENTUSIASTA DE SU AUTOR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA, 

y declarado de texto para las escuelas., por-el Consejo 

de Instrucción Pública. 

SEGUNDA EDICION CON GRABADOS. 

MADRID, 

IMPRENTA DE MANUEL &ALIANO, 
Plaza de los Ministerios, 3. 

4861. 

— 135 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1861.- Manuel Galiano.- Un tomo en 8.°- Páginas: 648 incluyendo 
6 de índice, breve noticia sobre Cervantes y prólogo. - Retrato de Cervantes, 
dibujado por Urrabieta, grabado por Sierra. - Láminas de los mismos. 
El Quijote de los Niños. Edición abreviada. 



H 



EL INGENIOSO HIDALGO 

DON OUIJOTE 
DE LA MANCHA. 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

NUEVA EDICION, 

adornada con láminas en cotre, cuyas planchas sen propiedad 

de la Real Academia Española. 

TT0 3MI0 

MADRID. 
EN LA IMPRENTA NACIONAL. 

1862. 

— 136 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1862 - 63. - Imprenta Nacional. - Tres tomos in-folio. - Contienen, 
además del texto, índices, preámbulo, dedicatorias y prólogos. - Láminas de 
la Academia Española. - Tablas para la colocación de láminas y lista de sus- 
criptores. 
El 3.er tomo contiene el «Juicio Crítico del Quijote» de D. Vicente de los Ríos, 
la «Vida de Cervantes» de D. Gerónimo Moran, y un «Catálogo de las Edicio¬ 
nes más notables del Quijote», y lleva la fecha de 1863. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA. 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVAI'fTES SAAVEDRA. 

Adornado con láminas sueltas. 

TOMO I. 

MADRID. 
MURCIA Y MARTI. EDITORES. 

Crus Verde, 12. 

1862. 

— 137 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid.- 1862. - Murcia y Martí, editores. - Imprenta de la «Galería Lite¬ 
raria». - Dos tomos en 8.° - Contienen, además del texto, índices, dedicatorias, 
prólogos y sonetos. - Láminas, copias de otras ediciones. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA, 

compuesto 

POU MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

teUCION COIIRECIJU CON ESPECIAL ESTUDIO DE LA PRIMERO, 

POR D. J E. HARTZENBUSCH. 

TOMO PR1MENO. 

ARGAMASILLA DE ALBA, 

IMPRENTA DE DON MANUEL RIVADENEYRA, 

feas» que fu¿ prisión de Ccrvjinrcí). 

1863 

- 138 - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Aigamasilla de Alba.- 1863.- Manuel Rivadeneyra. - Cuatro tomos en i6.°~ 
Contienen, además del texto, índices, dedicatoria del editor, advertencia, 
prólogo de J. E. Hartzenbusch, itinerario, dedicatorias, prólogos, sonetos, 
notas y facsímile del memorial de Cervantes. - Retrato de Cervantes, gra¬ 
bado por Goutüre. 





EL INGENIOSO 

HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE 

COMPUESTO POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

PRIMERA PARTE. 

BARCELONA, 

IMPRENTA BE TOMÁS GORCHS, EDITOR. 

1863. 

139 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1863.- Tomás Gorchs.-T)os tomos en folio. - Contienen, además 
del texto, dedicatoria del editor á Cervantes, dedicatorias al Duque de Béjar 
y al Conde de Lemos, prólogos, versos, tablas y variantes. - Grabados al acero 
de Espalier, Ferrant, Montañés, Madrazo, Lorenzale, Murillo, Ribera, F lui- 
xench, Planas y Martí. Retrato de Cervantes por Madrazo, grabado por Hor¬ 

tigosa. Edición igual á la de 1859. 





OBRAS 
COMPLETAS 

DE CERVANTES 
DEDICADAS A S. A. R. EL SERMO. SR. INFANTE 

DON SEBASTIAN GABRIEL DE BORBON Y BRAGANZA. 

TOMO III. 

EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE DE LA MANCHA: 
TEXTO CORREGIDO CON ESPECIAL ESTUDIO DE LA PRIMERA EDICION, 

POR D. J. E. HARTZENBUSCH. 

TOMO PRIMERO. 

ARGAMASILLA DE ALBA, 

IMPRENTA DE DON MANUEL RIVADENEYRA, 

(casa que filé prisión de Cervantes). 

I863. 

- I40 - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Argamasilla de Alba. — 1863. ~ Manuel Rivadeneyra. - Cuatro tomos en 4.0- 
Contienen, además del texto, índices, notas y apéndices, advertencia del 
editor, prólogo de J. E. Harlzenbusch, diario, dedicatorias, prólogos y sonetos. 
Tomos III, IV, V y VI de las «Obras completas de Cervantes». 





EL INGENIOSO HIDALGO 

COMPUESTO POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

BARCELONA. 

SOCIEDAD EDITORIAL LA MARAVILLA, 

calle de Aviñó, núm. 20. 

MADRID. 

LIBRERIA ESPAÑOLA, 

Relatores, 12, 

— 141 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1863. - Narciso Ramírez, impresor. - La Maravilla (Barcelona), 
Librería Española (Madrid), editores. - Un tomo en 4.0- Contiene, además del 
texto, dedicatorias, prólogos, sonetos de Cervantes é índice. - 20 láminas gra¬ 
badas en madera sobre los dibujos de Zarza y Capuz. 





BIBLIOTECA ILUSTRADA DE GASPAR Y ROIG. 

EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA, 
IÍOVISIEA EDICION 

CON NOTAS HISTÓRICAS, CRITICAS 1 CRAMATICAI.ES. DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA, PELL1CEK, ARR1ETA » 

CLEMENCIA, CUESTA , JaNER , ETC. 

AUBEKT.VD» COK 

EL BUSCAPIÉ. 
ANOTADO POR DON ADOLFO DC CaSTROT 

ADORNABA 

CON 300 GRABADOS INTERCALADOS. LAMINAS SUELTAS 

Y El. RETRATO OEI. AUTOR GRABADO EN ACERO. 

MADRID: 
IMPRENTA Y LIBRERIA DE GASPAR Y ROIG, EDITORES, 

calle del Príncipe, número 4. 

1864. 

— 142 -— 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid.- 1864. -Gaspar y Roig. - Un tomo en 4.0- Contiene, además del 
texto, índice, dedicatorias, advertencia de los editores, prólogos, sonetos, Vida 
de Cervantes, notas y «El Buscapié». - Retrato de Cervantes, grabado por 
A. Roca, y láminas de Tony Johannot. 





BIBLIOTECA 
Oí 

AUTORES ESPAÑOLES, 
DESDE LA FORMACION DEL LENGUAJE HASTA NUESTROS DIAS. 

trifflaía 4 Ibstraii 

POR D. BUENAVENTURA CARLOS ÀRIBAU. 

OBRAS 

ES 

iHtgud te Cmrônti?» dacweftra. 

TERCERA EDICION. 

MADRID, 
M RIV ADENEYRA.—IMPRESOR — EDITOR, 

CALLE Oí LA ttADCHA. 8 

1864 

— 143 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1864. - M. Rivadeneyra. - Un tomo en 4.0 - Contiene, además del 
texto, índices, advertencia del editor, Vida de Cervantes, «La Galatea», «No¬ 
velas Ejemplares», «Trabajos de Persiles y Sigismunda», «Viaje al Parnaso», 
«Poesías sueltas», dedicatorias, prólogos y sonetos preliminares.-Forma parte 
de la «Biblioteca de Autores Españoles.»-Edición estereotípica, copia déla 
de 1851. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

compuesto por 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

EDICION CONFORME Á LA ÚLTIMA CORREGIDA POR LA ACADEMIA ESPAÑOLA 

con notas para la buena inteligencia del texto 

PARIS 

LIBRERIA DE GARNIER HERMANOS 

CALLE DES SAINTS-PÈRES, N!> 6 

1864 

— 144 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - 1864. - Garnier Hermanos, editores. - Crêté (de Corbeil), impresor. - Un 
tomo en 4.0-Contiene, además del texto, índice, Vida de Cervantes, dedicato¬ 
rias, prólogos y versos. - Dibujos de Staal, 





BIBLIOTECA ILUSTRADA DE GASPAR Y ROIG. 

EL INGENIOSO HIDALGO 

DE LA MANCHA, 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 
NOVÍSIMA EDICION 

f.ON NOTAS HISTÓRICAS , CRÍTICAS V GRAMATICALES., DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA, PELUCER , ARMETA, 

CLF.MENCIN, CUESTA, JANEK, ETC. 

aumentada con 

EL BUSCAPIE. 
ANOTADO POR DON ADOLFO DE CASTRO. 

ADORNADA 

CON 300 GRABADOS INTERCALADOS, LAMINAS SUELTAS 

T EL RETRATO DEL AUTOR GRABADO EN ACERO. 

Escudo de la primera edición. 

MADRID: 
IMPRENTA Y LIBRERIA DE GASPAR Y ROIG, EDITORES, 

ralle del Principe, número 4. 

1865. 

— 145 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1865. - Gaspar y Roig. - Un tomo en 4.0 - Contiene, además del 
texto, índice, documentos de la i.a edición, dedicatoria y prólogo de la 2.a Par¬ 
te, «El Buscapié», Vida de Cervantes y notas de Fernández Cuesta y Janer. - 
Retrato de Cervantes en acero por A. Roca y láminas de Tony Johannot. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
MANCHA 

COMPUESTO POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

DIBUJOS DE GUSTAVO DOBÉ 

GRABADOS POR H. PISAN 

TOMO PRIMERO 

BARCELONA 
SOCIEDAD EDITORIAL LA MARAVILLA 

CALLE. DE AV1ÑÓ, N* 20 

M DCCC XXV 

— 146 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1865. - Sociedad editorial «La Maravilla», editora. - N. Ramírez, 
impresor. - Dos tomos, grande in-folio. - Contienen, además del texto, índices, 
dedicatorias, prólogos y versos. - Dibujos de G. Doré, grabados por H. Pisan, 
El 2.0 tomo lleva al pie de imprenta: «Imprenta y Librería Religiosa y Cientí¬ 
fica del Heredero de P. Riera». 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE DE LA MANCHA 

COMPUESTO 

POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

PRIMERi PARTE. 

LEIPZIG: 

F. A. BROCKHAUS. 

1866. 

— 147 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Leipzig. - 1866. - F. A. Brockhaus. - Dos tomos en 8.° - Contienen, además del 
texto, índices, dedicatorias, prólogos y sonetos. 
Es reimpresión exacta de la edición de i860. 





EL QUIJOTE 

DE LOS NIÑOS, 
*mmuo 

por on entusiasta de su autor 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA, 

j declarado de texto para las escuelas, por el Consejo 

de Instrucción Pública. 

TERCERA EDICION CON GRABADOS. 

MADRID, 

IMPRENTA DE F. MARTÍNEZ GARCÍA, 

CALIB DE SEGOVIA, NÚMERO 26. 

1867 

— 148 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1867. - Fernando de Castro, editor. - F. Martínez García, impresor. - 
Un tomo en 8.° - Contiene, además del texto, índice, breve noticia sobre Cer¬ 
vantes y prólogo del editor. - Retrato de Cervantes y láminas de Urrabieta 
grabadas por Sierra. 
Edición abreviada para la niñez, por D. Fernando de Castro. 





EL 

INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

Nudja lEítrion ©lasica, 

ILUSTRADA CON 

BOTAS HISTÓRICAS. GRAMATICALES. Y CRÍTICAS, POR LA ACADEMIA 

ESTAÑOLA, SUS INDIVIDUOS DE NÚMERO 

PELLICER, ARR1ETA, Y CLEMENCIN. 

QUÍNTA EDICIÓN. 

PRIMERA PARTE. 

BOSTON 

DE VRIES, IBARRA, Y CA. 

NEW YORK 

LEYPOLDT Y HOLT. —GEORGE R. LOCKWOOD. 

F. W. CHRISTERN. 

1868. 

— 149 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Boston-New-York. -1868. - De Vries, Ibarra y C.a, Leypoldt y Holt, y otros. - 
Dos tomos en 8.°-Contienen, además del texto, índices, prólogo de Clemencín, 

dedicatorias, prólogos y sonetos. 





URBANO MANINI, EDITOR 

EL INGENIOSO HIDALGO 

POR 

iHigttfl &e (Eeroanteo ÓaawDra 

Tomo I 

ADMINISTRACION 

CALLE ©E SAK BERNARDO, NDIHERO «0, 

MáDRID.i-1068. 

— 150 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1868. - Urbano Manini, editor. - Sanios Larxé, impresor. - Dos to¬ 
mos en 4.0 - Contienen, además del texto, índices, advertencia del editor, 
prólogos y versos.-12 láminas de Urrabieta grabadas por Manchón y Toro. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA, 

EDICION ILUSTRADA 

con InS notât» fie PclUcer, Clemeucln y otros repartidas por el 

contexto. 

TOMO PRIMERO. 

BARCELONA. 

ESTABLECIMIENTO DEL PLUS ULTRA 
CALLE BEL ARCO DEL TEATRO, CALLEJON ENTRE LOS NUMEROS 21 \ 23 

1369. 

— 151 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1869. - Establecimiento del Plus Ultra, editor. - Luis Tasso, im¬ 
presor. - Dos tomos en 8.° - Contienen, además del texto, índices, noticia 
sobre la vida y escritos de Cervantes, prólogos y versos. -12 láminas de 

Urrabieia, grabadas por Manchón y Toro. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA, 

EDICION ILUSTRADA 

con las ñolas de PeJIIcer, Ctemencín y otros repartidas por el 

contexto. 

TOMO PRIMERO. 

BARCELONA. 

LIBRERIA DE LANCE DE RAMON PUJAL, 

bajada de viiadecols, húmero 2. 

J869. 

— 152 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1869. - Ramón Pujal, editor. - Luis Tasso, impresor. - Dos tomos 
en 4.0-Contienen, respectivamente, 429 y 408 páginas, y además del texto, 
notas de Pellicer y Clemencín, noticia, vida y escritos de Cervantes.-Dibu¬ 

jos de Unabieta, grabados por Manchón. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 

DE LA MANCHA 

flUEVA EDICION, CORREGIDA Y REVISADA. 

GLASGOW: 

LIBRERIA DE MAURICIO OGLE Y C\ 

1871. 

— 153 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Glasgow.-i8yi.~ Mauricio Ogle y O editores. - Bell y Bain, impresores. - 
Un tomo en 8.° - Contiene, además del texto, índices, dedicatorias y prólogos. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 

DE LA MANCHA. 

NEUVA EDICION, CORREGIDA Y REVISADA. 

LONDRES: 

LIBRERIA DE CASSELL, PETTER, Y G ALPIN. 

— 154 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Londres. - ( 1871 ? ). - Cassell, Petter y Galpin, Londres, editores. - Bell y Bain, 
Glasgow, impresores. - Un tomo en 8.° - Contiene, además del texto, índice, 

dedicatorias, prólogos y sonetos. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

EDICION ILUSTRADA 

con ocho magnificas láminas sueltas. 

. T0M.0 PRIMERO. 

VALENCIA: 

librería de PASCUAL AGUILAR , Caballeros, 1. 

1872. 

— 155 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Valencia. - 1872. - Pascual Aguilar, editor .-Vicente Daroqui, impresor. 
Dos tomos en 8.° menor. - Contienen, además del texto, índices, dedicatoria 
prólogos. - 8 láminas anónimas y retrato de Cervantes, por Payró. 





EL INGENIOSO 
HIDALGO DON QVl- 

XOTI DE LA MANCHA, 
Compuefio, por Miguel de Cernantes 

Saauedra. 
DIRIGIDO AL DVQVEDEBEIAR, 
Marques de Gibralcon, Conde de Bcnalca<pT, y Baña- 

Tes, Vizconde de la Puebla de Alcozer, Señor de 
lis villas de Capilla, Curiel,y 

Burguilios. 

CON PRIVILEGIO, 
EN M^AÜR/O Por luán de laCueftar. 

y ondefe €0 cafa dcfrancjfcode lUbïTi , librtr^ad Rcy1¿Jlí&^ 

- 156 - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1873-74-79.-D. F. López Fabra, editor. -Narciso Ramirez y He¬ 
rederos de Pablo Riera, impresores. - Cuatro tomos en 4.0 
Los tomos I y II son exacta reproducción fototipográfica de las primeras 
ediciones de Madrid de Juan de la Cuesta, 1605, i.a Parte y 1615, 2.a Parte. El 
tomo III contiene las 1,633 notas de J. E. Hartzenbusch á la i.a edición. 
El tomo IV es la Iconografía del Quijote, con 101 láminas reproducidas foto¬ 
gráficamente de 60 distintas ediciones. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

COMPUESTO POU 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

EDICION CONFORME A Li ULTIMA CORREGIDA POR LA ACADEMIA ESPAÑOLA 

CON LA VIDA DEL AUTOR 

Ï notas para la bncua inteligencia del texto 

PARIS 

LIBRERÍA DE GARNIER HERMANOS 

CALLE DES SAINTS-PÈRES, N° 6 

1873 

— 157 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - 1873. - Garnier Hermanos, editores. -P. Dupont y C.a (Clichy), impre¬ 
sores.-Un tomo en 8.° mayor. - Contiene, además del texto, tabla, Vida de 
Cervantes, prólogos y versos preliminares. - Dibujos de Staal. 





EL QUIJOTE 

DE LOS NIÑOS, 
ASIE V] ADO 

por uo entusiasta de sa autor 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA, 

y declarado de texto para las escuelas, por el Consejo 
de Instrucción Pública. 

QUISTA EDICION CON GRABADOS. 

MADRID, 
IMPRENTA DE FEBMItf MARTINEZ GARCÍA, 

CALLE DE SEGOVIA, NÚMERO 20. 

1673 

-158 - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. -1873. - Fermín Martínez García.- Un tomo en 8.° - Contiene, además 
del texto, índice y prólogo de F. de Castro. - Retrato de Cervantes, de 
Urrabieta, grabado por Sierra. 
Edición declarada de texto para las escuelas. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE DE LA MANCHA. 

COMPUESTO 

POE 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

PRIMERA PARTE. 

LEIPZIG: 

F. A. BROCKHAÜS. 

1 874. 

— 159 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Leipzig. - 1874. - F. A. Brockhaus.- Dos tomos en 8.°-Contienen, además 
del texto, índices, dedicatorias, prólogos y versos. 
Forma parte de la «Colección de Autores Españoles». 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 

DE LA MANCHA. 

POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

NUEVA EDICION, CORREGIDA Y REVISADA. 

îLottïiteîi :• 

LIBRERIA DE CHATTO Y WINDUS. 

1874. 

— 160 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Londres. - 1874. - Chatio y Windus, editores. - Savill, Edwards and Co., impre¬ 
sores. - Un tomo en 8.° - Contiene, además del texto, índice, prólogos y 
versos. 
Es reproducción de la edición de Glasgow de 1871. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

CON LA VIDA DE CERVANTES 

POR D. M. F. DE NAVARRETE 

PARIS 

BAUDRY, LIBRERÍA EUROPEA 

MB' DR AMA RD-BAUDRY 

SUCESOR 

3, QUAL VOLTAIRE 3 

— 161 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - (1875?). - Baudry, Mme. Dramard-Baudry, sucesores, editores. - Ar- 
nous de Rivière y C.a, impresores. - Un tomo en 4.0 - Contiene, además del 
texto, índice, Vida del autor por M. F. de Navarrete, dedicatorias, prólogos y 
sonetos. - Anteportada con una lámina, y retrato de Cervantes, grabado por 
Geoffroy. 
Reimpresión de la edición de la misma casa de 1861. Forma parte de la «Co¬ 
lección de los mejores Autores Españoles». 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

COMPUESTO POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

DIBUJOS DE GUSTAVO DORÉ 

GRABADOS POR H. PISAN 

TOMO PRIMERO 

RARCELONA 

IMPRENTA Y LIBRERÍA RELIGIOSA Y CIENTÍFICA 

DEL HEREDERO DE D. PABLO RIERA 

ROBADOR. S4 Y S6 

mdcCclxjcV 

- 162- 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1875- 76. - Heredero de D. Pablo Riera.- Dos tomos grande in¬ 
folio. - Páginas: Tomo i.° 396, tomo 2.0 447; conteniendo, además del texto, 
índices, dedicatorias, prólogos y versos preliminares. - Dibujos de Gustavo 
Doré, grabados por H. Pisan. 





BIBLIOTECA ILUSTRADA DE GASPAR V ROIG. 

EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA, 

eoaippESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA, 
KOVÍSIMA EDICÏOH 

CON N0TA5 HISTÓRICAS, CRÍTICAS V GRAMATICALES, OE LA ACADEMIA ESPAÑOLA, PELUCER , ARRIETA, 

CLEMENCIN, CBESTA, .IANER, ETC. 

aukentada con 

EL BUSCAPIE, 
» SOTA LO POR PON ADOLFO DE CASTRO. 

AOORfíADA 

CON 300 GRABADOS INTERCALADOS, LÁMINAS SUELTAS 

V EL RETRATO DEL ACTOR GRADADO EN ACERO. 

Ecssdo que figuraba en la primera edición, impresa por Juan de la Cuesta en Madrid en 1605. 

MADRID: 
IMPRENTA Y LIBRERIA DE GASPAR, EDITORES, 

(antes Gaspar y rcig), 

«3¡le dd Principe, número 4. 

1875.. 

— 163 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. -1875. -Gaspar (antes Gaspar y Roig).- Un tomo en 4.0 - Contiene, 
además del texto, índice, documentos de la i.a edición, dedicatoria, prólogo 
de la 2.a Parte, Vida de Cervantes y «El Buscapié». - Retrato de Cervantes, 
grabado en acero por A. Roca, y 300 ilustraciones de Tony Johannot. 





NUEVA PUBLICACION DE GRAN LUJO 

EL INGENIOSO HIDALGO 

Miguel de 

SOI? 

Cervantes ^aavedra 

ILUSTRADA CON UN MAPA Y MAGNÍFICOS GRABADOS 

Tomo I 

MADRID: 1875 

biblioteca universal ilustrada 

Plajea de la Armería, «Amero 4 

-164 - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. -1875. - «Biblioteca Universal Ilustrada», editora. - Muñoz y Reig. im¬ 
presores. - Dos tomos en 4.0 mayor. - Contienen, además del texto, índices, 
Vida de Cervantes y advertencia del editor, dedicatorias, prólogos y ' so¬ 
netos. - 12 grandes láminas dibujadas por Manzano, Barneto y otros, grabadas 
por Manchón, Cahot y Capuz. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

COMPUESTO POS 

MIGUEL DE CERVÁNTES SAAVEDRA 

EDICION CONFORME L LA ULTIMA CORREGIDA POR LA ACADEMIA ESPAÑOLA 

CON LA VIDA DEL AUTOR 

y ñolas para la buena inteligencia del leito 

PARIS 

LIBRERÍA DE GARNIER HERMANOS 

CALLE DES SAINTS-PERES, - N° 6 

1875 

— 165 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - 1875. - Garnier Hermanos, editores. - Paul Dupont (Clichy), impresor. - 
Un tomo en 8.°-Páginas: 768, incluyendo 6 de índice, Vida de Cervantes, de¬ 
dicatorias, prólogos y sonetos. - Retrato de Cervantes y láminas dibujadas 
por Staal, grabadas por Mouard. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

COMPUESTO POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA, 

arreglado para que sirva de texto de lectura 

EN LAS ESCUELAS DE INSTRUCCION PRIMARIA 

fOR 

LA PROPAGANDA CATÓLICA. 

MADRID, 1875, 

LIBRERIA I CASA EDITORIAL DE LA PROPAGANDA CATOLICA, 

calle del Correo, núm. 2. 

•—- 166 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1875, - La jfPropaganda Católica, editor. - Bernardino y Cao, impre¬ 
sores. - Un tomo en 8.° menor. - Contiene, además del texto, índice y prólogos. 
- 3 láminas y retrato de Cervantes. - Texto abreviado. 





NUEVA PUBLICACION DE GRAN LUJO. 

EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
MANCHA 

POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

ESPLENDIDA EDICION 
ADORNADA CON PRECIOSAS LÁMINAS DEBIDAS AL REPUTADO ARTISTA 

ÏH. Ramón JJuigcjart, 

j an mapa Jejos tugares recorridos por el heroe manchego. 

TOMO I. 

BARCELONA. 

IMPRENTA DE L. OBRADORS Y P. SULÉ, 

RAMBLA DE STA. .MÓNICA, NUM. 19. 

18T6. 

167 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona.- 1876.- L. Obrador s y P. Sulé. -Dos tomos in - folio, á 2 colum¬ 
nas. - Contienen, además del texto, índices, apéndice, dedicatorias, prólogos y 
sonetos, mapa de los viajes de Don Quijote y Reseña biográfica de Cervantes. 
- Retrato de Cervantes y láminas dibujadas por R. Puiggarí, grabadas por 
Traver, Artigas y otros. 





EDITOR, JOSE RODRIGUEZ Y RODRIGUEZ. 

EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
3DB LA MANCHA, 

COMPUESTO POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 
DIRIGIDO AL DUQUE DE B1ÎJAK, 

MARQUÉS DE GIBRALEON, COKDE DE BENALOÀZAR Y BAÑA.RES , VIZCONDE DE LA 

PUEBLA DE ALCOCER, SEÑOR DK LAS VILLAS DE CAPILLA, CURIEL Y BÜRGUILLOS 

IMPRESO POR PRIMERA VEZ EN MADRID POR JOAN DE LA CUESTA 

EL AÑO DE J605, 

Y AHORA DE NUEVO PUBLICADO POR VEZ PRIMERA EN CÁDIZ 

POR 

D. JOSÉ RODRIGUEZ Y RODRIGUEZ, 
BAJO LA DIRECCION 

DE D. RAMÓN LEON MAINEZ 
DIRECTOR DE La CRÓNICA DE LOS CERVANTISTAS. 

TOMO II. 

CÁDIZ: 1877. 

TIIP. IjA mercantil, 
PE D. JOSÉ R. Y RODRIGUEZ, 

Sacramento, 39. 

— i68 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Cádiz. - 1876-77. -La Mercantil de José R. y Rodríguez. - Cinco tomos en 8.°- 
Contienen, además del texto, tasa, fe de erratas, índices, advertencia del 
editor, dedicatorias, prólogos, sonetos, Vida de Cervantes, notas y apéndices. 
El tomo I contiene la Vida de Cervantes por D. Ramón León Maínez. 





EL QUIJOTE 

DE LOS NIÑOS. 
ABREVIADO 

POR UN ENTUSIASTA DE SU AUTOR 

MI6DEL DE CERVANTES SAAVEDRA, 
y 

declarado de texto para las escuelas, por el 

Consejo de Instrucción Pública. 

SESTA EDICION CON GRABADOS. 

Precio 8 rs. 

SEVILLA, 

IMP. V UB. DE JOSÉ C. FERNANDEZ. GENOVA €9 

1877, 

- 169 - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Sevilla. - 1877. ~ JoséG. Fernández. - Un tomo en 8.°- Páginas: 632. - Retrato 
de Cervantes al boj. 
El título es: El Quijote de los Niños. 





El INGENIOSO MUGO 

CON QUIJOTE DE LA MANCHA 
POR 

D. MIGDEl DE CERVANTES SAAVEDRA 

PRIMERA PARTE 

SEVILLA 

Librería de José G. Fernandez 

29 Génova 29 

— 170 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Sevilla. - 1877-79. ~ Jos¿ G. Fernández, editor. - Lázaro Maroto (Madrid), im¬ 
presor.-Dos tomos en 12.0-Contienen, además del texto, índices, retrato de 
Cervantes y cromolitografías. 

Edición muy abreviada para la juventud. Forma parte de la «Biblioteca de la 
Infancia». 





EL mm HIDALGO 

ION QUIJOTE DE LA MANCHA 
POR 

D. MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

PRIMERA. PARTE 

SEVILLA. 

Librería de José G. Fernandez 

29 Génova 29 

— 171 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Sevilla. -1877-79. - José G. Fernández, editor. - Diego Pacheco (Madrid), im¬ 
presor. -Dos tomos en 16.0-Retrato y cromos anónimos. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LÀ MANCHA 

COMPUESTO POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

EDICION CONFORME Á LA ÚLTIMA CORREGIDA. POR LA ACADEMIA ESPADOLA 

con notas paraba buena inteligencia del testo 

PARIS 
LIBRERIA DE GARNIER HERMANOS 

CALLE DES SAINTS-PÈRES, N° 0 

1878 

— 172 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - 1878. - Garnier Hermanos, editores. - Crété Hijo, impresor.-Un tomo 
en 8.° mayor. - Contiene, además del texto, índice, Vida de Cervantes, dedica¬ 
torias, prólogos y sonetos. - Láminas de Staal, grabadas por Mouard. 





t 

EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE 

LA MANCHA 

COMPUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

Sevilla: 1879 

FRANCISCO ALVAREZ Y C.\ impresores de Cámara 

de S. M. y de SS. AA. RR., Teluan, 24. 

— 173 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Sevilla. - 1879. - Francisco Alvarez y O- Un tomo en i6.°- Contiene, además 
del texto, índice, dedicatoria, prólogos y sonetos, y lista de suscriptores. 





__ 

EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

compuesto poa 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

EDICION CONFORME À LA ULTIMA CORREGIDA POR LA ACADEMIA ESPAÑOLA 

COÑ LA VIDA DEL ACTOR 

; colas para la buena inteligencia del texto 

PARIS 
LIBRERÍA DE GARNIER HERMANOS 

j 

CALLE DES S' AI N TS-P ES ES, N° 9 

5819 

— 174 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - 1879. - Gamier Hermanos, editores. - P. Dupont, impresor. - Un tomo 
en 8.° - Contiene, además del texto, índice, Vida de Cervantes, versos prelimi¬ 
nares y prólogos. - Dibujos de Slaal. 
Reimpresión estereotípica de la edición de 1873. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 

DE LA MANCHA. 

SEGUN EL TEXTO CORREGIDO Y ANOTADO POR EL SR OCHOA. 

NUEVA EDICION AMERICANA 

ACOMPAÑADA DH UN ENSAYO HISTÓRICO SOBRE LA VIDA Y ESCRITOR 

DE CERVANTES. 

POR EL DR. JORGE TICKNOR, 
AWTQft OS LA mH16T0BIA O* LA LITERATURA ESPAÑOLA.’* 

NEW YORK: 
D. APPLETON AND COMPANY, 

549 & 551 BROADWAY. 

1879. 

— 175 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

New- York. - 187g. - D. Appleton and Company. -Un tomo en 12.0-Contiene, 
además del texto, índice, advertencia del editor, Vida y análisis por Jorge 

Ticknor, dedicatorias, prólogos y sonetos. 
Las notas del texto son de Ochoa. 





BIBLIOTECA ILUSTRADA DE SALVADOR RIBAS EDITOR. 

EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

SEGUNDA EDICION DE GRAN LUJO 
ADORNABA CON PRECIOSAS LÁMINAS DEBIDAS AL REPUTADO ARTISTA 

D. Ramo^Puiggarí, 

j.un mapa de los lugares recorridos por a! héroe manohego. 

TOMO I. 

BARCELONA. 

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE C. MIRÓ Y C 

CAU-P. DE BABBAJIÁ, NÚM. 26. 

1879. 

— 176 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1879.- Salvador Ribas, editor. -C. Miró y C.a, impresores. - Dos 
tomos en un volumen in-folio á dos columnas. - Contienen, además del texto, 
índices, apéndice, dedicatorias, prólogos, sonetos, advertencia del editor y mapa 
de los viajes de Don Quijote.-Retrato de Cervantes y láminas de D. R. Puiggarí. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

D. QUIJOTE 
DE LA MANCHA, 

COMPUESTO PO a 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 
Nueva edición, 

CONFORME A LA CORREGIDA Y PUBLICADA POR LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA, 

PRECEDIDA 

DE UNAS OBSERVACIONES SOBRE CERVANTES Y SU OBRA MAESTRA, 

POR 

D. ANTONIO DE BOFARULl Y BROCA, 
ilustrada con 100 CROMOS, Y 200 DIBUJOS ORIGINALES 

DE 

APELES MESTRES, 

grabados por 

FRANCISCO FUSTE. 

BARCELONA: 

JUAN ALEU Y FUGARULL. EDITOR-IMPRESOR. TALLRRS. 30. 

MDCCCLXXIS. 

— 177 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona.- 1879.- Juan A leu y Fugarull.- Dos tomos en 4.0 mayor. —Con¬ 
tienen, además del texto, índices, observaciones sobre Cervantes y su obra por 
D. Antonio de Bofarull, dedicatorias, prólogos, sonetos y 26 cromos. - Dibu¬ 
jos de Apeles Mestres, grabados por F. Fuste. Retrato de Cervantes. 





__ 

BIBLIOTECA ILUSTRADA DE GASPAR Y ROIG. 

EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA, 

com PUESTO 

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA, 
NOVÍSIMA EDICION 

CON 1ÎO TA S HISTORICAS, CRITICA9 1 GRAMATICALES, DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA, 

ytUJCER, ARRIE”*.. CLEMENCIA', CUESTA, JANEE, ETC. 

AUMENTADA con 

EL BUSCAPIE. 
ANOTADO POR DON ADOLFO DE CASTRO. 

ADORNADA CON 300 GRABADOS INTERCALADOS, LAMINAS SUELTAS 

Y EL RETRATO DEL AUTOR GRABADO EN ACERO, 

MADRID 
IMPRENTA Y LIBRERIA DE G A SPA R, .EDITO R ES. 

CALLE DEL PRÍNCIPE, NÚ M. 4. 

i 879. 

— 178 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid.- 187g. -Gaspar. -Un tomo en 4.0 - Contiene, además del texto, ín¬ 
dice, dedicatoria de la 2.a Parte y prólogo de la misma, documentos de la 
i.a edición, Vida de Cervantes y «El Buscapié». - Retrato de Cervantes gra¬ 
bado en acero, y 300 láminas, en su mayor parte de Tony Johannot. 





EL INGENIOSO 

HIDALGO 

DON QUIJOTE 

COMPUESTO POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

EDICION MONUMENTAL 
EXORNADA CON RIQUÍSIMAS LÁMINAS GRABADAS EN ACERO POR LOS MAS AVENTAJADOS 

ARTISTAS ESPAÑOLES 

PRIMERA PARTE 

BARCELONA 

BIBLIOTECA ILUSTRADA DE ESPASA HERMANOS, EDITORES 

CALLE DE LAS CÓBTES , NUMERO 223 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona, sin fecha. -(1879?).-Escasa Hermanos.-Dos tomos in-folio.-Contie¬ 
nen, además del texto, índices y las variantes, dedicatorias, prólogos y sonetos. - 
Retrato de Cervantes, copia de Madrazo, grabado por Hortigosa; láminas de 
Espalier, Ferrant, Lorenzale y otros, grabadas sobre acero por Estevanillo, 

Martínez, Roca y otros. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA. 

PUBLICADO PGB PRIMERA VEZ EN ALCALÁ DE HENARES, 

CUNA DE SU PRECLARO AUTOR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA, 

FOB 

FEDERICO GARCIA CARBALLO: 

Fundidor, Director y Propietario de U Reviste ceinml 

Là CUNA DE CERVANTES. 

TOMO I. 

ALCALA DE HENARES: 

establecimiento Uto-tipográfico de 

LA CUNA OE CERVANTES. 

1879. 

— 180 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Alcalá de Henares. -1879.- Establecimiento lito-tipo gráfico de la Cuna de Cer¬ 
vantes. - Dos tomos en 8.° - Contienen, además del texto, índices, prólogo y 
versos preliminares. 
Se han publicado solamente estos dos tomos, que forman la 1.a Parte, y un 
pliego del tomo 3.0 que es parte del capítulo I de la 2.a 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 

DE LA MANCHA, 

COMPUESTO 

m MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

TOMO PRIMERO. 

MADRID. 
MOYA Y PLAZA, LIBREROS Y EDITORES. 

Calle de Carretas, núm. 9. 

l88o. 

— I8l — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid.- 1880.—Moya y Plaza. -Dos tomos en 16.0 menor (Edición Dia¬ 
mante). - Contienen, además del texto, índices, dedicatorias, prólogos y so¬ 
netos. 
Se imprimieron 20 ejemplares en papel de China. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
MANCHA 

COMPDE8TO POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

LUJOSA EDICION 

BXORNA.ua CON 377 MAGNIFICAS laminas dibujadas por el afamado 

GUSTAVO DORÉ 

SEGUNDA EDICION 

BARCELONA 

IMPRENTA Y LIBRERÍA RELIGIOSA Y CIENTIFICA 
DEL HEREDERO DE D. PABLO RIERA 

ROBADOR, ti Y 20 

NOTA BIBLIOGRAFICA 

Barcelona. - 1880. -«Imprenta y Librería Religiosa». -Heredero de D. Pablo 
Riera, editor.-Un tomo in-folio. - Contiene, además del texto, índices, dedi¬ 
catorias y prólogos. - 377 láminas de Gustavo Doré, grabadas por H. Pisan. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

COMPUESTO POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

EDICION ANOTADA. POR DON NICOLÁS DIAZ. DE BENJUMEA 

É ILUSTRADA POR DON RICARDO BALACA 

TOMO PRIMERO 

e3Cu0-, nZ 
La PRIMERA EOIClO» 

BARCELONA 

MONTANER V SIMON. EDITORES. 

CALLE DE CASANOVA NUMERO 8 

M DCCCLXX X 

- 183 - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1880. - Montaner y Simón. - Dos tomos in - folio. - Contienen, 
además del texto, índices y notas, Vida de Cervantes por D. Nicolás Díaz de 
Benjumea, dedicatorias y prólogos. - Ilustrado por Balaca y Pellicer. Re¬ 
trato de Cervantes, por B. Maura. 





BIBLIOTECA ILUSTRADA DE SALVADOR RI8/S, EDITOR 

EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MAN CHA. 

POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

CUARTA EDICION DE GRAN LUJO 
ADORN APA CON PRECIOSAS LÁMINAS DEBIDAS AL REPUTADO ARTISTA 

D. RAMON PUIGGARÍ, 
y un mapa it lu lujares racornies por ti héroe mimehcg». 

TOMO I 

BARCELONA 

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE CRISTÓBAL MIRÓ 

calle de Barloará, número 26 

18B1 

— 184 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1881. - Cristóbal Miró, impresor. - Salvador Ribas, editor.-Dos 
tomos in-folio. - Contienen, además del texto, índices, nota del editor, prólo¬ 
gos y versos. - Láminas de Puiggarí, retrato de Cervantes y mapa. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DE LA MANCHA 

POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

PRIMERA EDICION ECONÓMICA 

BARCELONA 
IMPRENTA DE LUIS TASSO SERRA 

1881 

- 185 - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1881. — Luis Tasso Sena. - Un tomo en 8.° mayor. - Contiene, 
además del texto, índice, dedicatorias, prólogos y sonetos. 

Edición económica. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA. 

POR 

Miguel de Cervantes Saavedra. 

TOMO PRIMERO. 

BARCELONA. 

ADMINISTRACION: NUEVA DE SAN FRANCISCO, NÚMS. 11 Y ij. 
t88í. 

— 186 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1881. - Salvatella. - Dos tomos en 8.° - Contienen, además del 
texto, índices, breves apuntes sobre la Vida de Cervantes, dedicatorias, pró¬ 
logos, sonetos y advertencia del editor. - Retrato de Cervantes, sacado del 
busto en mármol por Nobas, y dibujos de Tony Johannot. 
Esta edición formaba parte de la «Biblioteca Amena é Instructiva», y se reim¬ 
primió con fecha 1883. 





LiS ifEHTDRAS 
DE 

DON QUIJOTE 

L INGENIOSO HIDALGO DE LA MANCHA. 

ILUSTRADAS CON SEIS ESTAMPAS DE COLORES. 

PARIS MEXICO 
Librería de Cb Bouret Librería de Cb. Bouret 

23. Calle Visconti, 23 l8> Calle 8aD José e) Beal» lá 

1881 
Propiedad del editor 

— 187 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. -1881. -Ch. Bouret. -Un tomo en 4.0-Contiene, además del textOg 

6 cromos anónimos. 
Cuaderno ilustrado para la infancia. 

i. 





BIBLIOTECA ILUSTRADA DE SALVADOR RIBAS, EDITOR 
ANGELES 14. BAJOS. BARCELONA 

EL INGENIOSO HIDALGO 

ÛUIJOTE 
DE LA MANCHA 

POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

QUITA EDICION Oí CHAI IDiO 
ADORNADA CON PRECIOSAS LÁMINAS DEBIDAS AL REPUTADO ARTISTA 

D RAMON PUIGGARI, 
y un mapa de los lugares recorrido» por el hcroe nlaiicbego 

TOMO I 

BARCELONA 

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE SALVADOR MAÑERO 

Lauria, 83, (Plaza de Cerdá) 

1882 

— 188 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1882. - Salvador Mañero, impresor. - Salvador Ribas, editor. - 
Dos tomos in-folio. - Contienen, además del texto, índices, dedicatorias, pró¬ 
logos, sonetos y mapa del viaje de Don Quijote. - Láminas de R. Puiggarí. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

COMPUESTO POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

EDICION CONFORME A LA ULTIMA CORREGIDA POR LA ACADEMIA ESPAÑOLA 

CON LA VIDA DEL AUTOR 

y nota» para la baesa iuleligeacia del texto 

PARIS 

LIBRERÍA DE GARNIER HERMANOS 

CALLE CES SAINTS-PÈRES, N° 6 

1882 

- I89 - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - 1882. - Garnier Hermanos, editores. - Pablo Dupont, impresor. - Un 
tomo en 12.0 francés. - Contiene, además del texto, índice, Vida de Cervantes, 

prólogos y versos. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE DE LA MANCHA. 

COMPUESTO 

poa 

MIGUEL DÉ CERVANTES SAAVEDRA. 

PRIMEBA PARTE. 

LEIPZIG: 

F.A. BROCKHAUS. 

1882. 

— 190 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Leipzig.- 1882. -F. A. Brockhaus. -Dos tomos en 8.° - Contienen, además 
del texto, índices, dedicatorias, prólogos y sonetos. 
Reimpresión exacta de la de 1874 del mismo editor. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 

DU LA MANCHA. 

SEGUN EL TEXTO CORREGIDO Y ANOTADO POR EL 8H OCHOA. 

NUEVA EDICION AMERICANA 

ACOMPAÑ ADA DE UN ENSAYO HISTORICO SOBRE LA VIDA Y ESCRITOS 

DE CERVANTES. 

POR EL DR. JORGE TICEN OR, 
¿DIOR Di. LA “HISTORIA DE LA LITERATURA ESPAÑOLA.” 

NUEVA YORK 

D. APPLETON Y COMPAÑÍA 
li 3 y 5 BOND STREET 

1883 

— I9I — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Nueva-Y0rk.-lSS3.-D. Appleton y C.*- ün tomo en 8.»-Páginas: 695 in¬ 
cluyendo 7 de índice, advertencia, Vida y análisis de las obras de Cervantes 

por /. Ticknor, dedicatorias, prólogos y versos. 





DON QUIJOTE DE LA MANCHA, 
COMPUESTO 

POR 

'-jMlQUEL DE “pEgVANTES JSaAVEDRA 
—R» 

JM U E V A EDICION 

con notas sobre el texto, del puño y letra del 
autor, en el ejemplar prueba de corrección 

de la 1.a edición de 1605, 
ÚKICO EJEMPLAR COSOCIDO. 

PALENCIA. 

Administración, Zapata, 11, 

1884 

— 192 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Patencia. -1884. - Feliciano Ortego, editor. - Peralta, impresor. - Un tomo 
en 4.0 - Contiene, además del texto, dedicatoria y advertencia del Sr. Ortego, 
tasa, erratas, privilegio, dedicatoria, prólogo, versos y tabla. 
Edición publicada por el Sr. Ortego, autor de las «Pruebas de la restauración 
de la Primera edición del Quijote en 1605». 





BIBLIOTECA AMENA Ê INSTRUCTIVA- 

EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

SEGUIDO OS «El BUSQAFli» POS 

MIGUEL-DE CERVANTES SAAVEDRA 

TERCERA EDICION 

ILUSTRADA CON GRAN NÚMERO DE GRABADOS 

Y REPRODUCCIONES DE CUADROS FAMOSOS DE AUTORES 

CONTEMPORANEOS 

TOMO PRIMERO 

BARCELONA 

ADMINISTRACION : NUEVA DE SAN FRANCISCO, 11 T 13. 

1SS4 

__ I93 __ 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. -1884. -Salvatella, editores. - /. A leu, impresor. - Dos tomos en 8.° 
Contienen, además del texto, advertencia del editor, dedicatorias, prólogos, 
sonetos y breves apuntes sobre la vida de Cervantes. - Retrato de Cervantes, 
sacado del busto en mármol de Nobas. Ilustraciones copias de ediciones ante¬ 

riores. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

COMPUESTO pon 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

EDICION CONFORME A LA ÚLTIMA CORREGIDA POR LA ACADEMIA ESPAÑOLA 

con notas para la buena Inteligencia del testo 

PARIS 
LIBRERIA DE GARNIER HERMANOS 

CALLE DES SAINTS-PÈRES, N 0 6 

1884 

— 194 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París.-1884.-Garnier Hermanos, editores.-Crété (Corbeil), impresor.-Un 
tomo en 4.0 - Páginas: 768 incluyendo 6 de índice, Vida de Cervantes, -'.dedica¬ 
torias, prólogos y sonetos. - Dibujos de Staal, grabados por Mouard. 





Biblioteca de publicaciones microscópicas. 

EL INGENIOSO HIDALGO 

Don Quijote 

DE LA MANCHA 

C0HPUB8T0 POB 

Mtgueí be Cerrantes Saanebra 

PRIMERA PARTE 

ZARAGOZA. 
TIP. OOMA8, HERMANOS, OOSO, 188 

1885 

— 195 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Zaragoza. - 1885. -Comas Hermanos. - Cuatro tomos en 32.0- Contienen, ade¬ 
más del texto, índices y variantes al final de cada tomo, dedicatoria, prólogos 
y sonetos. - Retrato de Cervantes y 4 láminas copias de ediciones anteriores. 
Esta edición forma parte de la «Biblioteca de publicaciones microscópicas». 





BIBLIOTECA M LA COMIWtWU,—REGALO A SUS SUSCRITO, 

homenaje AL principe bs ios ingenios espaHolis» 

EL INGENIOSO HIDALGO 

COMPUESTO PO« 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

Tomo I» 

Editor: M. M. da santa Ana. 

Director: A. Sánch«a Moguel, 

1885 

lmp* de La Correspondencia de España. 

Madriá, Factor, 5* 

— 196 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid.-1885.-Imprenta de «La Correspondencia de España».-M. de Santa 
Ana, editor. - Cuatro tomos en 16.0-Contienen, además del texto, índices, 

dedicatorias, prólogos y sonetos. 
Folletín de «La Correspondencia de España». 





EL QUIJOTE 
DE LOS NIÑOS, 

ABREVIADO 

por un entusiasta de su autor 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA, 

Y DECLARADO DE TEXTO PARA LAS ESCUELAS, 

POR EL CONSEJO DE INSTRUCCION PUBLICA. 

SETIMA EDICION CON GRABAQQS. 

MADRID, 

EST. TIP. <' SUCESORES DE RIVaDENEYRa » 
IMPRESORES DE LA REAL CASA. 

Paseo de San Vicente, 30. 

1 8®B. 

— I97 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid.- 1885.-Sucesores deRivadeneyra.-Un tomo en 8.° menor.-Contiene, 
además del texto, índice y prólogo del editor. - Retrato de Cervantes y lámi¬ 
nas dibujos de Urrabieia, grabados por Sierra. 
El Quijote de los Niños, texto abreviado. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

ABREVIADO 

PARA LOS NIÑOS 
COJIPimTO POS 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 
y arreglado para que sirva 

de lectura en las escuelas do Instrucción Primaria 

rea 

D. JUAN MANUEL VILLEN 

CEBVANTIETA. EHTUSIASIáJ 

SEVILLA: 1885. 

Librería de José G. Fernandez 
29 Genova. 29 

— 198 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Sevilla. -1885. -Díaz y Carballo, impresor. -José G. Fernández, editor.-Un 
tomo en 12.0- Páginas: 622 y breve reseña sobre Cervantes. - Retrato de Cer¬ 

vantes y láminas anónimas. 
Texto abreviado para los niños. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

COBFUESTO FOB 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

«mesan conforme a la ültima corregida por la academia española 

COH LA VJDA DEL ACTOR 

) notas para la buena inteligencia ¿el texto 

PARIS 
LIBRERÍA DR GARNIER HERMANOS 

CALLE DES SMUIS-PERES, N° $ 

1886 

— 199 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. -1886. -Paul Dupont, impresor. - Garnier Hermanos, editores.-Un to¬ 
mo en 8.°-Páginas: 768 incluyendo 6 de índice, Vida de Cervantes, dedicato¬ 
rias, prólogos y sonetos. - Retrato y láminas dibujadas por Staal, grabadas 

por Mouard. 





BIBLIOTECA SELECTA PARA LA JUVENTUD 

EL 

OTE 
LA JUVENTUD 

EXTRACTO DE LA CÉLEBRE OBRA 

DE 

CERVANTES 

Poa DOMINGO LÓPEZ SARMIENTO 

PARÍS 

LIBRERIA ESPAÑOLA DE GARNIER HERMANOS 

6, CALLE DES SAINTS-PÈRES, 6 

1887 

— 200 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. -1887. - Garnier Hermanos. — Un tomo en 8.° —Contiene, además del 
texto, breve apunte sobre Cervantes y advertencia del editor.-Retrato de 
Cervantes y láminas dibujadas por Staal, grabadas por Mouard, Pannemaker 

Y otros. 
Forma parte de la «Biblioteca Selecta para la Juventud», extractado por 

Domingo López Sarmiento. 





W„<n ; 
■ !_ 

EL IHGEHIOSO HIDALGO 

J>Oft ûttIÜO<S€[ 
DE LA MANCHA 

COMPUESTO 

Por ÍPiguel do Cervantes Saavedra 

NOVÍSIMA EDICIÓN 

CON NOTAS HISTÓRICAS, CRÍTICAS V GRAMATICALES, DE LA ACADEMIA ESPADOLA 

PELLICER, ARR1ETA, CLEMENCIN, CUESTA, JANER, ETC. 

AUMENTADA CON 

ml <èmcM>iÉ 
■ Anotado por 0. Adolfo do Castro 

ADORNADA CON 300 GRABADOS INTERCALADOS, LÁMINAS SUELTAS 

V el retrato del autor crabado en acero. 

MADRID 

AGUSTIN JUBERA, EDITOR 
ALMACENES DE LIBROS 

10, CALLE OE CAMPOMANES, 10 

1887 

— 201 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid.- 1887. -A. Jubera.- Un tomo en 4.0 grande. - Contiene, además del 
texto, índice, Vida de Cervantes, prólogos del mismo y de A. de Castro y 
versos. - Grabados copia de los dibujos de Johannot. - Contiene «El Buscapié». 
Es reimpresión estereotípica de la Edición de Gaspar, de 1879. 





COMPUESTO POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

PRIMERA PARTE 

MADRID 

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE JOSÉ GÓNGORA 

San Bernardo, núm 85 

1887 

— 202 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1887. -José Góngora.- Dos tomos en 8.° menor. - Contienen, además 

del texto, índices, dedicatorias, prólogos y sonetos. 

Edición económica. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

COMPUESTO POE 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. 

PRIMERA PARTE. 

MIT ERKLÀSENBEN ANMERKUNGEN 

HERAÜSGEGEBEN 

YON 

D* ADOLF KRESSNER. 

«>#•<£- 

LEIPZIG 188-7 
RENGERSCHE BUCHHANDLUNG 

GEBHABDT & WILISCH. 

— 203 - * 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Leipzig. -1887. - Gebhardt & Wilisch, editores. - Hugo Wilisch Chemnitz, im¬ 
presor. - Cuatro fascículos formando la 1.a Parte. - Contienen, además del texto, 
índice, prólogo del editor, introducción y noticias.-Todo esto y las notas 

están en lengua alemana, escritas por el Dr. A. Kressner. 
Forma parte de la «Bibliothek Spanische Schrifstdler». 





FELIPE GONZALEZ ROJAS, EDITOR. — MADRID 

EL INGENIOSO HIDALGO 

COMPUESTO POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

PRIMERA PARTE 

TOMO PRIMERO 

ADMINISTRACIÓN 

C>LLE DE SAN FjAFAEL, NUMERO 9, BAfftlO DÉ POZAS 

1887 

— 204 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1887. - Felipe González Rojas.- Dos tomos en folio. - Contienen, 
además del texto, notas de Pellicer, Anieta, etc., Vida de Cervantes, extrac¬ 
tada de la escrita por Navarrets y un epílogo que bien puede ser de D. Tor- 
cnato Tarrago. - Cromos de Alaminos y Zarza, y mapa de los parajes por 

donde anduvo Don Quijote. 





BIBLIOTECA. SALVATELLA 

EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

Seguido de < El Buscapié» por 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

CUARTA EDICIÓN 

ILUSTRADA CON GRAN NÚMERO DE GRABADOS 

Y REPRODUCCIONES DE CUADROS FAMOSOS DE AUTORES 

CONTEMPORANEOS 

TOMO PRIMERO 

BARCELONA 
Administración : Nueva de San Francisco, xi y 13 

x8&£ 

— 205 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. -18S8.-F. Giró, impresor. -Salvatella, editor.-Dos tomos en 8.°- 
Contienen, además del texto, índices, advertencia del editor, dedicatorias, 
prólogos, sonetos y «El Buscapié».-Retrato de Cervantes, sacado del busto 
en mármol de Nobas, y láminas copias de distintas ediciones. 





CERVANTES SAAVEDRA 

EL QUIJOTE 
DE LA 

JUVENTUD 
EXTRACTO POR 

DOMINGO LÓPEZ SARMIENTO 

EDICIÓN ILUSTRADA CON LÁMINAS CROMOTIPOGRÁFICAS DIBUJADAS POR DAVID 

Y GRABADOS DE G. STAAL. 

PARÍS 

LIBRERÍA ESPAÑOLA DE GARNIER HERMANOS 
6, CALLE DES SAINTS-PÈRES, b 

1888 

— 206 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - 1888. - Garnier Hermanos. - Un tomo en 4.0 mayor, de 100 páginas. - 
Contiene, además del texto, láminas cromotipográficas dibujadas por David y 
grabadas por Staal. 
El Quijote de la Juventud, extracto por Domingo López Sarmiento. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

COMPUESTO POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

TOMO PRIMERO 

SEVILLA 
Tip. de C. de Torres. 

Farnesio núm. i. 
1888. 

EDITORES 
TORRES é HIJO 

Jáuregui 18. 

SEVILLA. 

— 207 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Sevilla. - 1888. - C. de Torres, impresor. - Torres é Hijo, editores. - Dos tomos 
en 8.° - Contienen: el i.° 324 páginas incluso índice, y 27 capítulos del texto, 
nota del editor antes de la portada, tasa, licencia, dedicatoria al Duque de 
Béjar, prólogo, versos á Urganda, sonetos, notas y observaciones sobre el tomo; 
el tomo 2.0 contiene hasta el capítulo 52 y notas y observaciones sobre el tomo. 
Forman ambos la Primera Parte del Quijote, siguiendo la edición de la Acade¬ 
mia de 1819. 





MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

DIBUJOS DE GUSTAVO DORÉ 

REPRODUCCIONES FOTO - ZINCOGRÍFIC AS 

TOMO I 

BARCELONA 

LUIS TASSO SERRA 

EDITOR 

— 208 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona (sin fecha).-1891.-Lmís Tasso.-Dos tomos en 4.°-i.°, 808 pági¬ 
nas; 2.0, 912 páginas. - Contienen, además del texto, dedicatorias, prólogos, 
sonetos de Cervantes é índices. - Dibujos reproducidos de Gustavo Doré. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

Miguel de Cervantes Saavedra 

TOMO I 

VALENCIA,—1892. 

TERRAZA, ALIENA Y COMP.8, EDITORES 

GALLS GS ISABEL LA CATÓLICA, 3 

— 209 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Valencia. -1892. -Terraza, Aliena y Comp,a, editores. -Juan Guix, impresor. 
Dos tomos en 8.°-Contienen, además del texto, índices, prólogo y dedicato¬ 
ria. - Cromolitografías Viuda Haase. 





¿2 <Jnyma/o ¿Púaîifÿv 

Qm (¿¿Me 
¿a ¿2Pla/uAa 

c&mjui-eóto Jto-r 

c Jffiauri de (jrvanîed <riha#edra 

¿Primera ^parte 

¿Paree/ana 
tTai^irenla Jiarricufar 2e C. ÇarcÀe 

J'S 9 2 

— 210 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. -1892. - Ceferino Gorchs.- Seis tomos en 4.0-Contienen, además 
del texto, índices, dedicatoria del editor á la Academia Española, dedica¬ 
torias, prólogos, sonetos y variantes al final de cada tomo. - Frontispicios, 
láminas y retrato del autor sacados de la edición de la Academia Española 

de 1780 y 1819. 
Impreso en letra bastardilla española. Se tiraron dos ejemplares sobre vitela 
y otros sobre papel del Japón. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

COMPUESTO POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

EDICION CONFORME i LA ÚLTIMA CORREGIDA POR LA ACADEMIA ESPAÑOLA 

CON LA VIDA DEL AUTOR 

y notas para la buena inteligencia del texto 

PARIS 

LIBRERÍA DE GARNIER HERMANOS 
RUE DES SAINTS PERES, N° 6 

t«93 

— 211 - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

París. - 1893. - Garnier Hermanos. - Un tomo en 8.° - Páginas: 768 incluyendo 
6 de índice, Vida de Cervantes, dedicatorias, prólogos y sonetos. - Láminas- 
dibujadas por Staal, grabadas por Mouard. 









BIBLIOTECA. CLÁSICA 

TOMO CLXXX 

EL INGENIOSO HIDALGO 

COMPUESTO POB 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 
Y COMENTADO POR 

D. DIEGO CLEMENCÍN 

TOMO 1 

MADRID 
LIBRERIA DE LA VIUDA DE HERNANDO Y C.k 

calle del Arenal núm- 11. 

1894 

— 213 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1894. - Viuda de Hernando y O-Ocho tomos en 8.° -Contienen, 
además del texto, advertencia de los editores, juicio crítico del comentario de 
Clemencín por Alberto Lista, prólogo del comentario, dedicatorias, prólogos, 

sonetos é índices. 
Edición comentada por D. Diego Clemencín. Pertenece á la «Biblioteca Clá¬ 
sica». Tomo CLXXX. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

BARCELONA 

TIPOLITOGRAFÍA DE LUIS TASSO 

ARCO DEL TEATRO, 2! Y 23 

- 214 - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1894. -Luis Tasso. - Un tomo en 8.° mayor, de 495 páginas. - Con¬ 
tiene, además del texto, dedicatorias, prólogos, sonetos de Cervantes é índices. 
Edición económica, á dos columnas. 





- EDICIÓN MAUCCI - 

EL INGENIOSO HIDALGO 

DOH QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

POR 

MIGUEL BE CERVANTES SAAVEBRA 

BARCELONA 

LIBRERIA DE M. MAUCCI, CONDE DEL ASALTO, 8 
1895 

— 215 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. -1895. - M. Maucci.- Un tomo en 4.0 - Contiene, además del texto, 
índice, prólogos y versos. - Grabados copia de un cuadro de Lizcano, que 
hace veces de frontispicio, y otra del cuadro de Gispert. 
Va añadida «La Gitanilla». 





BXBLXOTECA SALVATBLLA 

EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
b>i 14 m&mmMk 

Seguido de «Bl Buseapié» por 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

QUINTA EDICION 

ILUSTRADA CON GRAN NÚMERO DE GRABADOS 

Y REPRODUCCIONES DE CUADROS FAMOSOS DE AUTORES 

CONTEMPORÁNEOS 

TOMO FMUISaO 

BARCELONA 

Administración: Nueva de San Francisco, 11 y <3 

1895 

— 216 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. -1895.-«Biblioteca Salvatella». - Dos tomos en 8.° - i.°, pági¬ 
nas XXII y 487; 2.0, páginas XII y 502. - Contienen, además del texto, notas 
y «El Buscapié» al final. - Láminas de Doré, Gisbert, Domínguez, Martí y otros. 





BIBLIOTECA CLÁSICA ESPAÑOLA DE LA JUVENTUD 

VOL. 1. 

EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE XvA MANCHA 

POR 

EDICION EN ^>tJB SE HAN TENIDO PRESENTES LA3 MEJORES 

PUBLICADAS HASTA AHORA 

CON NOTAS DS LOS COMENTADORES MÁS INSIGNES DE' BETA OBRA 

ARREGLADA 

PARA TODA CLASE DB PERSONAS 

T BN ESPECIAL PARA USO DB LOS COLEGIOS 

POR 

D. DOMINGO ABEJA 

TOMO I 

SARRIÁ-BARÜELONA 

Tipografía y Librería Salesianas 

1800 

— 217 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Sarna - Barcelona. -1896-97.-«Tipografía y Librería Salesiana».-Tres tomos 
en 8.°-1.°, Introducción del editor, dedicatoria y prólogo de Cervantes, 394 pá¬ 
ginas de texto, 4 de índice y notas. 2.0, Documento de la 1.a edición, privi¬ 
legio, dedicatoria y prólogo, 330 páginas de texto, 4 de índice y notas. 
3.0, 343 páginas de texto, 4 de índice y notas. 
Edición arreglada para uso de los colegios por D. Domingo Abeja. Pertenece á 
la «Biblioteca Clásica para la Juventud». 

" ' 





EL QUIJOTE 
DE LOS NIÑOS 

ABREVIADO 

POS UN ENTUSIASTA DE SU AUTOR 

MIGUE DS GERVAHTES SAAVEDRA 

V DECLARADO OK TEXTO PARA LAS ESCUELAS 

ros KL 

CONSEJO DE INSTftUCCIÓN PÚBLICA 

/VWWNAA 

OCTAVA EDICIÓN CON GRABADOS 

MADRID 
est. tip. de la Viuda á hijos de w. tello 

IMPRESOR DE CÁMARA DS S. U. 

C. de San Francisco, 4 

1897 

—- 218 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. -1897.- Viuda é Hijos de M. Tello. - Un tomo en 8.° menor. - Pá¬ 
ginas: 592, 6 de índice y prólogo del editor. - Retrato de Cervantes y láminas 
dibujos de Urrabiela, grabados por Serra. 
El Quijote de los Niños, texto abreviado. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

POR 

Miguel de Cervantes Saavedra 

ILUSTRACIONES 

de 

J. PAHISSA y A. SERIÑÁ 

Primera Parte 

BARCELONA 

CENTRO EDITORIAL ARTÍSTICO 
do 

MIQ-TJEX^ SEGUI 

151, RAMBLA DE CATALUÑA, 151 

1897 

— 219 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. -1897.- Miguel Seguí, editor. - Fidel Giró, impresor. - Dos tomos 
in-folio menor. -i.°, dedicatoria, prólogo, sonetos, 626 páginas de texto y 3 de 
índice; 2.0, dedicatoria, prólogo, 692 páginas de texto y 3 de índice. - Dibujos 
de Pahissa y A. Seriñá. 

Se tiraron 100 ejemplares especiales, numerados. 

■ <;.( . • • 





MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

-- 

DIBUJOS DE GUSTAVO DORÉ 

REPRODUCCIONES FOTO-ZINCOGRÁFICAS 

BARCELONA 

LUIS TASSO, IMPRESOR Y EDITOR 

ARCO DEL TEATRO, 21 Y 23 

- 220 - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. -1897.- Luis Tasso. -Un tomo en 4.0, de 792 páginas - Contiene, 
además del texto, dedicatorias, prólogos, sonetos de Cervantes é índice. - Di¬ 
bujos reproducidos de Gustavo Doré. 





MUSEO EXCELSIOR.—Colección de las mejores obras literarias y pintorescas 

EL INGENIOSO HIDALGO 

PRIMERA PARTE 

BARCELONA 

LIBRERIA DI OU TE* ES-CASA EDITORIAL FUNDADA E* 1B0 T PREIIADA POR S. S. T R. H. 
Cauc rr Alucón hí’mfao ál«> 

aiDCCCJlO 

— 221 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. -1898. - Librería de Oliveres, editor. - Imprenta de la Casa Provin¬ 
cial de Caridad.-Dos tomos en uno, in-folio.-1.°, 236 páginas; 2.0, 279 pági¬ 
nas. - Contienen, además del texto, advertencia del editor, dedicatorias, pró¬ 
logos, sonetos é índices. - Láminas copias de Tony Johannot. 
Esta edición contiene «El Buscapié» al final. Pertenece al «Museo Excelsior», 
colección de las mejores obras literarias y pintorescas. 





EL I N GENIOSO 
HIDALGO DON QUI¬ 

XOTE DE LA MANCHA. 

Compuejio por çJxCijrue/ de Ceruantct 
Saauedra. 

DIRIGIDO AL D V Q_y E DE BEIAR, 
Marques de Gibraleon, Conde de Benalcaçar, y Baña* 

res,Vizconde delà Puebla de AlcozerjSeñorde 
las villas de Capilla, Curie!} y 

Burgillos. 

Con priuílegiode Caftilla,Aragon,y PortugaL 
E N MADRID) Por luán de la Cuelia. 
Vcndcfc en cafa de Françifco de Robks, librero del Rey nroícóor. 

— 222 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. -1898. -Montaner y Simón. -Dos tomos en 4.°-Tomo i.° Portada 
Madrid 1608, tasa, fe de erratas, privilegios para Castilla y Portugal, dedica¬ 
toria, prólogo y versos, sin numerar; 277 folios de texto y 7 páginas de tabla.- 
Tomo 2.0 Portada Madrid 1615, tasa, fe de erratas, aprobaciones, privilegio, 
prólogo y dedicatoria sin numerar; 280 folios de texto y 3 de tabla. 
Reproducción fotograbada de las ediciones de Juan de la Cuesta, de 1608, en el 
tomo i.° y de la de 1615, en el 2.0 





Primera Parte 

EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA 

COM PVESTO P O 

Miguel de Cervantes 
Saavedra 

EDIMBURGO 
IMPRESO POR T. Y A. CONSTABLE 

IMPRESORES DE CAMARA DE SU MAJESTAD. 

DAVID NUTT, EDITOR. 

LONDRES 
1898 

— 223 - 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Edimburgo. -1898.-7\ y A. Constable, impresores. - David Nutt (Londres), 
editor.-Dos tomos en 4.°-i.°, introducción de Fitzmaurice-Kelly y Juan 
Ormsby, tabla de relación entre las principales ediciones, abreviaturas, tasa, 
testimonio de erratas, privilegio, dedicatorias, prólogo, sonetos, tabla y 510 
páginas de texto; 2.0, abreviaturas empleadas, tasa, fe de erratas, aprobacio¬ 
nes, privilegio, dedicatoria, prólogo, tabla y 556 páginas de texto. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

COMPUESTO 

POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

LUJOSA EDICIÓN CON UN PROEMIO DEL 

EXCMO. SR. D. JOSÉ M.a ASENSIO 

DE LA REAL ACADEMIA 

Y EL FACSÍMIL DE VARIOS DOCUMENTOS INEDITOS RELATIVOS AL AUTOR 

ILUSTRACIÓN EN CROMOLITOGRAFÍA DE 

D. J. Moreno Carbonero y D. L. Barrau 

CABECERAS É INICIALES POLICROMADAS, DE DIFERENTES ARTISTAS 

TOMO PRIMERO 

BARCELONA 

F. SEIX, EDITOR 

M DCCCXC VIII 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1898. - F. Seix. - Dos tomos en 4.0-1.°, proemio de D. J. M.a Asen- 
sio, facsímile de varios documentos relativos al autor, tasa, licencia, dedica¬ 
toria, prólogo, sonetos, tabla y 609 páginas de texto; 2.0, principios de la pri¬ 
mera edición, dedicatoria, prólogo, tabla y 667 páginas de texto. - Ilustrado 
en cromolitografía por /. Moreno Carbonero y D. L. Barrau. 
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Don Quijote de la Jí/fanclfa 

PARTE PRIMERA 

CAPÍTULO PRIMERO 

Que trata de la condición y ejerci¬ 
cio del famoso hidalgo don Quijote 

de la Mancha. J If N un lugar de la Mancha, 
B? de cuyo nombre no quiero 
^ acordarme, no ha mucho 

tiempo que vivía un hidalgo de 
los de lanza en astillero, adarga 
antigua, rocín flaco y galgo co¬ 
rredor. Una olla de algo mas 
vaca que carnero, salpicón las 
más noches, duelos y quebran¬ 
tos los sábados, lentejas los vier¬ 
nes, algún palomino de añadi¬ 
dura los domingos, consumían 
las tres partes de su hacienda. 
El resto della concluían sayo de 
velarte, calzas de velludo para 
las fiestas con sus pantuflos de lo 
mismo, y los días de entre sema¬ 
na se honraba con su vellorí de lo 
más fino. Tenía en su casa una 
ama que pasaba de los cuarenta, 
y una sobrina que no llegaba á los 
veinte, y un mozo de campo y 
plaza, que así ensillaba el rocín 

como tomaba la podadera. Fri¬ 
saba la edad de nuestro hidalgo 
con los cincuenta años; era de 
complexión recia, seco de car¬ 
nes, enjuto de rostro, gran ma¬ 
drugador y amigo de la caza. 
Quieren decir que tenía el sobre¬ 
nombre de Quijada ó Quesada 
(que en esto hay alguna diferen¬ 
cia en los autores que deste caso 
escriben), aunque por conjetu¬ 
ras verosímiles se deja entender 
que se llamaba Quijano. Pero 
esto importa poco á nuestro 
cuento: basta que en la narra¬ 
ción dél no se salga un punto de 
la verdad. Es pues de saber que 
este sobredicho hidalgo, los ra¬ 
tos que estaba ocioso (que eran 
los más del año) se daba á leer 
libros de caballerías con tanta' 
afición y gusto, que alvidó casi 
de todo punto el ejercicio de la 
caza, y aun la administración 
de su hacienda; y llegó á tanto 
su curiosidad y desatino en es¬ 
to, que vendió muchas hanegas 
de tierra de sembradura para 
comprar libros de caballerías 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1899-1900. - El Arte. Revista hebdomadaria, editor. -Hijos de J. A. 
García, impresores. - 84 fascículos, conteniendo en forma de folletín, el texto 
del Quijote que termina en el capítulo LXII de la 2.a Parte.-Dibujos de 
Lumbreras y otros. 

Parece que con el número 84 cesó la publicación de « El Arte ». 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

COMPUESTO POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

Edición de ñu de siglo ilustrada 

con dibujos de M. Ángel, grabados por Carretero, y Sampictro; 

y aumentada con un apéndice críticobiográfíco 

por M. Rodríguez-Navas. 

MADPJD 

OFICINAS DE SATURNINO CALLEJA 

Calle de Valencia, núm. 28. 

31 —XII —1900 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. -1900. - Imprenta Colonial. - Saturnino Calleja, editor. - Un tomo 
en 4.0 - Contiene, además de 796 páginas de texto, noticia biográfica de M. Ro¬ 
dríguez Navas, dedicatorias, prólogos, versos é índice. - Dibujos de M. Angel, 
grabados por Carretero y Sam-pietro. 
Papel rosado.-La presente edición, de 187 ejemplares, terminada de imprimir 
en 31 de Diciembre de 1900, no se destinó á la venta; cada ejemplar fué dedi¬ 
cado á determinada persona. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 

COMPUESTO POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

Edición ilustrada 

can dibujos de HT.- Ángel, grabados por Carretero, y Sampietro; 

y aumentada con un apéndice eriticobiográfico 

por M. Rodriguez-Navas. 

MADRID 

SATURNINO O -A. X» I, E T .A. 

Calle de Valencia ; núm. 28. 

MÉJICO: HERRERO HERMANOS 

J 901 
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NOTA BIBLIOGRAFICA 

Madrid. - 1901. - Imprenta Colonial. - Saturnino Calleja, editor.-Un tomo 
en 4.0- Contiene, además de 796 páginas de texto, índice y noticia biográfica 
sobre Cervantes, dedicatorias, prólogos y versos preliminares del mismo. - 
Dibujos de M. Angel, grabados por Carretero y Sampietro. 
Es el tomo XX de la «Biblioteca Perla.» 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

COMPUESTO POU 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

Edición de bolsillo ilustrada 

CON DIBUJOS DE M AnOBL, GRABADOS POR CaRRETBRO, 

y Sampibtro. 

MADRID 

SATTJTl2\riKrO CALLEJA 

Calle de Valencia, núm 28 
MLé]ico. - Herrero Hermanos. 

>002 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1902. - Imprenta Colonial. - Saturnino Calleja, editor.-Un tomo 
en 12.0-Contiene, además de 638 páginas de texto, índice, dedicatorias, prólo¬ 
gos y sonetos de Cervantes. - Retrato de Cervantes y láminas dibujadas por 
M. Angel, grabadas por Carretero y Sampietro. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

COMPUESTO POB 

MZ3ÏÏSL DE CEBVáNTES SAAVZDBA 

6o£*6« m*cro»c4fica iuitiuo» 
com DiMUioa os M. Aeoiw orabaoo* roí Camiíiko. 

* S AM FUTRO. 

MADRID 
SAl-URNINO CJWX-TÆJA. 

Calla da Valencia, núm. 28. 
IKéJioo. — Herrero Remaaos. 

1009 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1902. - Saturnino Calleja, editor. - Imprenta Colonial. -Un tomo 
en 16.0 - Contiene, además de 638 páginas de texto, índice, dedicatorias, prólo¬ 
gos y sonetos. - Retrato de Cervantes y láminas dibujadas por M. Angel, 
grabadas por Carretero y Sampietro. 
Edición microscópica. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

COMPUESTO POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

Edición microscópica ilustrada 
con dibujos oc M, Anoel» grabados por Carretero. 

v Sampietro. 

MADRID 
SATOHNIWO CALLEJA 

Calla de Valencia, núm. 29 
Méjico. — Herrero Hermanas. 

1003 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. -1903. - Saturnino Calleja, editor. - Imprenta Colonial. - Un tomo 
en 16.0-Contiene, además de 638 páginas de texto, índice, dedicatorias, prólo¬ 
gos y sonetos. - Retrato de Cervantes y láminas dibujadas por M. Angel, 
grabadas por Carretero y Sampietro. 
2.a Edición microscópica, igual á la anterior. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

Compuesto por 

Miguel de Cervantes Saavedra 

BARCELONA 

A. López Robert, impresor 

Conde del Asalto, 63 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. Sin fecha. - (1903-4 ?). - Emilio Martínez, editor. - A. López Robert, 
impresor. - Treinta y seis tomos en 32.0 - Contienen, además del texto, dedica¬ 
torias, prólogos y sonetos de Cervantes. - Dibujos de Passos. 

• VC/ 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE DE LA MANCHA 
COMPUESTO POR 

MIGUEL DE CERYANÏES SAAVEDM 

COMPENDIADO 

PARA p SIRVA DE LIBRO DE LECTORA EN LAS ESCUELAS 

POR 

UN APASIONADO DE SU AUTOR 

Nueva edición ilustrada. 

MADRID 
LIBRERIA BE LOS SUCESORES DE HERNANDO 

Calle del Arenal, núm. 11 

1904 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1904. - Sucesores de Hernando. -Un tomo en 8.° mayor, de 512 pá¬ 
ginas. - Contiene, además del texto, prólogo del editor, índice y grabados in¬ 
tercalados. 

Edición compendiada para que sirva de libro de lectura en las escuelas. 





EL INGENIOSO HIDALCO 

DON QUIJOTE 
de la mancha 

COMPUESTO POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

Edición ilustrada con 317 artísticos grabados. 

MADRID 
SATURNINO CALLEJ 

Cali* de Vsleoct» num 2b 

MÉJICO HERRERO HERMANOS 

A 

«804 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1904. - Saturnino Calleja, editor. - Imprenta Colonial. - Un tomo 
en I2.°-89Ó páginas, conteniendo, además del texto, dedicatorias, prólogos y 
versos de Cervantes é índice. - 317 grabados de varios y retrato del autor. 
Edición económica. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE DE LA MANCHA 
COMPUESTO POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

EDICIÓN ILUSTRADA 

BARCELONA 
CASA EDITORIAL SOPEÑA, CALLE VALENCIA, 275 y 277 

BUENOS AIRES 

Maucci Hermanos é Hijos 
Rivadavia, 1435 

MEXICO 

MAUCCI HERMANOS 
Primera del Relox, 1 
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nota bibliográfica 

Barcelona. Sin fecha. - (1905). -Casa editorial Sopeña. - Un tomo en 4.0 menor. 
477 páginas, conteniendo, además del texto, dedicatorias, prólogos é índice. - 
Ilustrado con 9 láminas. 
Edición económica. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

COMPUESTO POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

Primera edición crítica 

con variantes, notas, y el diccionario de todas las palabras usadas 

en la inmortal novela 

por 

D. Clemente Cortejón 
Director y Catedrático de Historia de la Literatura en el Instituto general y técnico de Barcelona 

MADRID 

Victoriano Suárez, editor 48, Preciados, 48 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. -1905. - Victoriano Suárez, editor.- Ocho tomos en 4.0 mayor.-Con¬ 
tienen el texto con variantes, notas y diccionario de las palabras usadas en 
la obra. 

Primera edición crítica, por D. Clemente Cortejón. 

Está en curso de publicación, hallándose terminado el tomo i.° 





Eli INGENIOSO HIDALGO 

DON QUIJOTE 
DE LA MANCHA 

COMPUESTO POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

EDICIÓN POPULAR 

ILUSTRADA CON 317 GRABADOS 

MADRID 

SATURNINO CALLEJA 

CALLE DE VALENCIA. NÚM. 28 

190 S 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. - 1905. - Saturnino Calleja, editor. - Imprenta Colonial. - Un tomo 
en i2.°-89Ó páginas, conteniendo, además del texto, dedicatorias, prólogos y 
versos de Cervantes é índice. -317 grabados de varios y retrato del autor. 
Edición popular. 





EL INGENIOSO HIDALGO 

COMPUESTO POR 

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 

EDICIÓN CALLEJA PARA ESCUELAS 

ILUSTRADA CON ARTISTICOS GRAB ADOS 

MADRID 

SATURNINO CALLEJA, Editor 
CALLE DE VALENCIA, NÜM. 28 

1905 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Madrid. -1905. - Salumino Calleja, editor. - Un tomo en 8.° - Contiene 576 
páginas con el texto abreviado y grabados intercalados en el mismo. 
Edición para la juventud. 





TRADUCCIONES CATALANAS 





L' INGENIOS HIDALGO 

DON OUIXOT DE LA MANCHA 
ESCRIT PER 

MIQUEL DE CERVANTES SAAVÉDRA 

Ç tra^uhtt a ía lícn^ua caía (ana 

PER 

D. EDUART TÁMARO. 
Llicenciat en Jurisprudencia. 

y axis per mas valerosas, mol tas y 
cristianas hassanyas, he merescut correrla 
estampat en casi totas tí las mes nacions 
del mon. Trenta mil volirms s* imprimiren 
fins are de ma historia y porta cam( d‘ im¬ 
primirse mil vegadas de mílers, si lo cel no 
hi possa remey. 

(D. Quixot-^egona part cap. XVI.) 

Primera Part. 

BARCELONA. 

ESTAMPA DE CRISTO FOL MIRÓ 
— Carrer de Barbará, número 26. — 

1882. 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. -1882. -Cristófol Miró. Un tomo en 4.°-259 páginas de texto, 
índice, advertencia del traductor, dedicatoria, prólogo y sonetos de Cervantes. 
Traducción catalana por Eduart Támaro. 
Contiene sólo la Primera parte. 





L’ENGINYOS CAVALLER 

.“V'l ■ 

COMPOST PER 

Miquel de Cervantes Saavedra 

TRASLLADAT Á NOSTRA LLENGUA MATERNA,- 

Y EN ALGUNES PARTIDES LLIUREMENT EXPOSAT 

PER 

Antoni Hulbsna y Wuseil 

BARCELONA 

Tipografía de F. Altjés: Elisabets, ii. 

M.DCCC.XCl. 

— 232 — 

NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. - 1891. - F. Altês.- Un tomo en 4.0 - Contiene, además de 591 pá¬ 
ginas de texto, prólogo del traductor, dedicatorias, prólogos y sonetos. - Re¬ 
trato de Cervantes, copia del que se publicó en un número de «La Academia». 
Traducción catalana, por Antoni Bulbena y Tussell. 





CERVANTES 

Don Quixot 
DE LA MANXA 

NOVA TRADUCCIO. 

ABREVIADA A UTIL DEL JOVSNT 
per 

A. B. T. 

BARCELONA 
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NOTA BIBLIOGRÁFICA 

Barcelona. -1894. - Fidel Giró. - Un tomo en 16.0 - Contiene, además de 232 
páginas de texto, índice, dedicatoria del traductor, advertencia del mismo y 
breve noticia sobre la vida de Cervantes. 
Traducción catalana, por A. B. T. (Antonio Bulbena y Tussell). Traducción 
abreviada para la juventud. 
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